
  
 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  91ت آزمون سراسري الاؤس

 

  91ت آزمون سراسري سؤالا
  (بازرگاني و صنعتي)تحقيق در عمليات 

 1 توجه به شكل، تغيير محدوديت سوم ـ با( x x ) 1 22 ) و منطقـه  Degenerateكدام صورت زير مسأله را به حالت خاص تبهگن (تباهيده، به 15
  كند؟موجه نامحدود تبديل مي

1 (x x 1 22 9  
2 (x x 1 22 9  
3 (x x 1 22 15  
4 (x x 1 22 9  

 2 ها صحيح است؟يك از گزينهشكل مقابل، براي هر يك از موارد الف، ب و ج كدامـ با توجه به  
  مدل داراي چند متغير است؟الف ـ 

  ب ـ كدام حالت خاص در مدل وجود دارد؟
  با چه مقداري وارد پايه خواهد شد؟ Rـ متغير ج 

  15متغير، جواب بهينه چندگانه، با مقدار  2) 1
  4متغير، حالت تباهيدگي، با مقدار  7) 2

15متغير، حالت تباهيدگي، با مقدار  6) 3
4  

  4متغير، جواب بهنيه چندگانه، با مقدار  8) 4

 3 باشد:صورت زير ميتر مساوي و دو متغير تصميم غيرمنفي است و جواب بهنيه آن مسأله بهصورت كوچكمحدوديت بهيك مسأله داراي سه ـ  
X , X , S S , S     1 2 1 2 32 4  

  جواب اين مسأله كدام است؟
  باشد.) داراي حالت خاصي نمي4  ) تبهگن موقت3  ) بهينه چندگانه2  ) بهينه تبهگن1

 4 در نظر بگيريد: (همه متغيرها غيرمصنوعي هستند.)ـ جدول سيمپلكس زير را  
 X X X X X

Z a b
X d
X
X c e






  
   

 
 

1 2 3 4 5

1
2
5

2
1

1 1 2 3
5 1

 متغيرهاي پايه مقادير به سمت راست

  
e)به ازاي چه مقاديري از پارامترها مسأله داراي جواب بهينه نامحدود است؟  )   

1 (c   وa    2 (b   وd    
3 (a   وc    4 يكي از (a  ياb صفر باشد و ديگري نامنفي  

 5اي منبع دوم كدام است؟ريزي خطي و جدول نهايي سيمپلكس، قيمت سايهـ با توجه به مدل برنامه  
 x x S S

Z ?

S

x



1 2 1 2

1

2

11 54
1 54

 پايه  جواب

  

s.t.
Max Z x x 1 23 






x x
x x

x , x

  
  
 

1 2
1 2

1 2

2 1
2 4 2     

1 (1
4  2( 3

4  3 (2
4  4 (4

4  

1 22x x 15 (1)
(3)

(2)
(3, 3)

1x

2x

(3)
(1)

(2)

(4)

15

4

4 15

2x

1x
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 6ريزي خطي مقابل را در نظر بگيريد:ـ مسأله برنامه  
s.t.

Max Z x x 1 25 1  

                  

x x
x x
x , x

  
  
  

1 2
1 2
1 2

7 2 28
2 12 24   

  صورت زير است:سطر تابع هدف جدول نهايي مسأله به
x x S S R R

Z / M / M   
1 2 1 2 1 2

5 7 5 5 7 5 32  
 

  جواب بهينه اين مسأله كدام است؟

1 (
x S

x S





 

 

1 1

2 2

18
5
7
5

  2 (
x S /

x S /





  

  

1 1

2 2

18 3 65
7 1 45

  3 (x S
x S /




  
  

1 1
2 2

5
7 5  4 (x S

x / S



 
 

1 1
2 2

5
7 5  

 7ريزي خطي زير مفروض است:ـ مسأله برنامه  
Max Z x x x x x x     1 2 3 4 5 63 4 6 2 5  

S.t x x x x x x      1 2 3 4 5 6 7  

                     jx 5 15                      j=1براي 6 تا  
  ، كدام است؟Zدر اين مسأله حداكثر مقدار 

1 (285  2 (345  3 (32  4 (39  

 8 ـ مقدار بهينه تابع هدف*(Z   است؟)، كدام b2(حدي محدوديت اول قرار دارد. عدد سمت راست محدوديت دوم  و فقط بر روي معادله 18مسأله زير معادل  (
Min Z x x 1 23 15  

                    

x x
x x b

x , x

 
 



1 2
1 2 2

1 2

2 4 12
5 2


 

1 (1  2 (4   3 (35  4 (6   

 9 ؟با ورود كدام متغير، مقدار تابع هدف در جدول بعد بيشتر افزايش خواهد يافتـ  
x x x x S S

Z
x

S

   
1 2 3 4 1 2

2

2

3 1 3 6 1
4 1 1 6 1 4

11 2 8 1 22

  




 پايه جواب 

  

 

1 (x1  2 (S1  3 (x3  4 (x4  

 10صورت زير است:ريزي خطي بهـ مسأله و جدول نهايي يك مدل برنامه  
  Min Z x x x  1 2 32 5  

                  






x x x
x x

x x
x ,x , x

  
 
 



1 2 3
1 3

1 2
1 2 3

2 4
3 2 6

4 3  

  

  معادلات معرف نقطه بهينه، كدام است؟
1 (x x , x x ,x    1 2 1 3 24 3 3 2 6    2 (x x ,x x x , x     1 2 1 2 3 14 3 2 4    
3 (x x , x x x ,x     1 3 1 2 3 13 2 6 2 4    4 (x x S , S ,x , x       1 2 1 3 3 21 3 5  

x  پايه جواب x x S S S
Z

x

x

S

 



1 2 3 1 2 3

2

3

3

4 1 2 16
1 1 11 54 2 4

3 11 32 2
2 2 1 1 1

   

 

   

  
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  91آزمون سراسري  پاسخنامه 
  (بازرگاني و صنعتي)تحقيق در عمليات 

xوقتي محدوديت  »2«ـ گزينه 1 x 1 22   به شكل مقابل خواهد بود: مسألهكنيم را حذف  15
x ها را رسم كنيم خواهيم ديد كه بـا رسـم  حال اگر محدوديت هر كدام از گزينه x 1 22 xو9 x 1 22 15 

حالت تباهيدگي داشته باشد. از شكل مقابل واضح است كه  مسألهماند. بايد كران باقي ميفضاي شدني همچنان بي
)فقط يك نقطه رأسي شدني دارد پس بايد معادله جديد از نقطه رأسي يعني  مسأله , )3 بگذرد. يعني اگـر ايـن    3
xشـود. بنـابراين فقـط    ا در محدوديت قرار دهيم به شكل مساوي تبديل مـي نقطه ر x 1 22 جـواب صـحيح   9
  هم كاملاً تباهيده بودن فضا معلوم است. مسألهاست. از روي شكل  مسأله

 
)داراي دو متغير اصلي است. از طرفي نقطه رأسي مسألهرسم شده است پس x2و x1در فضاي دوبعدي يعني مسألهچون   »2«ـ گزينه 2 , )4    يك نقطـه

x) و 3)، (2تباهيده است چون سه محدوديت ( 1  پس منظـور  ها نيست. اي در جوابحالت تباهيده دارد. اما چنين گزينه مسألهاز آن گذشته است. پس
محـدوديت نامسـاوي    4 مسـأله به روش سيمپلكس است. چـون   مسألهطراح از تعداد متغيرها، تعداد كل متغيرهاي اصلي، كمكي و مصنوعي لازم براي حل 

نقطـه  شد بلكـه يـك خـط يـا يـك      يك صفحه نمي مسألهبود فضاي شدني  مسألهمتغير كمكي نيز داريم. (اگر حتي يك محدوديت مساوي در  4دارد پس 
)كه ما نياز داريم نقطهراه وجود دارد. يكي اين 2شد) حال براي يافتن تعداد متغيرهاي مصنوعي ناموجه مي , )       هم جزء فضـاي شـدني بشـود پـس كـافي

هـاي  كاملاً واضح است كـه محـدوديت   مسأله ) نياز به متغير مصنوعي دارد. دوم  اينكه از شكل2) به عقب برود بنابراين فقط محدوديت (2است محدوديت (
i) به صورت كوچكتر يا مساوي يعني4) و (3)، (1( ia x b) تـر يـا مسـاوي    ) به صورت بزرگ2هستند و نياز به متغير مصنوعي ندارند. تنها محدوديت

جا معلـوم  مصنوعي) همين 1كمكي و  4متغير اصلي،  2متغير نياز است  ( 7) به متغير مصنوعي نياز دارد. بنابراين در مجموع 2است. پس فقط محدوديت (
x) به صورت2توان گفت محدوديت (صحيح است. براي جواب دادن به سؤال ج مي 2ي گردد گزينهمي 1 xاست كه به صورت4 s R  1 2 تبـديل  4
اخل پايه قـرار  چون ضرايب قرينه دارند همزمان دRوs2داخل پايه هستند. (Rوs4وs3وs1در پايه نيست فقطx1شود. در مرحله اول سيمپلكس كهمي
R) به صورت2مقدار صفر دارند پس عملاً محدوديت (x1و همs2گيرند) بنابراين همنمي   4  ياR    شود.تبديل مي4

 
اگـر همـه    مسـأله متغيـر پايـه دارد. (در يـك     3تـوان نتيجـه گرفـت    تر يا مساوي است بنـابراين مـي  محدوديت كوچك 3داراي  مسألهچون   »1«ـ گزينه 3

ها متغير پايه داريـم.) حـال اگـر دقـت كنيـد فقـط دو تـا از متغيرهـا مقـدار غيرصـفر           تر يا مساوي باشند به تعداد محدوديتصورت كوچكها بهمحدوديت
xدارند 1 sو  2 3   حالت بهينه تبهگن دارد. مسألهپس يك متغير پايه با مقدار صفر وجود دارد. حال چون اين جواب، جواب بهينه است پس 4

 
ده سـازي بـو  Maxها معلوم است كه منظـور طـراح سـؤال    سازي. اما از جوابMinسازي است يا  Maxشد كه مدل بايد ذكر مي مسألهدر   »3«ـ گزينه 4

ي عناصر ستون لـولا صـفر يـا    است. براي اينكه جواب بهينه نامحدود داشته باشيم بايد متغير ورودي داشته باشيم و متغير خروجي نداشته باشيم يعني همه
بخواهـد بـه   x4اگـر  سازي اگر متغيري بخواهد به عنوان ورودي انتخاب گردد بايد مقدار سطر تابع هدف زير آن متغير منفـي باشـد.   Maxمنفي باشند. در 

بايد منفي باشد. ستون لولا  bعنوان ورودي انتخاب گردد پس 
d 

 
 
  

2
5

است كه در هر شرايط متغير خارج شونده داريم چون سطر دوم لـولا همـواره مثبـت    

aي انتخاب گردد بايد بخواهد به عنوان متغير ورود x3است. اگر    باشد و همه اعضاي ستون لولا يعني
c

 
  
  

1


نيز كوچكتر يا مساوي صفر باشند پـس  

cبايد  صحيح است. 3ي باشد. در نتيجه گزينه  
 

Bwصورتها بههستند كه فرمول آن wهاي سايه يا متغيرهاي كمكي مقادير دوگان يا قيمتدانيم مقادير سطر تابع هدف زير مي   »1«ـ گزينه 5 c B باشـد.  مـي 1

(s , x )1 Bcپايه فعلي است پس 2 ( , ) 1 وB

  
  
 
  

1
11 4

1
4

Bwاست بنـابراين   c B ( , ) ( , )

  
   

 
  

1
11 141 1 4

4

 


بـه جـاي علامـت سـؤال     پـس  

1مقدار
  گيرد.قرار مي 4

2x

1x

(3,3)
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جـواب داشـته باشـد نبايـد      مسـأله بزرگ اگر بخواهد  Mدانيم در روش بزرگ حل شده است. مي Mنيز به روش  مسألهجدول نهايي است و   »1«ـ گزينه 6
هدف زير متغيرهاي كمكي و مصنوعي عددي غير صفر اسـت يعنـي ايـن متغيرهـا در      جا اگر دقت كنيد سطر تابعمتغيرهاي مصنوعي در پايه باشند. در اين

sشويمدر پايه هستند. پس متوجه ميx2وx1پايه نيستند و فقط متغيرهاي s 1 2 حال چونs s 1 2  هـاي  اصلي محـدوديت  همسألاست پس در
  شوند يعني:) به صورت مساوي تبديل مي2) و (1(

  x x
x x

 
  

1 2
1 2

7 2 28
2 12 24   

xبا حل دستگاه فوق به جواب 1
18
xو  5 2

7
  رسيم.مي 5

 
دهيم و محـدوديت بـه صـورت مقابـل     را به هر يك از متغيرها مي 5باشند پس مقدار  5ها حداقل بايد jxي چون همه مسألهبراي حل اين   »1«ـ گزينه 7

xشود:تبديل مي x x x x x      1 2 3 4 5 6 7 3  حال براي انتخاب متغيري كه مقدار بيشتر بگيرد بايد نسـبت .j

j

c
a

بـراي همـه متغيرهـا را    

  تر از همه بود مقدار متغيرش را بالاتر ببريم. پس داريم:گكه بزركنيم و آنمحاسبه مي
c c c c c c
a a a a a a

     1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6

3 4 6 1 2 5  

  برسد پس داريم: 15واحد افزايش داشته باشد و به مقدار  1تواند ميx3شودانتخاب مي x3ابتدا
x x x x x x      1 2 3 4 5 6 4 1    

  . پس داريم: x1واحد اضافه شود و پس از آن 1بايد x2رسد. سپسمي 15گردد و به مقدار انتخاب ميx6پس از آن
x x x x x x     1 2 3 4 5 615 15 15 5 5 15   

zمقدار     گردد.حاصل مي285
 

آيد و محدوديت دوم به چون جواب بهينه فقط بر روي معادله حدي محدوديت اول قرار دارد. پس فقط محدوديت اول به شكل مساوي درمي  »1«ـ گزينه 8
sماند (در نقطه بهينه) بنابراين در نقطه بهينهصورت نامساوي باقي مي 1  وs 2 است. از طرفي چونs 2  پسs2     در پايه قـرار دارد. بنـابراين يـا

x1و ياx2 :در پايه قرار دارند. بنابراين داريم  

  x x
x , x

x x
 

    

1 2
1 2

1 2

2 4 12 63 15 18   

xپس عبارت دوم يعني 1 xو 6 2 صورت مساوي تبديل شـده پـس از محـدوديت    شوند. چون فقط محدوديت اول بهعنوان جواب بهينه انتخاب ميبه
xدوم داريم:  x b b b        1 2 2 2 25 2 5 6 2 3   
3ز تر اآن كوچك bاي كه مقدار و تنها گزينه   تواناست. دقت كنيد كه نمي 1است گزينهb2 3را    انتخاب كرد چون در آن صورت محدوديت دوم نيـز

  گردد.در نقطه بهينه به صورت تساوي تبديل مي
 

jاي ميزان تغيير تابع هدف به صورتپايهدانيم با ورود يك متغير غيرمي  »3«ـ گزينه 9 j kz (z c ) x    است كهj j(z c ) همان مقدار سطر تابع
  پس داريم: نسبت Minبرابر با مقدار متغير وارد شونده در جدول بعدي است كه برابر است با مقدار تست kxهدف زير متغير وارد شونده است و

x z c ,x min{ , } z ( )            1 1 1 1
4 23 1 3 1 34 1  

x z c , x min{ , } z ( )            3 3 3 3
4 21 4 1 4 411

2

  

x z c , x min{ , } z ( )            4 4 4 4
4 2 2 23 3 26 2 3 3  

s ss z c ,s min{ , } z ( ) /            1 11 1
4 2 1 16 6 1 51 8 4 4  

  

               بع هــدف داشــتبيشــترين افــزايش را در تــابع هــدف داريــم. دقــت كنيــد كــه لزومــاً آن متغيــري كــه كمتــرين مقــدار را در ســطر تــا  x3پــس بــا ورود
را دارد ولـي كمتـرين افـزايش در     -6كمترين مقدار سطر تابع هدف يعني  s1گردد. در اينجاسازي) باعث بيشترين افزايش در تابع هدف نمي  Max(براي 

  شود.تابع هدف را نيز باعث مي
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  92الات آزمون سراسري ؤس 
  

تحقيق در عمليات (بازرگاني و صنعتي)
  

 1قصد داريم مسأله زير را از روش سيمپلكس ثانويه حل كنيم. كدام گزينه صحيح است؟ ـ  

  الذكر امكان ندارد.) حل مسأله به روش فوق1
  الذكر نيازمند دو متغير مصنوعي است.) حل مسأله به روش فوق2
  پذير است.الذكر بدون متغير مصنوعي امكان) حل مسأله به روش فوق3
  متغير خروجي و متغير ورودي است. s2) در حل مسأله به روش فوق در تكرار اول4

min w x x

x x
x x

s.t :
x x
x , x

 

 
  
  
 

1 2
1 2

1 2
1 2
1 2

2 3
3 3

4
12


 

 2 فضاي غيرمحدب زير را در نظر بگيريد. خط ـCD ؟شوده ميدر اين فضا توسط كدام دسته محدوديت نمايش داد  
 

1(x . x . x x     1 2 1 21 2 1 2 3  
2(x . x . x x     1 2 1 21 2 1 2 3  
3(x . x . x x     1 2 2 11 2 1 2 3  
4(x . x . x x     1 2 1 21 2 1 2 3  
  

 3 جدول حمل و نقل زير را در نظر بگيريد كه يك جواب براي آن مشخص شده است. اگر بخواهيم متغيرـx33 ارد پايه كنيم، داريم:را و  

  يابد.واحد افزايش مي 35) تابع هدف 1
  كند.به پايه هيچ تغييري نمي x33) تابع هدف با ورود2
  وجود ندارد.x33) اين تغيير مجاز نيست، زيرا مسير پله سنگ براي متغير غيرپايه3
  يابد.واحد افزايش مي 2) تابع هدف4
  

1  
3   5   7   

  1          

1  
6 3 4   

   1     

1  
8 4 2   

   5   5  
1 15  5  

 4 يابد، در اين صورت:ريزي حمل و نقل، ميزان عرضه يكي از مبادي، افزايش ميدر يك مسئله برنامهـ  
  يابد.) هزينه كل افزايش نمي2  يابد.) هزينه كل كاهش نمي1
 يابد.) ميزان تقاضاي يكي از مقصدها نيز افزايش مي4  يابد.اي مبدأ فوق افزايش مي) قيمت سايه3

 5 ريزي خطي با تابع هدفله برنامهأمرحله نهايي حل يك مسـMax : z x x 1 22   به صورت زير است: 4
  

  مرحله  هپاي  s3 s2 s1 x2 x1 سمت راست
16    2     z  

  نهايي
2  2 -   1   1  x1  
 2  1  1-     s2  
2  1    1    x2  

با ضرايب x3جديدفرض كنيد متغير 
 
 
 
 
 
 

2
1
1


  به مسأله اضافه شود. مسأله چه حالت استثنايي جديدي خواهد داشت؟ 

  ) چندين جواب مطلوب2  ) تبهگن1
 ) اصلاً حالت استثنايي جديد خواهد داشت.4  ) هم تبهگن هم چندين جواب مطلوب3

  

2X

1X

E

F

D
C

B

A
4

3

2
1

0 1 2 3 4
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 6 ر و در خصوص عبارتدر جدول سيمپلكس زيـi
j j

ij

b
(z c )

a
كدام گزينه صحيح است؟ ،  

  ) مقدار اين عبارت همواره مثبت است.1
  ) مقدار اين عبارت همواره منفي است.2
  تواند صفر باشد.) مقدار اين عبارت مي3
  ) اگر مسأله داراي جواب بهينه چندگانه باشد اين مقدار مثبت است.4

j

j j

ij

BFS x RHS

z c

a bi

  

 7 ترين روش كدام است؟ريزي خطي زير مناسببراي حل مسأله برنامهـ  
  ) روش سيمپلكس1
  ) روش دوفازي2
  ) روش سيمپلكس ثانويه3
  ) روش سيمپلكس تجديدنظر شده4

Max z x x x x

x x x
s.t : x x x

x , x , x , x

   

   


  
 

1 2 3 4
1 2 4

2 3 4
1 2 3 4

4 2
2 6

2 3 5 7


 8 محدوديت غيرخطيـxyz  كه در آنx ،y  وz شود؟ تواند جايگزينمتغيرهاي صفر و يك هستند، با كدام گزينه مي  
1(x y z     2(x y z   2  3(x y z   2  4(x y z   2  

 9 و ثانويه به ترتيب به چه صورت است؟ هاي بهينه اوليهريزي خطي زير جواببراي مسأله برنامهـ  
1(y , y , z   1 25 xو 15 , x , z  1 23 15  
2(y , y , z   1 25 xو 15 , x , z  1 23 1 15  
3(y , y , z   1 24 xو 15 , x , z  1 23 1 15  
4(y , y , z  1 24 1 xو 16 , x , z  1 24 1 15  

Max z x x

x x
s.t : x x

x , x

 

  


 
 

1 2
1 2

1 2
1 2

5 2
3

2 3 5


 

  پاسخ دهيد: 13تا  10باتوجه به اطلاعات زير به سؤالات 
  ريزي خطي به شكل زير است:مدل اوليه و جدول سيمپلكس نهايي يك مسأله برنامه

Max  پايه  s3  s2  s1  x2  x1  مقادير سمت راست z x x

x x
x x

s.t :
x x

x ,x

 

 
  
  
 

1 2
1 2

1 2
1 2

1 2

2 3
8

2 4
2 6



 
  1   1-  s1 -1 ؟

1 1 1    4  s2 
6 1   1  2  x2 
     4  z 3 ؟

 10 عبارتست از:هدف مقدار تابع ـ  
1( 15  2( 16  3( 18  4( 19  

 11 مقدارـs1 در جدول نهايي چقدر است؟  
1( 4  2( 5  3( 2  4( 3  

 12 وضعيت منابع در جدول نهايي به چه صورت است؟ـ  
1 (s , s , s   1 2 34 1  2 (s , s , s  1 2 32 1   3 (s , s , s  1 2 35 1   4 (s , s , s  1 2 33 1   

 13 هاي سايه) عبارتند از:ارزش هر يك از منابع (قيمتـ  
1(y , y , y  1 2 32 1 6  2(y , y , y  1 2 33 2 1  3(y , y , y   1 2 3 3  4(y , y , y  1 2 31 2 3  

 14 با توجه به جدول زير به ترتيب از راست به چپ، جواب بهينه چند است و مسأله چند جواب بهينه دارد؟ـ  

  D3  D2  D1  عرضه
  مقصد

  مبدأ
5 6 6 3 s1  
6 5 5 7 s2  
  تقاضا 2 6 3 

  

1(4 5  2(1 54  3(3 54  4(4 54  
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  92آزمون سراسري  پاسخنامه 
 تحقيق در عمليات (بازرگاني و صنعتي)  

  
تر مساوي شوند و هم اعداد گي كوچكمها همحدوديت اول را در يك منحني ضرب كنيم تا هم محدوديت 1براي حل اين مسأله كافي است   »3«ـ گزينه 1

  سمت راست منفي شوند:

  

Min w x x
x x

x x
s.t

x x
x ,x

 

   
   
  
 

1 2
1 2

1 2
1 2
1 2

2 3
3 3

4
12


  

در سيمپلكس دوگان هرگز براي حل از متغير مصنوعي اسـتفاده   .غلط است )1(حل به روش سيمپلكس ثانويه مهيا است پس گزينه اكنون اين مسأله براي 
در حل جدول سيمپلكس هرگز امكان اين وجود ندارد كه يك متغير هم وارد شونده باشد و هم خارج شونده در . نيز غلط است )2(شود در نتيجه گزينه نمي

  .  كنيمهم غلط است ولي براي فهم بهتر تكرار اول جدول سيمپلكس را ذكر مي )4( نتيجه گزينه

  

x x s s s R.H.S
s

s
s
z



  

  

 

1 2 1 2 3
1

2
3

3 1 1 3
1 1 1 4
1 1 1 12
2 3

 

 
 
   

  

  . شونده استخارج s2واردشونده و x1در تكرار اول جدول سيمپلكس متغيركه مشخص است،  طورهمان
 

xكاملاً واضح است كه اين خط CDبا ادامه خط   »1«ـ گزينه 2 x 1 2 هم  x2وx1است و 3
  برابر است با: CDاند پس معادله خط محدود شده 2تا  1بين 

  
x x

x
x

 
  
  

1 2
1
2

3
1 2
1 2

  

 
mمركز تقاضا داشته باشد، nمركز عرضه و  mمسأله حمل و نقلي كه   »2«ـ گزينه 3 n 1 پـس ايـن مسـأله بايـد     . دارد ايمتغير پايه  3 3 1 5 

اي ديگـر  ير پايهپس يك متغ . هاي عرضه و تقاضا ارضا شده استاي وجود دارد و تمام ظرفيتمتغير پايه 4كه در سؤال  در حالي ،اي داشته باشدمتغير پايه
  . با مقدار صفر بايد در مسأله باشد

  . كندرا با مقدار صفر وارد پايه كنيم و مقدار تابع هدف هم تغيير نمي x33توانيمپس مي
 

قطعاً ميـزان تـابع هـدف بهتـر از       ،ايجاد نشود كه ميزان عرضه يكي از مبدأها افزايش پيدا كند و در ميزان عرضه مقصدها تغييريدر صورتي  »1«ـ گزينه 4
  . شودحالت بهينه نمي

 
y)در جدول نهايي x3و اعداد ستون x3وضعيت جديد جدول مقدار سطر هدف متغير بهبراي پي بردن   »2«ـ گزينه 5 ضـمن   . يمكن ـرا محاسبه مـي  3(

BCو B1نيست زيرا جدول سيمپلكس داريم و در اين جدول B1كه نياز به محاسبه اين B1 وجود دارد .  

    BC a B C B ( , , ) 
   

          
   
   

1 1
3 3

1 1 2
2 1 1 1 2 2

1


 

  
  

  Y B a
    

           
    
    

1
3 3

1 2 1 1
1 1 2 1

1




   
  

1x

2x

C

D

3

2

1

1 2 3
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  BZ C C B a C ( , , )
 
       
 
 

1
3 3 3 3

1
2 4 2  


  

خـارج شـونده اسـت، در     y3،x1كنيم و با توجه به مثبت بـودن عـدد اول سـتون   پايه مي واردرا  x3متغير . ، صفر استx3مقدار سطر هدف متغير جديد
كه قبل از اضافه شدن متغير جديد هم مسأله تبهگن بوده،  كه اين مسأله تبهگن هم است ولي با توجه به اين ضمن اين . يمنتيجه جواب بهينه چندگانه دار

  . پس اين حالت استثنايي جديد نيست
 

iصورت اين عبارت يعني  »3«ـ گزينه 6 j jb (Z C ) زيرا هم . تواند صفر شودميib و همj jZ C توانند مقدار صفر بگيرندمي .  
 

  . هاي متغير مصنوعي يا دوفازي استفاده كنيمريزي خطي كه داراي محدوديت تساوي هستند بايد از يكي از روشبراي حل مسائل برنامه  »2«ـ گزينه 7
 

xyzارتعب  »3«ـ گزينه 8    متغير 3اين معني است كه حداقل يكي از بهx،y و ياz محدوديت . مقدار صفر بگيرندx y z   دهنده اين نشان 2
  . دهدمي توانند مقدار يك بگيرند كه معني همان جمله اول رامتغير مي 2متغير مذكور حداكثر  3است كه از 

 
زيـرا بـا افـزايش     . اين سؤال اشتباه است زيرا كاملاً واضح است كـه ايـن مسـأله جـواب بهينـه نامتنـاهي دارد        ».باشدها صحيح نميكدام از گزينههيچ«ـ 9

x)مقدار )x1 z)كندينهايت ميل مسازي به بيكه مسأله ماكسيمم شوند، در حاليها ارضا ميمحدوديت 1 )  .  
 

 zر تابع هدف مقدار كه در جدول آمده د x2در نتيجه با قرار دادن مقدار. در پايه هستند x2وs2وs1در اين جدول .جدول نهايي را داريم  »3«ـ گزينه 10
Z  . آيددست ميبه ( ) ( )  2 3 6 18  

 
  در نتيجه: 1و 2به ترتيب برابر است با  s2و s1مقادير1باشد، پس مقدار آن صفر است و با توجه به پاسخ سؤالدر پايه نمي s3  »2«ـ گزينه 11

  s , s , s  1 2 32 1   
 

  آوريم: دسترا به s1توانيم مقدارمتغير كمكي محدوديت اول است و با توجه به داشتن ساير مقادير بهينه از محدوديت اول مي s1  »3«ـ گزينه 12
  x x s  1 2 1 8  

  s s    1 16 8 2  
 

  . كه مقادير متغيرهاي كمكي مثبت باشند) اي برابر است با مقادير متغيرهاي كمكي در سطر هدف (در صورتيمقدار قيمت سايه  »3«ـ گزينه 13
  . تر مساوي است پس متغيرهاي كمكي مثبت هستندكهاي مسأله كوچيتدكه محدو با توجه به اين

y  هاي سايه از جدول قابل استخراج است:در نتيجه مقادير قيمت , y , y  1 2 3 3   
 

  كنيم:غربي حل مي ابتدا مسأله را به روش شمال  »3«ـ گزينه 14

  D3  D2  D1  عرضه
  مقصد

  مبدأ

5  6   
  

6   
3  

3   
2  S1     

6  5   
3  

5   
3  

7   S2     
  تقاضا 2 6 3 

ijاكنون مقادير ijZ C كنيم:اي را محاسبه ميمتغيرهاي غيرپايه  Z C       31 31 6 6 5 5    
  Z C        21 21 7 5 6 3 5   

  اي جدول بهينه است و مقدار تابع هدف برابر است با:با توجه به غيرمثبت بودن مقادير متغيرهاي غيرپايه
  C ( ) ( ) ( ) ( )    2 3 3 6 3 5 3 5 54  

Zبا توجه به صفر بودن مقدار C31   . توانيم اين متغير را وارد پايه كنيممي 31


 

2 3
3 3
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  93الات آزمون سراسري ؤس 
ماليه عمومي و بودجه  

  
 1 توليد كالاي عمومي ـ………   

  ) داراي سود نيست.1
  شود.) به شرط وجود تقاضا براي آن انجام مي3

  شود.) در صورتي كه فروش نرود، توليد آن متوقف مي2
  گيرد.  ) به تشخيص دولت صورت مي4

 2 دي عملكرد دولت است؟كدام يك، نشانه سلامت اقتصاـ  
  اي) وحدت بودجه4  ) تخصيص بودجه3  ) تفصيل بودجه2  اي) تعادل بودجه1
 3 معتقد است كه، » اي در باب ماليات و عوارضرساله«ويليام پتي در كتاب ـ………  

  ) گرفتن ماليات يك نوع ظلم و تعدي حكومتي است.1
  گردد.ق با قوانين طبيعي باشند و دخالت دولت از طريق اخذ ماليات موجب شكست قوانين طبيعي مي) قوانين انساني در صورتي مفيد خواهند بود كه منطب2
  ) افراد بايد از گرسنگي بميرند و دولت بايستي با گرفتن ماليات از افراد پردرآمد هزينه ارائه كالاي عمومي را فراهم كند.3
  م تأمين شود و نه از طريق فروش املاك دولتي.) مخارج حكومت بايد از طريق ماليات مستقيم و غيرمستقي4
 4 به طور كلي تهيه و تنظيم سند بودجه بيشتر متأثر از كدام قوانين است؟ـ  

  ) قانون اداري و استخدامي كشور و برنامه و بودجه1
  ) قانون محاسبات عمومي و برنامه و بودجه3

  ) قانون ديوان محاسبات عمومي و تفريغ بودجه2
  داري و استخدامي كشور و محاسبات عمومي) قانون ا4

 5 است؟ لحاظ نشدهريزي بر مبناي هدف در كدام گزينه خصوصيات بودجهـ  
  بندي از بالا به پايين است.ريزي با فرايند سهميه) در اين روش بودجه1
  گردد.كنند و به ملاحظات سياسي توجه ميشخص تهيه ميهاي مها را در محدوده اهداف با سقفهاي اجرايي، بودجهريزي دستگاه) در اين روش بودجه2
  شود.گيري كار محاسبه مي) در اين روش هزينه عمليات طبق فنون و روشهاي مختلف حسابداري قيمت تمام شده و اندازه3
  ريزي نه بر عقلايي بودن اقتصادي تأكيد دارد.) در اين روش بودجه4
 6 پذيرد.انجام مي ………دولتي از طريق هاي نظارت مالي بر عملكرد شركتـ  

  ) ذيحساب، ديوان محاسبات عمومي و مجمع عمومي1
  ها) ديوان محاسبات عمومي، مجلس شوراي اسلامي و هيأت مديره شركت2
  ها) ديوان محاسبات عمومي، بازرسان و مجمع عمومي شركت3
  ها، هيأت مديره و مجمع عمومي) بازرسان قانوني شركت4
 7 ؟نشده استدر كدام گزينه عوامل ناهماهنگي منظور هنگي ميان برنامه و بودجه از نظر كار كارشناسان به عوامل مختلفي بستگي دارد. ناهماـ  

  ) فقدان نظام ارزيابي علمكرد در تخصيص بودجه1
  ذاري  گمدت (يك ساله و كمتر) سنجش و سياستهاي كوتاهبيني) فقدان الگوي اقتصادسنجي مطلوب براي پيش2
  ها و برآورد درآمدهابيني هزينههاي نوين پيش) فقدان روش3
  ) فقدان اطلاعات و آمار تفصيلي خاص و به هنگام4
 8 در نظام مالياتي ايران عهد باستان، باج، ـ… ……  

  ) ماليات اراضي زراعي بود.1
5تا 2) ماليات سرانه افراد بين3  .سال بود  

  شد.) مالياتي بود كه در بلاد اسلامي از غيرمسلمانان اخذ مي2
  ) ماليات راهداري و عوارض گمركي بود.4

 9 وجود آمد.همحيط ب................... گيري مفهوم و نقش بودجه، مرحله چهارم به واسطه در روند شكلـ  
  ) پايداري4  دن) غيررقابتي بو3  ) پيچيدگي2  ) اطمينان1
 10 هاي غيرمستقيم، مالياتـ… ……  

  ) اغلب طبيعت تصاعدي دارند. 1
  ) نقش و تأثيري در تغيير توزيع درآمد ندارند.3

  ) ممكن است تأثير نامطلوبي در توزيع درآمد داشته باشند.2
  ) نقش كمتري در تغيير توزيع درآمد دارند.4
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 11 غيرمستقيم است؟ هايكدام مورد از مزاياي مالياتـ  
 ) گريزپذيري4  ) تنازلي بودن3  ) گريز ناپذيري2  ) صعودي بودن1

 12 هاي زير هماهنگي دارد؟هاي معمول، خمس منفعت و فوايد كسب با كدام يك از مالياتهاي اسلامي؛ مالياتدر مقايسه مالياتـ  
 ) ماليات سرانه4  ات بر كالاها و خدمات) مالي3  انداز يا سود ساليانه) ماليات بر پس2  ) ماليات بر درآمد1

 13 فرض اساسي در نظريه انتخاب عمومي يا شكست بازار، اين است كه، .ـ… ……  

  دارند.) مقامات دولتي در انتخاب بين منافع فردي خود و مصالح و منافع اجتماعي، هميشه منافع اجتماعي را مقدم مي1
  شود.مي) منافع عمومي در تصميمات دولتي رعايت ن2
  ) هدف مقامات دولتي ترقي و پيشرفت كشور با حفظ منافع فردي است.3
  ) به دليل عدم حسن نيت دولتمردان، منافع شخصي بر منافع عمومي مقدم است.4

 14 معيار نافعيت درآمد مالياتي، ـ… ……  

  هاي بالاي وصول ماليات است.) هزينه1
  به توليد ناخالص داخلي است.) نسبت منافع اجتماعي باز توزيع مالياتي 3

  هاي وصول ماليات به درآمدهاي مالياتي است.) نسبت هزينه2
  ) نسبت فرار مالياتي به درآمدهاي مالياتي است.4

 15 پايه ماليات بر ارزش افزوده، ـ… ……  

  ) مصرف افراد است.1
  هاي دستمزد و مواد اوليه است.) هزينه3

  است. ) قيمت تمام شده كالاها و خدمات2
  ) ارزش كالاهاي توليد شده است.4

  

  
تحقيق در عمليات (بازرگاني و صنعتي)

  
 16 زمين قابل كشت دو مزرعه ـA  وB ،به ترتيب 4 و 6 رد. كشـاورزان  باشد، كه امكان كشت سه محصول در اين مـزارع وجـود دا  هكتار مي

  باشد. محدوديت متناظر با اين تصميم كدام است؟ Bنصف مزرعه  Aنسبت زمين كاشته شده به زمين موجود براي مزرعه اند كه توافق كرده
1(A A A B B B(x x x ) (x x x )     2 21 3 1 34 6      2(A A A B B B(x x x ) (x x x )     2 21 3 1 36 4      
3(A A A B B B(x x x ) (x x x )     2 21 3 1 312 4      4(A A A B B B(x x x ) (x x x )     2 21 3 1 36 8     

 17 محدوديتمجموعه محدوديت متناظر با ـ | x x | , , 1 2 5   كدام است؟ 1

1(
x x y y y y

y y y y
y , y , y , y

     
    
 

1 2 1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4

5 5 1 1
1

1

 

 IÄ
  2(

x x y y y y
y y y y
y , y , y , y

    
    
 

1 2 1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4

5 5 1 1
1

1

 

 IÄ
  

3(
x x y y y y
y y y y
y , y , y , y

    
    
 

1 2 1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4

5 5 1 1
1

1

 

 IÄ
  4(

x x y y y y
y y y y
y ,y ,y , y

 



    
    
 

1 2 1 2 3 4
1 2 3 4
1 2 3 4

5 5 1 1
1

1IÄ
 

 18 متـري   25لوارهاي شركت همگي اسـتاندارد  هايي را مطابق جدول زير تهيه و به مشتريان عرضه كند. طول ابري بايد سفارشيك شركت چوبـ
شود. در صورتي كه هدف اين شركت حداقل كردن ضايعات باشد، تابع هدف ايـن  ها نباشد، ضايعات محسوب مياست. قطعاتي كه مطابق با اندازه سفارش

  مسأله كدام است؟
اندازه متر تعداد سفارش

7  7  
12  9  
3  1 

  

1(Minz x x x x   3 4 5 62 2 3  2(Minz x x x x x    1 2 4 5 66 5 2 4  
3(Minz x x x x x    1 2 4 5 66 5 2 3 4  4(Minz x x x x x x     1 2 3 4 5 6 
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  93آزمون سراسري  پاسخنامه 
ماليه عمومي و بودجه  

  
كننده دريافت كرد. اين كالاها در مقابل كالاهاي خصوصي توان مستقيماً از مصرفكالاهاي عمومي كالاهايي هستند كه هزينه توليد آن را نمي »4«ـ گزينه 1

ستفاده كنند، استفاده يك فرد مانع استفاده فرد ديگري نيست، اين نوع كالاهـا در بـازار وجـود    طور مساوي از آن اتوانند بهقرار دارند و كليه افراد جامعه مي
  شود.باشد و در صورتي كه فروش نرود، توليد آن متوقف ميها به عهده دولت ميندارند و قابل فروش نيز نيستند و تأمين آن

 
اي كه دولت بتواند بدون متوسـل شـدن بـه اسـتقراض، تعهـدات مـالي خـود را        و مخارج به گونهاي به حفظ موازنه بين درآمدها تعادل بودجه »1«ـ گزينه 2

هـايي كـه بـراي سـال بودجـه در اجـراي       بيني شده، بايد با جمع كليه ارقـام هزينـه  اي جمع ارقام كليه درآمدهاي پيشبپردازد، اشاره دارد. در تعادل بودجه
  باشد.گردد برابر يا مساوي باشد كه اين تعادل در بودجه نشانه سلامت اقتصادي عملكرد دولت ميبرآورد ميهاي مصوب محاسبه يا ها و فعاليتبرنامه

 
گويد؛ چنانچه ماليات براي همه افراد متناسب باشد هيچ فردي با پرداخت ماليات، ثروت هاي سنگين مخالفت كرده و ميويليام پتي با ماليات »4«ـ گزينه 3

يكسان تغيير كـرده اسـت ايـن امـر در وضـع       طورها بهدهد. زيرا فرضاً اگر دارايي همه اشخاص نصف يا دو برابر شود چون وضع همه آنميخود را از دست ن
طبيعـي  ها از لحاظ مقام و درجه ثروت تأثير نخواهد گذاشت، همچنين او معتقد است قوانين انساني در صورتي مفيد خواهد بود كـه منطبـق بـا قـوانين     آن

ها را عامل نگـه داشـتن و ركـود    كه آنگردد. پتي نظام اخذ ماليات را تا ماداميباشند و دخالت دولت از طريق اخذ ماليات موجب شكست قوانين طبيعي مي
  دانست محكوم كرده بود، در عوض او يك ماليات مثبت را مطرح كرد كه مطابق توافق و علاقه جمعي پرداخت شود.مي

 
  پذيرد.هيه و تنظيم سند بودجه در ايران بيشتر از قانون محاسبات عمومي و قانون برنامه و بودجه تأثير ميت »3«ـ گزينه 4

 
كنـد در بعضـي از كشـورها تحـت عنـوان      ريزي طرح و برنامه و مبنـاي آن را رد مـي  ريزي بر مبناي هدف، اين رويكرد كه نظام بودجهبودجه »3«ـ گزينه 5

هـا و  بنـدي از بـالا بـه پـايين اسـت كـه در آن تعيـين اولويـت        ريزي با فرآيند جيرهريزي بر مبناي هدف، بودجهشود. بودجهميده ميريزي پاكتي) نا(بودجه
  كند.بندي نه بر عقلايي بودن اقتصادي كه بر عقلايي بودن سياسي تكيه ميها در بالا اساس انتخاب راهكارها در پايين است. اين نوع بودجهمحدوديت

 
  گيرد.ها صورت ميهاي دولتي از طريق ديوان محاسبات عمومي، مجلس شوراي اسلامي و هيأت مديره شركتنظارت مالي بر عملكرد شركت »4«ـ گزينه 6

 
و  اسب بـين برنامـه  ها و ابزارهاي لازم جهت برقراري ارتباط منهماهنگي ميان برنامه و بودجه امري بديهي و ضروري است، اما در عمل زمينه »3«ـ گزينه 7

هـاي پـنج سـاله و سـالانه بودجـه وجـود دارد. از نظـر        هايي در ارتباط صحيح و اصولي بين برنامـه كامل فراهم نيست، به عبارت ديگر نارسايي طوربودجه به
  شود:كارشناسان علت اين ناهماهنگي و عدم ارتباط صحيح بين برنامه و بودجه از عوامل زير ناشي مي

مدت، ج ـ فقدان اقـدام جـدي   هاي كوتاهبينيان اطلاعات و آمار تفصيلي خاص به هنگام، ب ـ فقدان الگوي اقتصادسنجي مطلوب براي انجام پيش الف ـ فقد 
  در زمينه تهيه بودجه اقتصادي به پيوست لايحه بودجه، دـ فقدان نظام ارزيابي عملكرد در تخصيص بودجه

 
هاي اسلامي، بايد براي تأمين جان و حفظ دين خود و كسـب حمايـت   اي است كه غيرمسلمانان ساكن در سرزمينسرانهجذيه يا باج ماليات  »4«ـ گزينه 8

  پرداختند.دولت اسلامي، مي
 

ودجـه بـر   ها به وجود آمـده و باعـث اسـتفاده از ب   محيط سازمان گيري مفهوم و نقش بودجه، به واسطه پيچيدگيمرحله چهارم در روند شكل »2«ـ گزينه 9
  ريزي راهبردي گرديده است. مبناي صفر به عنوان ابزار برنامه

 
كننـده آن مشـخص و معـين نبـوده و تحقـق ماليـات بسـتگي بـه يـك قسـمت از           هايي هستند كه پرداخـت هاي غيرمستقيم، مالياتماليات »4«ـ گزينه 10

ها بيشتر بر مصرف اشياء و فروش كالا و اسـتفاده از خـدمات بسـتگي    ياد است، اين مالياتها بسيار زهاي اقتصادي و عمليات افراد داشته و قابليت آنفعاليت
كنـد. بنـابراين چنـين    هـا بـر دوش افـراد كـم درآمـد سـنگيني مـي       ها نقش كمتري در تغيير توزيع درآمد دارند، زيرا بار بيشتر اين مالياتدارد. اين ماليات

  ا در توزيع درآمد داشته باشند.هايي ممكن است تأثيرات نامطلوب رماليات
  

ــ اثـرات اجتمـاعي سـودمند                   5ــ بـا كشـش بـودن     4ـ عادلانه بودن 3ـ گريزناپذيري 2ـ راحتي 1هاي غيرمستقيم عبارتند از: مزاياي ماليات »2«ـ گزينه 11
  هاي مستقيم.ي براي مالياتـ جانشين10ـ مولد بودن 9ـ شمول وسيع 8ـ بازجايابي عوامل توليد 7ـ تشكيل سرمايه 6
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صورت نقدي و غيرنقدي بنا بـه شـروط   گذار اسلامي بر دارايي افراد واجب كرده است. اين حق بهماليات اسلامي حقي معلوم است كه قانون  »4«ـ گزينه 12
ارج از اين محدوده باشد، مكلف بـه پرداخـت حقـي    شود و هر فرد چه در حمايت دولت اسلامي و چه خهاي مالي دريافت ميمعين و با تكيه بر دستورالعمل

اي پـول و يـا كـالا بـه عنـوان ماليـات       است كه بر ذمه دارد. ماليات سرانه، مالياتي است كه در برخي از كشورهاي جهان از هر شهروند، مبلغ و يا مقدار ويژه
  گيرند؛ بنابراين ماليات خمس و منفعت كسب با ماليات سرانه هماهنگي دارد.مي

 
گيري غيربازاري يا به بيان ساده، استفاده از اقتصاد در علوم سياسـي تعريـف كـرد. از نگـاه مكتـب      توان مطالعه تصميمانتخاب عمومي را مي »1«ـ گزينه 13

صـي در قالـب دسـتيابي بـه     كند، از نظر اين مكتب، پيگيري نفـع شخ انتخاب عمومي، با تغيير جايگاه افراد در جامعه، الگوي مطلوبيت عقايدشان تغيير نمي
  ترين عامل در درك رفتار افراد در دنياي سياست است، نه تنها عامل.قدرت و منافع، مهم

ميشـه  فرض اساسي در نظريه انتخاب عمومي يا شكست بازار اين است كه مقامات دولتي در انتخاب بين منافع فردي خـود و مصـالح و منـافع اجتمـاعي، ه    
  دارند.يمنافع اجتماعي را مقدم م

 
گيـرد؛ يكـي معيـار منطـق مـالي و      معيارهاي منطق مالي و نافعيت ماليات؛ براي ارزيابي ماليات بر درآمد شخصي دو معيار مورد استفاده قرار مي »2«ـ گزينه 14

هـاي  اي دولـت نبايـد فعاليـت   قـدامات بودجـه  طرفي است. بر اين اساس اديگري نافعيت ماليات يا عايدي ماليات. معيار منطق مالي مبتني بر مفهوم اقتصادي بي
هايي صورت گيرد كه مداخله در تصميمات بازار را به حداقل برسـاند.  اي دولت بايد، با روشاقتصادي بخش خصوصي را تحت تأثير قرار دهد. بنابراين رفتار بودجه

تـوان منطقـي   دانند. از لحاظ تئوري مالياتي را مـي تر ميطرفبر دخانيات و غيره، بيهاي خاص از قبيل ماليات معمولاً در اين زمينه ماليات بر درآمد را از ماليات
ماليات شود و مخارج آن هـم درصـد نـاچيزي از كـل عايـدي ماليـاتي را       وصول دانست كه اجراي آن با كارايي صورت گيرد. چنانچه از كليه طبقاتي كه مشمول 

  گويند.عبارت ديگر نسبت فرار مالياتي به درآمد مالياتي را نافعيت درآمد مالياتي مي تشكيل دهد، از لحاظ نافعيت قابل دفاع است. به
 

گـردد. چـون ايـن نـوع     اي است كه در مراحل مختلف توليد و يا خدمات ارائه شده اخذ مـي ماليات بر ارزش افزوده نوعي ماليات چند مرحله  »1«ـ گزينه 15
كنند به همان ميزان ماليـات  شود و افرادي كه از كالا و خدمات بيشتري استفاده ميكننده نهايي دريافت ميمصرفماليات نوعي ماليات بر مصرف است و از 

ها بيشتر باشد ماليات بيشتري را بايد بپردازند، لذا ماليات بر ارزش افزوده باعث گسـترش پايـه ماليـاتي و    بيشتر خواهند داد، بنابراين هر چه مصرف خانواده
  باره گسترش دهد.گردد. در كشورهايي كه پايه مالياتي محدودي دارند اجراي كامل اين ماليات قادر است پايه مالياتي را به يكميز فرار مالياتي جلوگيري ا

  

  
تحقيق در عمليات (بازرگاني و صنعتي)

  
j»3«ـ گزينه 16 , ,1 2 3 i A,B  ميزان كاشت محصولjر زمين نوع د امi :امijx  

A A A
A

x x xy  
 1 2 3

4    نسبت زمين كاشته شده به زمين موجود براي مزرعه)A(  

B B B
B

x x xy  
 1 2 3

6    نسبت زمين كاشته شده به زمين موجود براي مزرعه)B(  

A A A B B B
A B

x x x x x x
y y ( )

   
   1 2 3 1 2 31 1

2 4 2 6   
  

A A A B B B(x x x ) (x x x )      1 2 3 1 2 312 4      
 

|يا  5يا  1عبارت   »4«ـ گزينه 17 x x | 1 2   معادل1  يا5  يا  5ياx x 1 2  بـه ازاي مقـادير مختلـف     4باشد كـه فقـط در گزينـه    مي
jyهاي فوق رسيد. توان به حالتها مي  

 
كنيم و سپس تـابع هـدف را بـر مبنـاي حـداقل      كنند را بررسي ميمتر توليد مي 1و  9، 7هايي به طول ابتدا انواع مختلف برش كه الوان  »2«ـ گزينه 18

  دهيم:ها تشكيل ميكردن ضايعات برش

    نوع برش  1  2  3  4  5  6
  اندازه الوان          

3  2  2  1    7  
  1  2   1  9  
 1    2  1  1  
4  1  2   5  6  ضايعات  

  jxام: jتعداد الوار برش داده شده به روش 
Min Z x x x x x x     1 2 3 4 5 66 5 2  
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  94الات آزمون سراسري ؤس 
ماليه عمومي و بودجه  

  
 1 آيد؟وجود ميپيامدهاي خارجي در بازار، چه زماني بهـ  

  هايي براي نفر ديگر ايجاد كند و قيمت و مقدار بازار تغيير نمايد.يك نفر منافع يا هزينه) فعاليت 1
  مت بازار افزايش يابد.ها را به ديگري تحميل كند و قي) فعاليت يك نفر هزينه2
  هايي براي نفر ديگر بدون اينكه در بازار حضور داشته باشد، ايجاد نمايد.) فعاليت يك نفر منافع يا هزينه3
  ) فعاليت يك نفر منافعي براي نفر ديگر ايجاد كند و مقدار بازار افزايش يابد.4
 2 درست است؟ كدام مورد، با توجه به تعريف هزينه نهايي بيروني آموزشـ  

  ) همان ميزان هزينه بهينه اجتماعي آموزش است.2  ) بيش از ميزان هزينه بهينه اجتماعي آموزش است.1
 شود.) كل هزينه بيروني است كه به شخص ثالث تحميل مي4  ) تعيين سطح بهينه اجتماعي آموزش با توجه به هزينه آموزش تعيين شود.3

 3 خارجي است؟ كدام مورد، مثالي براي منافعـ  
  دهد.سازي جامعه در مقابل آن بيماري رخ ميها، با ايمن) كاهش بيماري1
  آيد.دست ميتر از حد تعادلي است، به) رضايتي كه از استفاده اتومبيل كم مصرف در قيمتي كه پايين2
  آورد.دست ميتري كه حاضرند بپردازند، بهينمصرف از يك بنگاه به قيمت پايكننده است كه وي با خريد اتومبيل كم) اضافه رفاه مصرف3
  آورد.دست ميتوانند ببينند، بهي جلوي خانه كه همسايگان نيز آن را ميخانه از تزئين باغچه) رضايت اضافي كه صاحب4
 4 منحني تقاضا براي فولادـP q 1 2  و عرضهP q 19 كنـد.  رض كنيد توليد فولاد ضايعاتي را به رودخانه مجاور وارد ميمفروض است. ف

  واحد پول براي هر واحد توليد باشد، ميزان تعادلي بازار فولاد و ميزان بهينه اجتماعي فولاد، به ترتيب كدام است؟ 6اگر هزينه خارجي آلودگي 
1 (2  2  25و (2  و  25) 4  25و  27) 3  27و2  

 5 هاي دولت براي كاهش حد مجاز آلودگي، كدام است؟سياستـ  
  ) نظارت، جريمه و استانداردهاي آلودگي1
  ها و استانداردهاي آلودگي) تحميل نصب تجهيزات كاهش آلودگي، جريمه2
  اعطاي مجوز و ميزان آلودگي قابل معامله ) تحميل نصب تجهيزات كاهش آلودگي، هزينه3
  ) استانداردهاي آلودگي، هزينه اعطاي مجوز و ميزان آلودگي قابل معامله4
 6 هاي دولت، كدام است؟پيامد افزايش هزينهـ  

  رود.) توليد ملي تعادلي بالا مي2  يابد.) توليد ملي تعادلي كاهش مي1
 شود.هاي دولت كمتر مي) ضريب افزايش هزينه4  شود.ميهاي دولت بيشتر ) ضريب افزايش هزينه3

 7 افتد؟كدام مورد با وضع ماليات بر سود انحصارگر اتفاق ميـ  
  يابد.) توليد افزايش مي2  يابد.) توليد كاهش مي1
 كند.) توليد تغيير نمي4  يابد.تر ماليات بر سود، كاهش ميهاي پايين) توليد در نرخ3

 8 مومي خالص (محض)، چه نوع كالايي است؟كالاي عـ  
  ناپذير اما قابل تفكيك است.) در مصرف رقابت2  ناپذير است.) در مصرف رقابت1
 ناپذير اما غيرقابل تفكيك است.) در مصرف رقابت4  شوند.كنندگان از مصرف آن كالا منع نميناپذير است اما مصرف) رقابت3

 9 ي لافر، درست است؟كدام مورد، با توجه به منحنـ  
  ) وقتي نرخ ماليات بالا رود، منحني صعودي خواهد بود.1
  ) وقتي نرخ متوسط ماليات صفر باشد، كارايي كل اقتصاد كم خواهد شد.2
  يابد.رود و پس از آن كاهش مياي بالا مي) با افزايش نرخ ماليات، درآمد مالياتي تا نقطه3
  حداكثر درآمد مالياتي ايجاد خواهد شد. ) وقتي نرخ متوسط ماليات صفر باشد،4
 10 پذير است. كدام مورد درست است؟دريافت از منابع داخلي به دو طريق امكانـ  

  ) انتشار اوراق قرضه عمومي ـ دريافت وام از بانك مركزي2  المللي پولالمللي ـ صندوق بين) انتشار اوراق قرضه بين1
 المللي) انتشار اوراق قرضه عمومي ـ انتشار اوراق قرضه بين4  المللي پوليافت وام از صندوق بين) دريافت وام از بانك مركزي ـ در3
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 11 جهت تأمين مالي كسري بودجه، خزانه ابزارهايي در اختيار دارد. كدام مورد درست است؟ـ  
 گردانها ـ قانون خارج شمول ـ استفاده از تنخواه) كاهش هزينه1
  گردان ـ قانون خارج از شمولـ استفاده از تنخواه) افزايش درآمدها 2
  ) استفاده از قانون خارج از شمول ـ استفاده از استقراض اعم از داخلي و خارجي3
  استفاده از نظام بانكي ـ استفاده از استقراض اعم از داخلي و خارجي گردان ـ) استفاده از تنخواه4
 12 اسلامي، مسئوليت رسيدگي نهايي لايحه بودجه (كليات لايحه بودجه)، بر عهده كدام كميسيون است؟نامه داخلي مجلس شوراي برطبق آيينـ  

  ) كميسيون امور اقتصادي2  ) كميسيون برنامه و بودجه1
 ) كميسيون ديوان محاسبات عمومي و دارايي4 ) كميسيون تلفيق به عنوان كميسيون اصلي3

 13 اي براساس نظام آمارهاي مالي دولت هاي سرمايهاييهاي تملك داربندي هزينهدر طبقهـ(G.F.S)كدام مورد درست است؟ ،  
 فصل) است.2هاي توليد نشده (فصل)، دارايي 5هاي توليد شده () دارايي1
 فصل) است.2هاي توليد شده و توليد نشده () هر كدام از دارايي3

 فصل) است. 5هاي توليد نشده ()، داراييفصل 2هاي توليد شده () دارايي2
 فصل) است. 5هاي توليد شده و توليد نشده () هر كدام از دارايي4

 14 كند؟اي سال آينده را تعيين ميهاي بودجهشوراي اقتصاد براساس كدام مورد، سياستـ  
  جه و گزارش اقتصاديبيني مقدماتي بود) پيش2 ماهه اول سال جاري) عملكرد سال گذشته و عملكرد شش1
 بيني مقدماتي بودجه) پيش4  ) گزارش اقتصادي3

 15 شود؟آموزش همگاني به كدام دليل توسط دولت عرضه ميـ  
  تواند به حد بهينه اجتماعي آن را فراهم كند.) پيامدهاي مثبت بيروني در تحصيلات عاليه وجود دارد و بازار نمي1
  عمومي وجود دارد و بخش خصوصي حاضر به انجام نيست.هاي خارجي ارائه خدمات ) هزينه2
  ) يك كالاي عمومي است و در مصرف امكان رقابت نيست.3
 روست.روبه»سواري مجاني«) يك كالاي عمومي است و با مسئله4

  
تحقيق در عمليات (بازرگاني و صنعتي)

  
 16 دو مسأله ـP1  وP2  را در نظر بگيريد، متغيرS  درP2 بايد چه شرايطي داشته باشد تا اين دو مسأله معادل باشند؟  

1(S (b b )    1 2  
2 (S b b  1 2   
3 (S b b  2 1   
4(S b b  1 2   

(P )MinCx (P )MinCx1 2  
s.t. s.t.  

b Ax b Ax S b   1 2 2  

x x    

 71 ريزي خطي به شكل زير است. درايه جدول بهينه يك مسأله برنامهـa11 هينه باقي بماند؟تواند تغيير كند تا جدول همچنان بچقدر مي  

1 (a 11
1 3
3 2  

2 (a 11
3
2   

3 (a 11
3
2  

4 (a 11
1 2
3 3   

x x x s s R.H.S

z



 

1 2 3 1 2
11 7 1 2 6
5 5 5 5
4 3 1 91 5 5 5 5
3 1 2 221 5 5 5 5

 





 

 18 هاي ترابري است. فرض كنيـد مضـارب   سازي هزينهمينهاي تبهگن است را در نظر بگيريد. هدف مسأله كمسأله ترابري زير كه داراي جواب پايهـ
باشند. همچنين فرض كنيد بـراي   5و  2، -1برابر با  3و  2، 1و براي مقصدهاي  3و  -1، 1اي براي مبدأهاي اول، دوم و سوم برابر با متناظر با اين جواب پايه

ijcاي) صفر داشته باشيم:اي و غيرپايهتمام متغيرهاي (پايه i j ,          كهijc هزينه ارسال هر واحد از مبدأi به مقصدj    است. اگـر ايـن
  جواب بهينه باشد، مقدار تابع هدف چقدر است؟

1( 16  
2 (18   
3 (16   
4 ( 18 2   

  مقصد  1  2  3  عرضه
  مبدأ

1      1  1  
4  2  2    2  
3  3      3  

  5   2  1  تقاضا  
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  94آزمون سراسري  پاسخنامه 
ماليه عمومي و بودجه  

  
طور مسـتقيم بـر ديگـران    پيامدهاي خارجي (اثرات جانبي) وقتي وجود خواهند داشت كه يك بنگاه يا فرد بتواند فعاليتي را انجام دهد كه به  »3«ـ گزينه 1

كند. به اين معني كه فرد يـا بنگـاه ايجـاد كننـده، اثـر جـانبي       پولي پرداخت يا دريافت نمي(بنگاه يا فرد ديگر) اثر (مثبت يا منفي) بگذارد، ولي به ازاي آن 
  كند.ها يا منافع ناشي از اين عمل را در محاسبات خود وارد نميهزينه

 
 است بيروني هزينه كل آموزش، بيروني ينهاي هزينه و شودمي گفته واحد يك توليد افزايش اثر بر كل هزينه تغييرات ميزان به نهايي، هزينه  »4«ـ گزينه 2
  .شودمي تحميل شخص به كه

 
رسـد. اگـر بـه گـروه     منافع خارجي يعني اينكه در فرآيند توليد يا مصرف يك كالا، زيان يا منافعي به گروهي كه خارج از بازار مذكورند، مـي   »1«ـ گزينه 3

هـا ايمـن   زند، نه تنها خودش را در مقابـل بيمـاري  ت وجود دارد؛ مثلاً وقتي فردي واكسن ميگوييم پيامدهاي خارجي از نوع مثبخارجي منفعتي برسد، مي
برد و اگر از مصرف يا توليـد  كند و اين عدم شيوع بيماري، نفعي است كه جامعه از اين كالا ميكند، بلكه از شيوع آن بيماري در جامعه نيز جلوگيري ميمي

عنوان مثال توليد كالاهايي كه گاز سمي وارد هوا گوييم منافع خارجي منفي در آن كالا وجود دارد. بهاز بازار بشود، مي يك كالا ضررهايي متوجه گروه خارج
  كند.كنند، هم خود شخص و هم همه مردم كره زمين را متضرر ميمي

 
:  در نقطه تعادل بازار ميزان عرضه با ميزان تقاضا برابر است.  »3«ـ گزينه 4 P q 19        عرضه: P q 1 2 تقاضا  

: P   19 6   تعادل :عرضه تقاضا    ميزان بهينه اجتماعي 25

qميزان تعادل بازار    q   
813 81 273    q q  1 2 19   

 
  معامله قابل آلودگي ميزان -3مجوز اعطاي هزينه -2 آلودگي استانداردهاي -1: از عبارتند آلودگي مجاز حد كاهش براي دولت هايسياست  »4«ـ گزينه 5

 
هاي دولت و افزايش تقاضاي كـل ( در نـرخ بهـره    يابد. بر اثر افزايش هزينهخدمات نهايي افزايش ميهاي دولت، تقاضاي كالاها و با افزايش هزينه  »2«ـ گزينه 6

باشد. افزايش تقاضاي معاملاتي پول سبب به وجود آمدن اضـافه تقاضـا   يابد و علت آن افزايش تقاضاي معاملاتي پول ميثابت) سطح توليد و درآمدها افزايش مي
يابـد كـه هـر دو    شود. عمدتاً نرخ بهره تا جايي افزايش مـي د آمدن اضافه تقاضا در بازار پول سبب فشار بر نرخ بهره در جهت افزايش ميشود. پديدر بازار پول مي

    معكوس دارد.اي گذاري با نرخ بهره رابطهنمايد؛ زيرا سرمايهگذاري شروع به كاهش ميبازار كالا و پول در تعادل قرار گيرند. با افزايش نرخ بهره، سرمايه
  

كننده وجود داشته باشد و براي كالاي توليدي بنگاه نيز جانشـين  شود كه در آن تنها يك عرضهبازار انحصار كامل فروش به بازاري گفته مي  »4«ـ گزينه 7
  نزديكي وجود نداشته باشد، مثل بازار سيگار در داخل كشور.

دهد هاي ثابت را افزايش ميهزينه (TFC)شود. ماليات ثابت به دليل اينكه فقطهاي بنگاه مييش هزينهدريافت مالياتي از انحصارگر توسط دولت باعث افزا
ماليـات   ه را به ميزانبر درآمد نهايي و هزينه نهايي بنگاه انحصاري تأثيري ندارد، بر توليد بنگاه و در نتيجه قيمت محصول بنگاه تأثير ندارد، فقط سود بنگاو 

  كند.دهد. ماليات بر سود نيز تأثيراتي شبيه به ماليات ثابت دارد؛ يعني توليد تغييري نميپرداختي كاهش مي
 

كننده دريافت كرد. ايـن كالاهـا در مقابـل كالاهـاي     توان مستقيماً از مصرفها را نميي توليد آنكالاهاي عمومي كالاهايي هستند كه هزينه  »4«ـ گزينه 8
ي فرد ديگري نيست. اين نـوع كالاهـا در   ي يك فرد مانع استفادهها استفاده كنند. استفادهتوانند به تساوي از آنصي قرار دارند و كليه افراد جامعه ميخصو

گونه نيازي براي رقابـت  هيچ باشد وها قابل تفكيك و تخصيص نميباشد، منافع آني دولت ميها به عهدهبازار وجود ندارد و قابل فروش نيستند و تأمين آن
توانـد  مند شود، فـرد ديگـر نيـز مـي    تواند از منافع يك كالا يا خدمات عمومي بهرهها وجود ندارد. به عنوان مثال، اگر يك فرد ميجهت در اختيار گرفتن آن

  نگيـزه بـراي رقابـت جهـت در اختيـار گـرفتن منـافع،        زمان بدون تغيير در منافع شخص اول از منافع همان كالا و خدمات استفاده نمايـد. عـدم وجـود ا   هم
  بازار ناتوان از عمل خواهد بود، مانند دفاع از كشور. آورد؛ بنابراين بدون انگيزه رقابت مكانيسماين كالاها و خدمات را به وجود مي

  
پيام اصلي منحني لافر، اين است كه براي داشتن درآمـد ماليـات بيشـتر بـراي       »3«ـ گزينه 9

دولت نياز به آن نيست كه نرخ ماليات بر درآمد افزايش يابد. در واقع، از سطحي به بعد اگر نرخ 
يابد. شكل مقابل منحنـي لافـر را نشـان    ماليات بر درآمد افزايش يابد، درآمد مالياتي كاهش مي

ات، دهد كه وقتي نرخ ماليات صفر است، درآمد مالياتي نيز صفر است و با افزايش نـرخ مالي ـ مي
برسد. از اين سطح به بعد بـا   tيابد تا زماني كه نرخ ماليات به سطحدرآمد مالياتي افزايش مي

  ) درست است.3كند؛ بنابراين گزينه (افزايش نرخ ماليات، درآمد مالياتي دولت نزول پيدا مي
  

درآمد دولت

t
   درصد100نرخ ماليات برحسب 
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  از سيستم بانكي ب) انتشار اوراق قرضه است. دريافت از منابع داخلي شامل الف) برداشت  »2«ـ گزينه 10
تواند براي جبران كسر بودجه از بانك مركزي وام دريافت كند. استفاده از اين روش به منظور تأمين كسري بودجه برداشت از سيستم بانكي: دولت مي الف)

ل در گردش جستجو كرد؛ چرا كه اگر در چنين شرايطي، ارزش كالا اعـم  دولت آثار تورمي به دنبال خواهد داشت. دليل اصلي اين تورم را بايد در افزايش پو
  ها را افزايش خواهد داد.از توليدات داخلي و يا واردات متناسب با برداشت انجام شده از سيستم بانكي و خرج آن نباشد، به يقين قيمت

توانـد توسـط مـردم و    است. اوراق قرضه به عنوان اسناد بهـا تلقـي شـده و مـي     هاي تأمين كسر بودجهانتشار اوراق قرضه: انتشار اوراق قرضه يكي از راه )ب
  گردد.ميدارندگان آن خريد و فروش شود. اوراق قرضه داراي نرخ بهره مشخصي است كه دولت متعهد به پرداخت اصل و بهره مربوطه در زمان سررسيد آن 

 

  :از عبارتند، دارد اختيار در بودجه ريكس مالي مينأت جهت خزانه كه ابزارهايي  »4«ـ گزينه 11
  .خارجي و داخلي از اعم استقراض از استفاده -3بانكي نظام از استفاده -2ناگردتنخواه از استفاده -1

 بانـك  از دولـت  كه تاس مستقيم صورتيا به خارجي استقراض و شودمي مينأت كشور داخل در قرضه اوراق انتشار طريق از داخلي استقراض :خارجي و داخلي استقراض
  .كندمي دخيل كشور نياز مورد هايگذاريسرمايه در را خارج بخش اندازپس دولت كه است غيرمستقيم صورتبه يا گيردمي قرض ديگر خارجي دولت يا جهاني

 

 لايحـه  كليات( بودجه لايحه نهايي رسيدگي وليتمسئ ،اصلي كميسيون عنوان به تلفيق كميسيون اسلامي، شوراي مجلس داخلي نامهآيين برطبق  »3«ـ گزينه 12
  .باشدمي) بودجه

 
انـد كـه   بندي شـده به هفت فصل طبقه (G.F.S)اي براساس نظام آمارهاي مالي دولت هاي سرمايههاي تملك، داراييبندي هزينهدر طبقه  »1«گزينه ـ 13

  عبارتند از:
هاي ثابت. فصل چهارم موجودي انبار. فصل پنجم اقلام گرانبهـا. فصـل   آلات و تجهيزات. فصل سوم ساير داراييفصل دوم ماشين فصل اول ساختمان و مستحدثات.

  .هاي توليد نشده استهاي توليد شده و دو فصل آخر (ششم و هفتم) داراييهاي توليد نشده. كه پنج فصل اول شامل داراييششم زمين. فصل هفتم ساير دارايي
 

هاي اساسـي اقتصـاد در سـال آينـده اسـت، همـه سـاله توسـط سـازمان مـديريت و           هاي كلي تعادلبينيگزارش اقتصادي كه حاوي پيش  »2«ـ گزينه 14
 طـور هاي دولت در سـال آينـده اسـت و طـي آن نيازهـا و منـابع بـه       شود. قسمت عمده اين گزارش ناظر به وضع مالي و برنامهريزي كشور تنظيم ميبرنامه

 1گردد. اين گزارش اقتصادي بـا محتـوايي كـه اشـاره شـد، معمـولاً قبـل از        هاي مختلف معين ميهاي اساسي بخشگيريشود و جهتمقدماتي برآورد مي
اي هاي بودجهستبيني مقدماتي بودجه و گزارش اقتصادي، سياشود. شورا براساس پيششود و جهت بررسي به شوراي اقتصاد عرضه ميشهريورماه تهيه مي

  كند.سال آينده را تعيين مي
 

توانـد بـه حـد بهينـه اجتمـاعي آن را      به دليل اينكه در آموزش همگاني، پيامدهاي مثبت بيروني در تحصيلات عاليه وجود دارد و بازار نمـي   »1«ـ گزينه 15
  شود.فراهم كند، توسط دولت عرضه مي

كند، اثرات ديگـري ماننـد تقويـت فرهنـگ شهرنشـيني و      آموزان را براي كسب درآمد آماده ميايجاد مهارت دانشآموزش در دوره مقدماتي، علاوه بر اينكه 
  بهبود محيط فرهنگي جامعه را نيز دربر دارد.

  

  
تحقيق در عمليات (بازرگاني و صنعتي)

  
  جواب يكساني باشند.هاي هر دو مسئله بيانگر فضاي براي اينكه دو مسأله معادل باشند بايد محدوديت »3«ـ گزينه 16

Ax  هاي مسأله دوم داريم:با توجه به محدوديت S b Ax b S    2 2  
  كنيم:را در محدوديت مسأله اول جايگذاري مي Axمقدار 

  Ax b Sb Ax b b b S b b b S S b b              21 2 1 2 2 1 2 2 1   
  

آورده و بـا   دسـت يـه قادير پارامتري مسأله اوليـه را  با توجه به زياد بودن محاسبات تحليل حساسيت به روش سيمپلكس تجديد نظر شده، م »2«ـ گزينه 17
  آوريم:مي دستبهرا  B-1مقادير پارامترهاي اوليه مدل ابتدا ماتريس  آوردن دستبهكنيم. براي روش ترسيمي تحليل حساسيت مي

  B B

    
     
    
 

1
3 1

2 15 5
1 2 1 3
5 5

  

  دهد:مقادير سمت راست جدول بهينه، مقادير منابع (سمت راست جدول اوليه) را مي(ماتريس ضرايب متغيرهاي پايه اوليه) در ماتريس  Bضرب ماتريس حاصل

  b B b b Bb   
     

 
1 8

15  
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  95الات آزمون سراسري ؤس
  ماليه عمومي و بودجه

 1 شرط توليد بهينه كالاهاي عمومي چيست؟ـ  
  ) برابري فوايد نهايي توليد و مصرف2  كنندگان) برابري هزينه نهايي توليد و درآمد نهايي مصرف1
 شيني كالا با نرخ تبديل نهايي كالا) برابري نرخ جان4  كنندگان با هزينه نهايي توليد) برابري مجموع فوايد نهايي مصرف3

 2 هاست؟هاي دولتي جزو كدام پرداختهزينه پرداخت اصل و فرع قرضهـ  
  ) انتقالي اداري4  ) انتقالي اقتصادي3  ) انتقالي مالي2  ) انتقالي اجتماعي1
 3 هاي نظام بودجه كدام گزينه جزء ويژگيـGFS نيست؟  

  هاي ملياب) هماهنگي ارقام بودجه با نظام حس1
  ) هماهنگي متغيرهاي آماري بودجه با مفاهيم اقتصادي2
  ها در تراز دولت انعكاس يافته باشد.) ارائه چارچوب تحليل كه در آن دادوستد غيرپولي و موجودي3
  صورت مستقل) منظور كردن برنامه خدمات عمومي به4
 4 بندي بودجه است؟ربوط به كدام نوع طبقهتقسيمات بودجه به امور، فصل، برنامه، طرح و فعاليت، مـ  

  ) سازماني4  ) منابع تأمين اعتبار3  اي) هزينه2  ) عملياتي1
 5 اي باشـد، (بـدين ترتيـب كـه تملـك      هاي سـرمايه ريزي با كسري بودجه مواجه باشيم و اين كسري از محل تملك داراييهنگامي كه در بودجهـ

  افتد؟اي مواجه هستيم و اين كسر بودجه در چه شرايطي اتفاق ميباشد)، با چه نوع كسر بودجهاي بيش از واگذاري هاي سرمايهدارايي
  كند.هاي كشور ميگذاري در زيرساخت) كسر بودجه ناشي از اوضاع و احوال اقتصادي، هنگامي كه دولت اقدام به سرمايه1
  كند.افزايش مخارج جاري خود مي) كسر بودجه ناشي از ساختار اقتصادي، هنگامي كه دولت اقدام به 2
  كند.هاي كشور ميگذاري در زيرساخت) كسر بودجه ناشي از ساختار اقتصادي، هنگامي كه دولت اقدام به سرمايه3
  شود.) كسر بودجه ناشي از اوضاع و احوال اقتصادي، هنگامي كه دولت با ركود مواجه مي4
 6 يح است؟در ساختار ماليات تنازلي، كدام مورد صحـ  

  ) نرخ متوسط ماليات بزرگتر از نرخ نهايي ماليات است.1
  ) نرخ نهايي ماليات بزرگتر از نرخ متوسط ماليات است.3

  ) نرخ متوسط ماليات كوچكتر از نرخ نهايي ماليات است.2
  ) نرخ متوسط و نرخ نهايي ماليات با هم برابر است.4

 7 تر است؟گزينه مناسببراي محاسبه نقش دولت در اقتصاد، كدام ـ  
  ) نسبت صادرات به واردات4  هاي دولت) تركيب هزينهGDP   3ها به ) نسبت ماليات2  ) مطلق درآمدهاي دولت1
 8 شود؟اي نمونه استفاده مينامهآوري پرسشها و جمعبيني درآمد جهت تنظيم بودجه، از تجزيه و تحليل همبستگيدر كدام روش پيشـ  

  ها) روش حد متوسط4  بيني مستقيم) روش پيش3  ) روش سنجيده منظم2  ل آخر) روش سال ماقب1
 9 هاي راديويي و تلويزيوني در صدا و سيما چگونه است؟هزينه نهايي توليد برنامهـ  

  ) صفر است.4  ) كاهنده است.3  ) يك است.2  ) فزاينده است.1
 10 ابت كامل چگونه است؟اضافه بار گم شده در صورت وضع يارانه در بازار رقـ  

  ) مثبت4  نهايت) بي3  ) منفي2  ) صفر1
 11 اي دربردارد؟اگر سياست توزيع مجدد درآمد موجب كاهش انگيزه ابتكار شود، چه نتيجهـ  

    شود.) اشتغال حادث نمي2    شود.گذاري تشويق مي) سرمايه1
    يابد.مي اندازها افزايش) پس4  گردد.) موجب كاهش آهنگ رشد اقتصادي مي3
 12 نيست؟عادلانه بودن، جزو مزاياي كدام نوع ماليات ـ  

  ) ماليات بر ارث4  ها) ماليات بر افزايش ارزش دارايي3  ) ماليات مستقيم2  ) ماليات غيرمستقيم1
 13 كدام مورد جزو اصل تعادل بودجه است؟ـ  

  ) تنظيم بودجه براساس شرايط اقتصادي1
  ادي دولتهاي اقتص) توسعه فعاليت3

  ) انتشار اسكناس2
  ) استقراض دولت از بانك مركزي4
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 14 بندي عملياتي بودجه به كدام مورد بيشتر نزديك است؟طبقهـ  
 ) ارتباط اين بودجه با كسري بودجه1
 ريزي توسعه اقتصادي) ارتباط اين بودجه با برنامه3

  ) تأمين اعتبار از طريق استقراض از بانك مركزي2
  ايهاي جاري و سرمايهزينه) تفكيك ه4

 15 شود؟وسيله كدام عامل بيشتر ميظرفيت مالياتي كشور بهـ  
 ) درآمد ملي سرانه و توزيع درآمد1
 ) ميزان دسترسي به منابع و امكانات بالقوه توليدي3

  هاگذاري) رشد سرمايه2
  ) درآمد ملي سرانه و سرعت رشد آن4

  مديريت منابع انساني

 16 هاي استخدامي است؟ي آزمونسنجمعيار قضاوت مورد استفاده در مورد كدام روش پايايي» همترازي ضريب«ـ  
  سازيدونيم) 4  سازيمشابه)3 تكرار آزمون)2  سازگاري اجرا)1
 17 اي كاهش داد؟توان احتمال سوگيري و اعمال نظر شخصي ارزياب را به ميزان قابل ملاحظههاي ارزيابي عملكرد، ميدر كدام روشـ  

    ) مقياسي و قياسي2 اجباري و انتخاب اجباريتوزيع)1
    ) مقياسي و مقايسه زوجي4  ) مقايسه زوجي و انتخاب اجباري3
 18 ـ كنان به ايثار به نفع همديگرريزي منابع انساني در صورت تمايل كاراگر سازمان با مازاد منابع انساني مواجه باشد، كدام سازوكار برنامهـ  از كارس

  خواهد بود؟
    ) ادغام مشاغل2   شغله) كاركنان چند1
    ) كاهش ساعات كار4 ) به كار گماري در خارج از سازمان3
 91 ت آنطور عمده ناظر بر اولويتكدام نوع نيازسنجي آموزشي، بهـ؟گيردنميها را در نظر بندي اهداف و مقاصد است و كيفيت و كمي  

  دلتا) 4 اماگ)3 اپسيلون)2 زتا)1
 20 هاي كارمنديابي هستند؟جزو كدام روش ،روش اعلان شغلي و داوطلبي شغلي، به ترتيبـ  

  داخلي ـ خارجي) 4  خارجي ـ داخلي)3 داخلي ـ داخلي)2  خارجي ـ خارجي)1
 21 كنـد،  يروي كار نيز با نمايندگاني كه انتخاب ميكند و نروزمره كه مديريت آن را پيشنهاد مي بدر كدام نگرش به روابط كار، يك رابطه كاري خوـ

  دهد؟به پيشنهاد مديريت واكنش نشان مي
  شراكتي) 4  مشاركت در قدرت)3 سنتي)2  خصمانه)1
 22 ؟كننده نرخ حقوق و دستمزدهاستدر كدام تئوري، تعداد نيروي كار يا جمعيت، عامل تعيينـ  

  عرضه و تقاضا) 4  ندگيهزينه ز)3 قدرت پرداخت)2  حداقل معيشت)1
 23 بيني تغيير روندهاي شغلي در دنياي كنوني بيانگر كاهش ميزان كدام مشخصه شغلي و سازماني است؟بررسي و پيشـ  

  گسترش افقي مشاغل) 4  هاگسترده افقي سازمان)3 تفكيك عمودي)2  گسترش عمودي مشاغل)1
 24 روند؟به شمار مي» پيوند راهبردهاي سازمان با مديريت منابع انساني«و » ترين كاركردزيربنايي«يب كدام اقدامات مديريت منابع انساني، به ترتـ  

 ) مديريت عملكرد ـ آموزش و توسعه كاركنان1
 ) تجزيه و تحليل شغل ـ مديريت عملكرد3

  توسعه كاركنان ـ مديريت عملكرد ) آموزش و2
  انيريزي منابع انس) تجزيه و تحليل شغل ـ برنامه4

 25 حداقل نيازشان تجاوز كند، اصل عرضه و تقاضا باعث كاهش دوبـاره دسـتمزد    ميزانبراساس كدام نظريه جبران خدمات، اگر درآمد كاركنان از ـ
  خواهد شد؟

  تئوري نهادي مزد) 4  نظريه بقاء)3 نظريه مصرف)2  تئوري عدالت)1
 26 شود؟ني بر نوع كار يا شغل قرار دارد و در آن بر رعايت برابري در خارج سازمان تأكيد ميكدام شكل از پرداخت براساس سيستم پرداخت مبتـ  

  تجربي) 4  زندگي)3 اجتماعي)2 رياضي)1
 27 يادگيري اجتنابي چيست؟ـ  

 ) انجام رفتار مطلوب به دليل اجتناب از پيامدهاي ناخوشايند1
 ) حذف محرك آزاردهنده و تنبيه رفتارهاي نامطلوب3

  ) انجام رفتار نامطلوب به دليل اجتناب از تنبيه مكرر2
  ) ترك رفتار نامطلوب به دليل اجتناب از پيامدهاي ناخوشايند4

 28 هاي انتخاب درست است؟در مورد معيارهاي ارزيابي روش ،كدام گزينهـ  
  سنجد.الا در شغل را مي) اعتبار محتوا، سازگاري بين نمرات بالاي آزمون و سطح بالايي از هوش و عملكرد ب1
  هاي ديگر اشاره دارد.پذيري آزمون به مشاغل و سازمان) پايايي به تعميم2
  ها و مشكلات شغل اشاره دارد.) اعتبار سازه، به سازگاري بين سؤالات آزمون و نوع موقعيت3
  اره دارد.بيني به ارتباط نمرات آزمون داوطلبان با عملكرد شغلي آينده آنان اش) اعتبار پيش4
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  95آزمون سراسري  پاسخنامه
  بودجه ماليه عمومي و

اي برسيم كه بدانيم جامعه حاضر است چه مقدار براي كـالاي عمـومي بپـردازد، از طريـق     كند كه اگر به مرحلهساموئلسون چنين مطرح مي  »3«ـ گزينه 1
  توانيم سطح توليد آن را تعيين كنيم.مقايسه با هزينه توليد كالاي عمومي مي

هـاي  فرصت منابعي كه از بخـش عبارت ديگر، هزينه آيد. بهدست ميتوليد كارآمد كالاي عمومي، از برابري مجموع فوايد نهايي و هزينه نهايي توليد به سطح
  باشد.عمومي براي جامعه مي شود، دقيقاً برابر با فايده همان واحد از كالايمنتقل مي xديگر به توليد يك واحد از كالاي عمومي

 
هـا ناشـي   هاي دولتي. اين نوع هزينهپرداخت اصل و فرع قرضه شوند و عبارتند از هزينههاي انتقالي مالي از قروض عمومي دولت ناشي ميهزينه  »2«ـ گزينه 2

  شود.ا ناشي ميهي كشوركومتي و يا در بعضي از مواقع، جهت توسعههاي حكفايتي نظامو يا بي …ها، كودتاها و از عدم ثبات اقتصادي كشورها بعد از انقلاب
صـورت اسـتهلاك اصـل و فـرع     گيرد، بلكه عمل پرداخت بـه پرداخت اصل و فرع ديون دولت در طول سال مالي در مقابل دريافت كالا و خدماتي انجام نمي

  وام به دولت انجام شده است. صورتدهندگان بهديون در مقابل خدمات مالي گذشته است كه از طرف قرض
 

بندي نظـام  اي را براساس طبقهالاجرا بودن شفافيت بودجهميلادي ضوابط لازم 1986در سال (IMF)المللي پولكميته موقت صندوق بين »4«ـ گزينه 3
شود، بين متغيرهاي آماري بودجـه و مفـاهيم اقتصـادي همـاهنگي     از حسابداري تعهدي استفاده مي GFSنمود. در نظام اعلام (GFS)آماري مالي دولت

 شـود كـه در آن دادوسـتدهاي غيرپـولي، دادوسـتدهاي     هاي مالي هماهنگ است و يك چارچوب تحليلي ارائه مـي اي با نظام حسابوجود دارد، ارقام بودجه
  هاي اقتصادي تفكيك و در ترازنامه دولت انعكاس يافته باشد.ها و جريانموجودي

 
هاي دولتي تعهد اجراي آن را برعهـده  شود كه سازمانهايي تنظيم ميبودجه عملياتي يا بودجه برحسب عمليات، براساس وظايف، عمليات و پروژه  »1«ـ گزينه 4

  دهد.اي مرسوم شده است و هدف آن روشن نمودن كارهايي است كه دولت در جامعه انجام مياز معرفي بودجه برنامهبندي عمليات در بودجه پس دارند. طبقه
  شرح زير است:بندي عمليات در ايران بهعناوين اصلي طبقه

  گيرد.مي اي از وظايف دولت را دربريافته همگن است كه بخش عمده و قابل ملاحظههاي سازماناي از كوششمجموعه امور:
هاي اساسي در مدت براي نيل به هدفريزي درازمدت و مياندهد و برنامهاي از وظايف مشخص كه خدمات معيني را ارائه ميعبارت است از مجموعه فصل:

  گيرد.قالب آن انجام مي
هـا و  اي اساسـي فصـل را در چـارچوب سياسـت    ه ـاي از عمليات مرتبط است كه نتيجه كار مشخص دارد و اجـراي آنهـا قسـمتي از هـدف    مجموعه برنامه:

  كند.ها تأمين ميمشيخط
  گيرد.منظور دستيابي به قسمتي از اهداف برنامه صورت ميي عمليات و خدمات مشخصي است كه بهمجموعه فعاليت و طرح:

 
كند. عدم همـاهنگي گـاه در   ومي در بلندمدت بروز ميكسري بودجه ناشي از ساختار اقتصادي به دنبال عدم هماهنگي بين دخل و خرج عم  »3«ـ گزينه 5

كـه در پـي آن سـاختار    طـوري پيونـدد، بـه  منظور تقويت زيربناهاي اقتصادي و اجتماعي در بلندمدت به وقـوع مـي  نتيجه افزايش مخارج عمراني است كه به
كه اقتصاد كشور از يابد؛ بدين معنيتصادي، به مراحل بالاتر توسعه ميشود و اقتصاد كشور از مراحل ابتدايي توسعه اقاقتصادي و اجتماعي جامعه متحول مي

  شود.يافتگي متمايل مينيافتگي به درجه توسعهدرجه توسعه
 

شـود، از نـرخ   تـر مـي  در نرخ ماليات تنازلي، هرچه مبناي ماليات وسيع  »1«ـ گزينه 6
اي خـوبي در ايـن مـورد    ه ـهاي پرمصرف، مثالشود. برخي از مالياتماليات كاسته مي

هستند. در يك ساختار ماليات تنازلي، نرخ متوسط ماليات بالاتر از نرخ نهـايي ماليـات   
عبارت ديگر، نرخ متوسط ماليات و نرخ نهايي ماليات متناسب با انـدازه  گيرد. بهقرار مي

كند و نرخ نهايي ماليـات هميشـه كمتـر از نـرخ     مأخذ و مبناي ماليات كاهش پيدا مي
    توسط ماليات است.م

  

 
  براي محاسبه و سنجش نقش دولت در اقتصاد، معيارهاي متفاوتي ارائه شده است كه عبارتند از:  »2«ـ گزينه 7
  پردازد.دولت و مقايسه آن در بين كشورهاي مختلف ميي هااين معيار به بررسي حجم هزينه هاي دولت:ـ حجم هزينه1
هاي دولت به درآمـد  در اين معيار، نقص موجود در معيار اول برطرف شده است. براساس آن اگر حجم هزينه مد ملي:هاي دولت به درآـ نسبت هزينه2

  است. Bبيشتر از كشور Aشورتوان نتيجه گرفت كه نقش و دخالت دولت در اقتصاد كباشد، آنگاه مي Bبيشتر از اين نسبت در كشور Aملي در كشور
  شود.هاي دولت نسبت به شاخص جمعيت كشور سنجيده ميدر اين معيار هزينه ي سرانه دولت:هاي دولت به جمعيت يا هزينهـ نسبت هزينه3

t(R )

t(B )O

ATR MTR



  
  

169 95ي پاسخنامه آزمون سراسر  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  شود.هاي انتقالي در نظر گرفته ميهاي تمام شدني و هزينههاي دولت اعم از هزينههمه هزينه هاي دولت:ـ تركيب هزينه4
ها به توليد ناخـالص داخلـي يـا تـلاش     باشد. نسبت مالياتبراي محاسبه نقش دولت در اقتصاد يك كشور ميمعيار بهترين  :GDPها بهتـ نسبت ماليا5

  كند.هاي خود را از طريق ماليات تأمين ميكند كه دولت چه مقدار از هزينهمالياتي مشخص مي
 

معمول گرديد. ايـن روش فنـون و    ينهاي پيشمنظور از بين بردن خطاهاي فاحش روشدر فرانسه و به 1952روش سنجيده منظم در سال  »2«ـ گزينه 8
شـود. در كشـورهايي كـه    پذيري استفاده ميهاي زماني و محاسبه كششگي، سريبيني درآمد براساس تجزيه و تحليل همبستدارد و پيش يهاي خاصروش

  استفاده از اين روش دشوار خواهد بود. ،ها با فقر و نقص آماري مواجه هستنددر بسياري از زمينه
 

شـوند. بـدين   ست كه همه از مصرف آن منتفع مـي شود، كالايي انام كالاي جمعي يا كالاي اجتماعي ياد ميكالاي عمومي كه گاهي از آن به  »4«ـ گزينه 9
تـوان مسـتقيماً از   هاي تلويزيون جزء كالاهاي عمومي هستند كه هزينه آن را نميشود. برنامهمعنا كه مصرف هر فرد سبب كاهش مصرف سايرين از آن نمي

  باشد.نيستند و تأمين آنها برعهده دولت ميكننده دريافت نمود. اين نوع كالاها در بازار وجود ندارند و قابل خريد و فروش مصرف
  گونه نيازي براي رقابت جهت در اختيار گرفتن آنها وجود ندارد و هزينه نهايي آنها صفر است.منابع آن قابل تخصيص و تفكيك نيستند و هيچ

 
كه بازار در حالت رقابت كامل باشد، يعني اينكـه ورود  باشد. زمانيمياضافه رفاه گمشده، ميزان كاهش رفاه جامعه در مقايسه با بازار رقابت كامل   »2«گزينه ـ 10

رسـد و در  كننده بـه حـداكثر مـي   كننده بر قيمت بازار اثري نداشته باشند، اضافه رفاه مصرفصورتي كه نه توليدكننده و نه مصرفو خروج به بازار آسان باشد، به
بنابراين ماليات و سوبسيد در بازار رقـابتي كامـل    دنبال دارد.سوبسيد در بازار رقابتي، تخصيص غيرمؤثر منابع را به نتيجه اضافه رفاه وجود ندارد. معمولاً ماليات و

  شده منفي خواهد بود.گيريم كه در بازار رقابت كامل و با دخالت دولت اضافه رفاه گمدنبال خواهد داشت. پس نتيجه ميكاهش خالص رفاه را به
 

صـورت سوبسـيد   كنند كه برقراري ماليات و انتقال درآمـد ماليـاتي بـه   طرفداران جديد عدم دخالت دولت در توزيع درآمد، چنين عنوان مي  »3«ـ گزينه 11
خواهـد  اين صورت كه ماليات بر درآمد صاحبان ثروت باعث كاهش انگيـزه كـار آنهـا     شود. بهوسيله بازار ايجاد ميشود كه بههايي ميباعث دخالت در انگيزه

دهد و در نتيجه از هر دو سو توليد كل كـاهش و آهنـگ رشـد    كه انتقال اين درآمد مالياتي به فقرا نيز انگيزه كار و تلاش آنها را هم كاهش ميشد، در حالي
  شود.اقتصادي كشور كند مي

 
  ها عبارتند از:مزيتهاي مستقيم در نظر گرفت. اين توان براي مالياتپنج مزيت اصلي را مي  »1«ـ گزينه 12
  ـ هوشيارسازي5ـ باكشش بودن، 4ـ معين بودن، 3ـ اقتصادي بودن، 2ـ عادلانه بودن، 1

ها در نظر گرفت. بنابراين گزينـه صـحيح   توان براي اين گزينهشود، صفت عادلانه بودن را نيز ميهاي مستقيم را شامل ميها مالياتاز آنجايي كه ساير گزينه
  باشد.م ميماليات غيرمستقي

 
اي كه دولت بتواند بدون توسل به استقراض، تعهدات مالي خـود  گونهپردازد؛ بهاصل تعادل بودجه به حفظ موازنه بين درآمدها و مخارج مي  »4«ـ گزينه 13

كسري بودجه مواجه هستند، قرضه دولت از مـردم  ها در شرايطي كه با شرايط ها از نظر حسابداري براي موازنه تراز درآمدها و هزينهرا بپردازد. معمولاً دولت
نظـران، بودجـه   هاي صـاحب كنند. در بسياري از نوشتهنمايند و عمدتاً از سياست كسري بودجه براي رشد اقتصادي استفاده مييا بانك مركزي را منظور مي

  نمايد.را مطرح مي» هااصل تقدم درآمدها بر هزينه«متأثر از اصل تعادل بودجه، اصل ديگري تحت عنوان 
بيني نمايد تا از حد درآمد تجاوز ننموده و به اين مفهوم كه ابتدا درآمدها بايد مشخص شود و محاسبه گردد، سپس براساس پيشگويي درآمد، هزينه را پيش

  هم نريزد.تعادل بودجه به
 

مرسوم شده است و هدف آن روشن نمودن كارهايي است كه دولت در جامعه اي بندي عملياتي در بودجه، پس از معرفي بودجه برنامهطبقه  »3«ـ گزينه 14
  ها و عمليات و نيز قيمت تمام شده آنها باشد.بيني شده در بودجه عملياتي بايد مستند به تجزيه و تحليل تفصيلي برنامهدهد. ارقام پيشانجام مي

  ها.ريزي ب) بهبود مديريت ج) تجزيه و تحليل اقتصادي و اجتماعي برنامهبندي عملياتي عبارتند از: الف) برنامههاي اساسي از طبقههدف
هاي دولت بر اقتصاد كشور كـه امـري لازم و   هاي برآورد هزينه، مديريت، تجزيه و تحليل اثر هزينهبندي عملياتي، مسئولان محاسباتي، بهبود روشدر طبقه

  گيرد.مفيد است، مورد توجه قرار مي
 

هـاي ماليـاتي جامعـه، چـه از نظـر      هاست. در حدود آن كليه برداشتمنظور از ظرفيت مالياتي، ظرفيت اقتصاد كشور در تحمل فشار ماليات  »1«ـ گزينه 15
نه افـراد كشـور   گيري اين ظرفيت، درآمد سراترين ابزار اندازهشود. مهمماليات بر درآمد، چه از نظر ماليات بر هزينه و چه از نظر ماليات بر سرمايه تعيين مي

اليـاتي اسـت؛   است. چون ماليات هم بر افراد و هم بر كالاها قابل وضع است و ظرفيت مالياتي درآمد ملي، توانايي مالي درآمـد ملـي در ايجـاد درآمـدهاي م    
  بنابراين توزيع عادلانه درآمد و ثروت در ظرفيت مالياتي مؤثر است.
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  96الات آزمون سراسري ؤس
  ماليه عمومي و بودجه

 1 نظـر  منطبق بـر عقيـده كـدام صـاحب    » گذاري در كارهاي عمراني پيش آيد، اشكالي بر آن مترتب نيستهرگاه كسري بودجه از ناحيه سرمايه«ـ
  اقتصادي است؟

  ديويد ريكاردو  )4  آلفرد مارشال )3  جان مينارد كينز)2  ژان باتيست سه )1
 2 هاي دولتي كدام است؟گذاريبندي سرمايهگروهـ  

  مالي ـ انتفاعي ـ اجتماعي   )4  اجتماعي ـ عمراني ـ اقتصادي  )3 زيربنايي ـ عمراني ـ انتفاعي)2   زيربنايي ـ اجتماعي ـ انتفاعي)1
 3 تفاوت ميان ماليه خصوصي و ماليه عمومي چيست؟ـ  

  مومي و خصوصي)، سياست كسري بودجه ندارد (ماليه عمومي).) سياست كسري بودجه دارد (ماليه ع1
 ) سود اجتماعي (ماليه عمومي و خصوصي)، سود شخصي (ماليه عمومي).2
 ) مخاطره كمتر در ماليه خصوصي، مخاطره بيشتر در ماليه عمومي.3
  ي).نه نياز است (ماليه خصوصي)، نياز به بودجه سالانه نيست (ماليه عموم) بودجه سالا4
 4 شود در اين بازار كدام سياست را اتخاذ كند؟در صورت وجود پيامد مثبت خارجي، به دولت توصيه ميـ  

  وضع يارانه بر واحد  )4  وضع ماليات يكجا )3  وضع سقف قيمت)2   وضع كف قيمت)1
 5 مواجه نيست، چه پيامدي دارد؟ صورت پرداخت يارانه در بازاري كه با پيامدهاي خارجي مثبت و منفيورود دولت بهـ  

  كند.) ايجاد اضافه بار گم شده مثبت مي2 كند.) ايجاد اضافه بار گم شده منفي مي1
  دهد.) توليد را كاهش و قيمت را افزايش مي4 دهد.) اضافه بار گم شده را تغيير نمي3
 6 در برقراري سيستم تأمين اجتماعي مطلوب، اولين قدم چيست؟ـ  

  تعيين گروه هدف  )4 تعيين نحوه انتقال كمك )3 تعيين خط فقر)2  ن منبع تأمين كمكتعيي)1
 7 گردد، كدام است؟مالياتي كه در مراحل متوالي توليد و توزيع وضع ميـ  

  بر ارزش افزوده  )4  مستقيم  )3 قهري)2   بر منبع درآمد)1
 8شود؟ه محسوب مياز موارد استثنا بر اصل وحدت بودج كدام مورد، ـ  

  پذيري بودجه انعطاف )4  متمم بودجه )3 تحديدي بودن بودجه)2  هاي بودجه تبصره)1
 9 شود؟مازاد درآمدهاي مؤسسات انتفاعي و بازرگاني وابسته به دولت كجا واريز ميـ  

  درآمد تسعير ارز  )4  درآمد اختصاصي)3  درآمد مالي)2  درآمد عمومي)1
 10 مؤثر در ظرفيت مالياتي كدام است؟ عواملـ  

 ) انساني ـ اقتصادي ـ سياسي2  ) اجتماعي ـ سياسي ـ فرهنگي1
 ) سياسي ـ فناوري ـ محيطي4 ) سياسي ـ زيست محيطي ـ فناوري3
 11 ماليات بهينه بر كالاها مستلزم چيست؟ـ  

  اندازه ماليات بر درآمد بستگي داشته باشد. ) ماليات بر كالاها به2 ) همه كالاها با يك نرخ مشمول ماليات گردند.1
  ) ماليات كالاها باعث افزايش تورم نگردد.4 ) ماليات هر كالا به كشش قيمتي تقاضا بستگي داشته باشد.3
 12 هاي حكومتي، خمس منفعت و فوايد كسب با كدام نوع ماليات هماهنگي دارد؟هاي اسلامي با مالياتدر مقايسه مالياتـ  

  انداز يا سود ساليانه بر پس )4  بر كالاها و خدمات )3 سرانه)2  درآمدبر)1
 13 شود؟بندي ميهاي دولت طبقهيك از هزينههزينه ايجاد و ساخت مدارس، جزء كدامـ  

  بلندمدت   )4  مدت  كوتاه)3 شدنيتمام)2  انتقالي)1
 14 گردد؟صل تصويب بودجه، مربوط به تعريف كدام جنبه از بودجه ميهاي سند و لايحه بودجه و پيروي از ااطلاق واژهـ  

  اقتصادي و مالي بودجه   )4 اي و مديريتي بودجهبرنامه)3 اجتماعي بودجه)2  سياسي بودجه)1
 15 هاي مستقيم به چه مفهوم است؟دلبخواه بودن مالياتـ  

  ها، غيرقابل درك هستند.ماليات ) اين نوع2 كنندگان ماليات اختياري است.) براي پرداخت1
  هاي مستقيم بسيار راحت است.) طفره رفتن و گريختن از ماليات4 استبدادي است.ها،) برخي بر اين باورند كه اين نوع ماليات3
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  مديريت منابع انساني
  

 16 اي احراز پست مورد نظر است؟هدف كدام فرآيند، يافتن فرد شايسته براي تصدي پست خالي از ميان داوطلبان شغلي برـ  
  انتصاب   )4  انتخاب)3  كارمنديابي)2    جذب و بكارگيري)1
 17 كدام گزينه، ويژگي سيستم انضباطي مؤثر است؟ـ  

  هشداردهندگي، فوريت زماني، تأكيد بر شخص) عدالت،2 مندي، تأكيد بر شخص) عدالت، آزاردهندگي، قانون1
  ) آزاردهندگي، فوريت زماني، هشداردهندگي، تأكيد بر عمل نه شخص4 هشداردهندگي، تأكيد بر عمل نه شخصمندي، فرصت كافي، ) قانون3
 18دهد، در كدام لنگرگاه مسير ترقي قرار دارد؟هاي ارگانيك كوچك را براي كاركردن ترجيح ميگيري پيرامون مسير ترقي، سازمانـ زماني كه فرد در تصميم  

  صلاحيت مديريتي  )4  امنيت)3  تگي فني ـ كاركرديشايس)2  استقلال)1
 19 ها و اصطكاك رفتارهاي متقابل شخصي است؟در كدام مورد، تمركز اصلي روش توسعه مديريت كاهش نازساگاريـ  

  بازي كسب و كار  )4  ايفاي نقش )3  آموزش حساسيت)2    مربيگري)1
 20 گذارد، اشاره دارد؟رايط يا مفاد روابط استخدامي خود كه بر رفتار كاركنان و تعهد سازماني اثر ميكدام مورد به باورهاي افراد در مورد شـ  

  روابط كاركنان   )4  شناختي قرارداد روان)3 پيمان شراكت)2  استراتژي روابط كاركنان)1
 21 شوند؟بندي ميدر كدام روش، كاركنان براساس عوامل معيني درجهـ  

  ثبت وقايع حساس  )4  مقياسي  )3  بنديدرجه)2    بنديرتبه)1
 22 دست آورند؟تر نسبت به رفتار خود و ديگران بههدف كدام روش آموزش و بهبود سازماني، اين است كه كاركنان شناختي عميقـ  

  الگوسازي رفتاري   )4  بازخور پيمايشي )3  سازيتيم)2  آموزش حساسيت)1
 23 شود؟آوري و گزارش ميها جمعگردد و اطلاعات كافي درباره آنهاي هريك از مشاغل در سازمان بررسي ميهيت و ويژگيدر كدام فرآيند، ماـ  

  تجزيه و تحليل شغل  )4  شرح شغل )3 شرايط احراز شغل)2  طراحي شغل)1
 24 هريـك از ايـن    ل از چه عناصري تشكيل شده است و ثانياً،كند كه اولاً شغگر معين ميآوري اطلاعات درباره مشاغل، تحليلدر كدام روش جمعـ

  عناصر چه سهمي در شغل دارند؟
  نامه تجزيه و تحليل سمتپرسش)2  نامهپرسش)1
  ثبت وقايع )4 نشست متخصصان و كارشناسان)3
 25 مدت و افراد، بيانگر كدام نقش منابع انساني است؟تأكيد بر زمان كوتاهـ  

  حامي كاركنان   )4  توسعه دهنده سرمايه انساني)3 شريك استراتژيك)2    ملياتيكارشناس ع)1
 26 بيانگر كدام خطاي ارزيابي عملكرد كاركنان است؟» هاي مشابه موجودهاي خود با افراد و گروهها و تواناييتمايل به ارزيابي علايق، نگرش«ـ  

  ملايمت  )4  اي  مقايسه)3 نماينده)2   تمايل به تأييد)1
 27 تأكيد بر رهبري هزينه و بازار كار خارج، بيانگر كدام استراتژي منابع انساني است؟ـ  

  سرباز وفادار  )4  متخصص متعهد  )3 پيمانكارانه)2   نيروي قراردادي)1
 28 ترتيب، جزو كدام استانداردهاي ارزيابي هستند؟توزيع اجباري و انتخاب اجباري، بهـ  

  مطلق ـ  مطلق  )4  مطلق ـ نسبي  )3  نسبي ـ مطلق)2  نسبينسبي ـ)1
 29 اند؟ترتيب، از چه ديدگاهي مطرح شدهبه» عدالت«و » بقا«نظريه ـ  

  ) اقتصادي ـ اقتصادي4 شناختي) اقتصادي ـ جامعه3 شناختي ـ اقتصادي) جامعه2 شناختيشناختي ـ جامعه) جامعه1
 30 گيرد؟كدام اصل در مباحث استخدامي مورد استفاده قرار ميبراي سنجش » همتا«آزمون ـ  

  پايايي  )4  روايي)3 طرفيبي)2    مطلوبيت)1

  تحقيق در عمليات

 31صورت زير است، اگرريزي خطي بهـ بخشي از تابلوي بهينه يك مسئله برنامهc1 ضريبx1 هدف ودر تابعb2  مقدار سمت راست محدوديت دوم
 صورت: باشد، در اين

x x s s RHS
Z

x


1 2 1 2

1

2 3 17
3 2 18
1 1

  

1(b ,c  2 13 1   2(b ,c 2 13 1 3(b ,c  2 125 1   4(b ,c 2 125 1   
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  96آزمون سراسري  پاسخنامه
  ماليه عمومي و بودجه

بر بر و هزينهبر هستند و سرمايهبر و هزينههاى عمراني سرمايهگذارىسرمايهد. برنهاى عمرانى رنج مىگذارىاكثر كشورهاى در حال توسعه از سرمايه  »2« ـ گزينه1
كند كه صورت كسر درآمد بروز مىى مالى جامعه بوده و اين ضعف قدرت مالى بهيعلت ضعف توانال بهعدم تعاد .بودن باعث عدم تعادل در بودجه كل كشور خواهد شد

كسر بودجه ، ترين اقتصاددانان قرن بيستم استاز معروف از جمله كينز، كهنظران بعضى از صاحب .عنوان كسر بودجه معقول شناخته شده استدر ماليه جديد به
دانند كه در بلندمدت منجر به افزايش توليد ناخالص هاى توليدى مىهاى عمرانى را هزينهگذارىزيرا مخارج سرمايه ؛دانندرا كسر بودجه نمىهاى عمرانى گذارىسرمايه

 .نمايددر جامعه ايجاد مىاى را و سيستم بهينه نيستزا چرا كه تورم ؛هاى عمرانى انتشار اوراق قرضه دولتى استگذارىيكى از منابع تأمين سرمايه .ملى خواهد شد
گريبان  در دست مشكلات با مالىدليل ضعف بنيه پذير بهمدت اقشار آسيبدر كوتاه. عمرانى به نفع كشورهاى در حال توسعه است ولى در بلندمدت گذارىسرمايه

  .هاى دولتى آنها را در صحنه اقتصادى نگه داشتمدت بايد با حمايتهستند و در كوتاه

  
گـذاري انـواع مختلـف    پذيرد. اين نوع سـرمايه گذاري دولتي است كه از طرف دولت صورت ميهاي موجود، سرمايهگذارييكي از انواع سرمايه » 1« نهـ گزي2

  صورت زيرند:دارد كه به
  :ي دولتيگذاري زيربناسرمايه ـ الف

ي اقتصادي كشـور  يي تقويت شبكه اقتصاد يا شبكه زيربنايگذاري زيربناباشد. سرمايهمي ييبخش زيربنا گذاري درسرمايه ،مورد نياز كشورهاي گذارييكي از سرمايه
   .گرددشبكه عناصر متحرك مي ،آن سازد و درتوسعه توليد را روان مي ،ييزيربنا كار.  … و سازيپل ،سازيبخش راه گذاري درمانند سرمايه ،است
  گذاري اجتماعي دولت:  سرمايه ـ ب
 در آن اسـت كـه   ايشبكه اجتمـاعي شـبكه  د. داروجود ي توسعه اجتماعي هم يبه شبكه زيربنا نياز ،شرفت اقتصادييعلاوه بر توسعه توليد و پ جامعه هر در

رسـتان  گذاري براي مراكز بيماسرمايه ،درمان ،مانند توسعه بهداشت، كندشرفت اقتصادي را آسان مييپ غيره امور اجتماعي و ،بهداشت ،فرهنگ ارتقاء سطح
  غيره.  بالا بردن سطح دانش و ،هاي عمومياحداث پارك، براي توسعه فرهنگگذاري سرمايه ،ات بهداشتسسؤم و
   :گذاري انتفاعي دولتسرمايه ـ ج

توليد آن فقـط   اردولتي كه انحص مثل انحصارات ،مين مصارف عمومي جامعه را داردأگذاري انتفاعي قصد كنترل و تهيه درآمد براي تبخش سرمايه دولت در
 ،فوري نداشتن بازدهيكه بخش خصوصي به علت  هايي استدسته از فعاليت آن فعاليت انتفاعي دولت بخش ديگر .مانند دخانياتد، باشاختيار دولت مي در

  . …سازي و هواپيما انرژي اتمي و صنايع توليددر بخش گذاري مثل سرمايه، كندگذاري نميسرمايهدر آن  باشد وحاضر به انجام آن نمي

  
  وجوه تشابه و تفاوت ماليه عمومي و خصوصي در جدول زير ذكر شده است:  »3« ـ گزينه3

 نوع
 وجوه

 خصوصي ماليه ماليه عمومي

  
  

 وجوه تشابه

 خرج و دخل موازنه   
 حداكثر نمودن منافع  
 ضرورت استقراض  
  گذاريمخارج سرمايه درآمد ناشي از افزايشافزايش 

 و تصرف موازنه دخل  
  حداكثر نمودن منافع  
 ضرورت استقراض  
 گذاريش درآمد ناشي از افزايش مخارج سرمايهيافزا 

  
  
  
  

 وجوه تفاوت

 ها هماهنگي بين درآمدها با هزينه  
  الزام تنظيم ساليانه بودجه  
 مين منابع مالي از طريق استقراض دروني و بيرونيأت  
 بودجه يبرخورداري از سياست كسر  
 ماعيتحصيل سود اجت  
 تر بودن شعاع زماني گسترده  
 هنر نبودن بودجه احتياطي  
 (دولت) برخوردار بودن از حمايت قوه مجريه 

 آمدهاها با درهماهنگي بين هزينه  
  عدم الزام تنظيم ساليانه بودجه  
 مين منابع مالي از طريق استقراض بيروني أت  
  عدم برخورداري از سياست كسر بودجه  
 ندي يا سود بنگاهمحداكثر نمودن رضايت  
  محدود بودن شعاع زماني و كمي مخاطره  
 هنر بودن بودجه احتياطي  
 پوش رازگونهداشتن تن  
  عدم برخورداري از حمايت قوه مجريه 
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 اينكه بدون باشد تهدربرداش اختياريغير طوربه افرادي يا فرد براي را منافعي اقتصادي فعاليت يك كه دهدمي روي زماني مثبت خارجي آثار  »4« ـ گزينه4
  افـرادي  يـا  فـرد  بـراي  را هـايي هزينـه  اقتصـادي  فعاليـت  يـك  كه دهدمي روي زماني منفي خارجي آثار كه حالي در ،شود دريافت بهايي افراد يا فرد آن از
 ضـرورت  مثبـت،  خـارجي  اثرات بهينه تنظيم در بازار نظم شكست .شود پرداخت ايهزينه افراد يا فرد آن به اينكه بدون باشد دربرداشته غيراختياري طوربه

 تـا  دهد افزايش را آن آثار تعادلي مقدار آثار خارجي مثبت، به سوبسيد و يارانه پرداخت با تواندمي دولت. كندمي توجيه مورد اين در را دولت مداخله و ورود
  .يابد افزايش آن از ناشي خارجي آثار جذب رهگذر از جامعه منافع

  
گذاري اقتصاد بوده اسـت و هـر   هاي هميشگي محافل آكادميك و سياستمشغولياز دل هاي عمل هر كداممرزها و محدودهوحد ،ولت، بازارد  »1« ـ گزينه5

 اري،نحـو غيراختي ـ  بـه  افـرادي  يا فرد اگر ست كها اين اشمد خارجياپي. مشغولي فراهم آمده استزمان و تحت هر رويكردي، پاسخي متفاوت براي اين دل
 آثـار . اسـت  خارجي مداپي داراي كالا يك مصرف يا توليد اقتصادي شوند فرآيند جبران مقتضي نحو به آنكه بدون گيرند، قرار اقتصادي فرآيند آن ثيرأت تحت

هـا  جود داشته باشد دولتچه مثبت و چه منفي) و(در مواردي كه اثرات خارجي  .باشد) خارجي هايهزينه( منفي يا) خارجي منافع( مثبت تواندمي خارجي
اما زماني كه در بازاري ؛ كنندتر ميشوند و مقدار توليد اين نوع كالاها را به بهينه نزديكدهنده اثرات، وارد عرصه اقتصاد ميكننده يا كاهشبه عنوان برطرف

  كند.شده منفي ايجاد ميبار گم پيامد خارجي مثبت و منفي وجود نداشته باشد، دخالت دولت با ابزار يارانه و سوبسيد، اضافه
  

مـالي مـورد بررسـي و     هاي اقتصادي وها و سياستگيريتصميم هاي مالي و اقتصادي هستند كه درهاي رفاهي زيرمجموعه سياستسياست  »2« ـ گزينه6
  قطعـي و قهـري مـورد تحليـل قـرار       طـور امكانات به مند ازجامعه مطرح است و سطوح برخوردار و بهره» رفاه«و» تأمين« اين راستا د. درنگيربحث قرار مي

  هـاي  بـه واقعيـت   يتـوجه بـي وليت دولـت در حـوزه رفـاهي و    ئعدم توجه به مس ـ ،هاي حمايتيمين اجتماعي و سياستأهاي تمدي سياستآكارگيرند. نامي
نخسـتين كـاري    ،بنـابراين  .كنندميتوليد و به نوعي باز ددهنميگسترش را هاي اجتماعي در كشور آسيب ،كشور شناختيجمعيتشناختي و تحولات جامعه

ميني و رفـاهي خـود را در جهـت    أهـاي ت ـ با شناسايي افراد فقير از غني، فعاليتاست كه خط فقر را تعيين كرده،  كه بايد دولت در اين زمينه انجام دهد آن
  مشخص هدايت كند.

  
 و پـردازد مـي  خـدمات  يـا  كـالا  خريـد  بهـاي  همراه به را آن) خريدار( كنندهمصرف كه است »مستقيميرغي ماليات« افزوده ارزش بر ماليات  »4« ـ گزينه7

 مراحـل  در يا و ايمرحلهتك صورت به توانمي را مصرف بر ماليات. كند واريز دولت خزانه به را دريافتي ماليات مقدار است موظف) فروشنده( كنندهدريافت
 بـر  ماليـات  را ماليـاتي  چنين ،شود اجرا) ستد و داد كل بر ماليات معناي به نه( افزوده ارزش شكل به مرحله چند در مصرف بر ماليات كرد. اگر وضع متعدد
 و توليـد  از مرحلـه  هـر  در شـده ايجـاد  افـزوده  ارزش از درصدي اساسبر كه است مالياتي افزوده ارزش بر ماليات كلي تعريف يك در. گويندمي افزوده ارزش
  .شودمي وضع توزيع
 بـر  ماليات مشابه صورت اين در كه داد گسترش فروشيخرده مرحله تا توانمي را آن و شودمي وضع توزيع و توليد متوالي مراحل در افزوده ارزش بر ماليات
 در فروشـي خـرده  بر ماليات كه حالي در ،شودمي اخذ جداگانه طوربه مرحله هر در افزوده ارزش بر ماليات كه تفاوت اين با است خدمات و كالا فروشيخرده
  .شودمي دريافت توزيع نهايي مرحله

  
 بـه  .نمايـد  ارائـه  را بودجـه  يـك  فقط و كند خودداري سال يك طول در مختلف هايبودجه تقديم و تهيه از دولت اصل وحدت بودجه يعني  »3« ـ گزينه8

 نمايـد. مـوارد   پرهيـز  بودجـه  مـتمم  از المقـدور حـد  و نمايد ارائه مجلس به و تهيه واحد نديس در و زمان يك در يكباره را خود بودجه دولت ،ديگر عبارت
  :داشت بيان ذيل شرح به توانمي را بودجه وحدت اصل استثناي

  .گويندمي بودجه متمم نآ به يابد، افزايش هاحساب اعتبارات دوباره سقف كه شود گيريتصميم مجلس در بودجه تصويب از پس كه صورتي در: بودجه متمم الف)
  گويند.مي بودجه اصلاح شود، حاصل تغييري اعتبارات سقف در اينكه بدون ديگر بخش چند يا يك به افزودن و بخش چند يا يك از به كاستن: بودجه اصلاح ب)

  
ليكن حساب تقسيم سود ندارنـد و   ؛شوندي اداره ميهاي دولتي به صورت بازرگانمانند شركته دولت به وابسته بازرگاني و انتفاعي سساتؤم  »1« ـ گزينه9

گـذار  شود و در صورت زيان از محل ذخاير قانوني با تصويب قانونها و كسر ذخاير فني، به درآمد عمومي واريز ميها پس از تأمين هزينهمازاد درآمدهاي آن
ها هستند: سازمان بنادر بازرس قانوني هستند كه در شرايط فعلي اين سازمانعامل و ت مديره، مديرئد. اين مؤسسات داراي مجمع عمومي، هيگردتأمين مي

  .و كشتيراني ايران، سازمان صنايع دفاع، سازمان صنايع ملي
  

ماليـات  تواننـد  كـه مـردم مـى    است ميزانى ،عبارت ديگربه ت.ها اسظرفيت اقتصادى يك كشور در تحمل فشار انواع ماليات ظرفيت مالياتي  »2« ـ گزينه10
گيرى و سنجش ظرفيت مالياتي، درآمد سـرانه افـراد يـك كشـور اسـت.      ترين وسيله اندازهباشد. مهمبپردازند. تعيين ظرفيت مالياتى كار دشوار و سختى مى

   .آورنددست مىاقتصاددانان درآمد سرانه را از تقسيم درآمد ملى بر كل جمعيت به
  انسانى عوامل
 كشـور  افـراد  طبقـاتى  تركيـب  و هاماليات پرداخت به نسبت جمعيت آن العملعكس به كشور يك جمعيت ميزان بر علاوه لياتىما ظرفيت در انسانى عوامل

  .دارد كشور هر تاريخ و فرهنگ در ريشه كه بستگى دارد
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  97الات آزمون سراسري ؤس
  ماليه عمومي و بودجه

 1 پيرو كدام اصل است؟  هايي كه افراد فقير منتفع شوند،مشياي در راستاي خطايجاد تغييرات در سياست مالياتي و هزينهـ  
  ) كارايي 4 ) توزيع3 ) تخصيص2 ) تثبيت1
 2 چيست؟ » انتخاب عمومي«نظريه ـ 

  ) اصلاح جايگاه دولت در اقتصاد 2  ن ) رشد دولت و عوامل آ1
  گيرد.كار مي) منطقي از اقتصاد خرد كه براي امور سياسي و عمومي به4 هاي بازار) ديكتاتوري خيرخواهانه براي رفع ناكامي3
 3 كدام است؟ » انضباط مالي«شاخص ـ 

  سري بودجه ) استقراض از بانك مركزي به ك2 ) كسري بودجه به توليد ناخالص داخلي1
  بيني درآمدها به درآمدهاي محقق شده در بودجه) پيش4 ها در بودجه) درآمدها به هزينه3
 4 عنـوان  بـه » هاي اجرايي باشـد؟ صورت خودكار هدايتگر عمليات دستگاهتواند كنترل فرايند بودجه را تعيين نمايد تا بتواند بهچگونه دولت مي«ـ

 ريزي است؟ پرسش كليدي كدام عصر بودجه
  مشي) دوره چهارم: عصر خط2  ريزي ) دوره سوم: عصر برنامه1
  ) دوره دوم: عصر يكپارچگي مديريت4  ) دوره پنجم: عصر همكاري  3
 5 گيرد؟ هاي قانوني بودجه مورد تأكيد قرار ميعدم استفاده از تبصره يك از ابعاد اصلي انضباط بودجه،در كدامـ 

  ) مالي  4  ) ارقامي3 ي) زمان2  مشي  ) خط1
 6 شود؟ ريزي تعهدي در بخش دولتي محسوب ميعنوان معايب بودجهمورد به كدامـ 

  ) كاهش كنترل پارلماني بر روي بودجه2 ) عدم پاسخگويي بر مبناي نتايج1
  ) ناكارآمدي در تخصيص اعتبارات  4  ها ) كاهش شفافيت در هزينه3
 7 هاي اصلي كه دولت در تنظيم و تـدارك مسـتقيم خـدمات در    شود و حوزهاي، هدف از مخارج دولت مشخص ميبودجه بنديدر كدام نوع طبقهـ

  دهد؟كاركردهاي مختلف درگير است را نشان مي
  اي  )وظيفه4  ) سازماني و مديريتي 3 )  موضوعي يا اقتصادي2  اي) هزينه1
 8 تر هستند؟ هاي كيفي و قضاوتي مناسبهاي كمي در مقايسه با روشروش ،ايبيني كدام نوع درآمدهاي بودجهبراي پيشـ  

 ) درآمدهاي ماليات بر درآمد2  ) منابع درآمدي جديد 1
  ها ) فروش دارايي4  هاي اهدايي ) كمك3
 9و تعادل بودجه سال جاري است؟ ريزي دولتي دربردارنده تحليلي از شرايط اقتصادي دولت و گزارشي از عملياتيك از مفاهيم بودجهكدام ـ  

  ) متمم بودجه 4  ) لايحه بودجه3 نامه بودجه) بخش2  ) پيام بودجه 1
 10 صورت اثربخش، با ثبـات و  ريزي بهكنند تا اطمينان حاصل شود كه نظام بودجهساختارها و نهادهايي كه قبول مسئوليت مي قوانين، به فرايندها،ـ

 شود؟ شود، چه گفته ميمداوم به اهدافش نايل مي
  ريزي مشاركتي  ) بودجه4  اي ) حكمراني بودجه3 ريزي) چرخه بودجه2  ) قيود بودجه 1
 11 تر است؟ پرداخت يارانه براساس كدام مورد قابل توجيحـ  

  ) پيامدهاي خارجي منفي 2 ) ضرورت كاهش قيمت براي افزايش توليد1
  پذيرهش قيمت براي حمايت از اقشار آسيب) ضرورت كا4  ) پيامدهاي خارجي مثبت3
 12 ها دارد؟ چه تغييري در توليد يكايك بنگاه وضع ماليات بر واحد در بازار رقابت كامل،ـ  

  ) كاهش2  ) افزايش1
  دهند. ) برخي كاهش و برخي را افزايش مي4  ) عدم تغيير  3
 13تصميمات همگرا و يكپارچه شده در فرايند سياسي، در قالب قـوانين كدگـذاري شـوند،   هاي اجتماعي ايجاد شده از طريق كه ارزشدر صورتي ـ 

    اي كدام است؟ عقلانيت بودجه
  ) اقتصادي  4  ) سياسي  3 ) اجتماعي2 ) قانوني1
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 14نفع در افزايش اندازه دولت است؟ هاي ذيدر خصوص تأثير وجود گروه كدام نظريه مربوط به رشد دولت، ـ    
  ) پيكاك و وايزمن 4 ) مولر3 ) بامول2  سگريو) ما1
 15در ماليه عمومي چيست؟ » قانون طلايي«موضوع  ـ    

 ) اشاره به نوعي از سازوكارهاي رسمي و غيررسمي دارد.1
  كند. ) سياست مالي كه رشد اقتصادي را تقويت مي2
  وز نمايد. گذاري خالص دولتي تجا) سهم بدهي و ديون دولتي نبايد از سرمايه3
 گذاري خالص دولتي تجاوز نمايد.) سهم بدهي و ديون دولتي بايد از سرمايه4

  مديريت منابع انساني

 16 كنند؟ عنوان الگو عمل ميتجربه سازمان بهپذيري، اعضاي باكدام نوع جامعه درـ  
  پيوسته   ) 4  گسسته  )3 غيررسمي)2 رسمي)1
 17 خواهيم انجام دهد؟ طور ضمني آنچه را كه ميشود زيردست بهي ميدر كدام سبك مربيگري، سعـ  

  هدايتگر  ) 4  كننده  تحليل)3 كنندهترغيب)2  دوستانه)1
 18 جزو كدام نوع جبران خدمات مالي است؟  ترتيب،حق اولاد و بازنشستگي، بهـ  

  غيرمستقيم ـ غيرمستقيم) 4 يم نقدي ـ مستقيم نقدي مستق)3 غيرمستقيم ـ مستقيم نقدي)2  مستقيم نقدي ـ غيرمستقيم  )1
 91 ؟ نيستگانه يادگيري از نظر بلوم جزو سطوح شش كدام مورد،ـ  

  بكارگيري  ) 4  شاگردي  )3 تحليل)2 دانش)1
 20 كانون توجه كدام روش بر تنظيم رابطه شاغل يا محيط كار معطوف است؟  در طراحي شغل،ـ  

  هاي شغل  ) ويژگي4  سازي شغل غني)3 دوعاملي)2  ي  ادراكي ـ حركت)1
 21 چه اساسي پاداش دهد؟  سيستم جبران خدمات بايد بر زماني كه راهبرد سازمان تمايز است،ـ  

  كارايي ) 4  نوآوري)3 كيفيت)2 كميت)1
 22 وري شغل است؟ شناختي احساس مسئوليت بيشتر در قبال نتايج كار، كدام ويژگي مححالت روانـ  

  تنوع ) 4  هويت)3 بازخور)2  استقلال)1
 23 اي از كدام نوع جبران خدمات است؟ نمونه انجام وظايف كاري از طريق همكاري با يك گروه با استعداد،ـ  

  جبران خدمات جامع ) 4  دروني)3 بيروني)2 پولي)1
 24 شود؟محسوب مي براي سازمان بزرگي كه پراكندگي جغرافيايي و مشاغل مشابه زيادي داشته است،مؤثرترين شيوه ارزيابي عملكرد  كدام شيوه،ـ  

  توزيع اجباري ) 4  امتيازدهي رفتاري )3 بازبيني ميداني)2  وقايع بحراني )1
 25 كند؟ گويد و اين نمره را توجيه ميمدير نمره كارمند را به وي مي در كدام نوع جلسه بازخور،ـ  

  گفتن و گوش دادن ) 4  گفتن و متقاعد كردن  )3 حل مسئله)2  استيناف)1
 26 كنند؟ ترتيب از كدام عامل براي مقايسه مشاغل استفاده ميبندي مشاغل براي ارزشيابي مشاغل، بههاي امتيازي و رتبههريك از روشـ 

 كل شغل ـ عوامل كليدي  )2  كل شغل ـ كل شغل )1
  عوامل كليدي ـ عوامل كليدي  )4  ـ كل شغل  عوامل كليدي)3
 27 گيرند؟ در شمار كدام رويكردهاي ارزيابي عملكرد قرار مي ترتيب،به هاي توصيفي و مقايسه زوجي،روشـ 

  مطلق ـ نسبي  ) 4  نسبي ـ مطلق  )3 مطلق ـ مطلق)2  نسبي ـ نسبي  )1
 28 هاي شغلي، به كدام نوع اعتبار اين آزمون اشاره دارد؟ با ماهيت وظايف و مسئوليت ارزيابي ميزان تناسب سؤالات آزمون استخداميـ 

  روايي همگرا) 4  واگراروايي)3 روايي محتوا)2  روايي معيار  )1
 29 بسيار مناسب هستند؟  كدام سبك يادگيري براي مشاغلي همچون فروش و بازاريابي،ـ 

  همگراها  ) 4  واگراها)3 هادهندهتطبيق)2  ها  كنندهادغام)1
 30 هاي منابع انساني است؟ ترتيب جزو اقدامات كدام استراتژيبه مشاركت كاركنان در تصميمات شغلي و توجه كم به آموزش و توسعه،ـ 

  برداري ـ تجميع بهره) 2  برداري برداري ـ بهرهبهره) 1
  داري  برتجميع ـ بهره) 4  برداري كنندگي ـ بهرهتسهيل) 3
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  97آزمون سراسري  پاسخنامه
  ماليه عمومي و بودجه

است كه در نيل به عدالت اجتماعي و فـراهم نمـودن اسـباب توزيـع      ظفومتوزيع درآمد مناسب يكي از اهداف اقتصادي دولت است و دولت   »3«ـ گزينه 1
و مخـارج آموزشـي و    ؛پردازنـد مـي نـدرت ماليـات بـر درآمـد     بهدر كشورهاي در حال توسعه، فقرا  .درآمد، در جهت كسب حداكثر رفاه اجتماعي تلاش كند

عنـوان ابـزار مقـدماتي    بـه مخارج بودجه بايد  صرفاي معتقدند كه شود. عدهميهاي پرداخت انتقالي، سهم بزرگي از بودجه را شامل بهداشتي و ديگر حساب
منظور تأمين مالي مؤثر مخارج خاص فقـرا و ديگـر   ابزار توزيع مجدد، بايد تأمين درآمد بهعنوان بهترين نقش سياست مالياتي توزيع در نظر گرفته شود. مهم

اجتماعي دولت كه عموماً صـرف پرداخـت بـه بازنشسـتگان، سوبسـيدها، پرداخـت بـه         هاياز سوي ديگر هزينه .مخارج اسمي دولت و اجتناب از ايجاد عدالت افقي باشد
شـمار  هاي انتقالي بـه عنوان بخشي از هزينهبهتمام شدني نيستند و هاي شود، جزء هزينهميبهداشت و سلامت جامعه و مانند آنها هاي آموزش، هزينههاي بيكاران، هزينه

  .مشاهده كرد توانكند؛ بنابراين كاهش در عدم كارايي را كمتر ميهاي ديگر (بخش خصوصي) به بخش عمومي را ايجاد نمييي منابع از بخشجاهجابروند كه مي
 

هـا و  شـناس اي كه زماني در انحصار جامعـه هاي علم اقتصاد را در تحليل رفتار سياسي، حوزهها و روشظريه، ن (Public Choice)انتخاب عمومي  »4«ـ گزينه 2
طور سـاده، اسـتفاده از اقتصـاد در علـوم     بهغيربازاري يا گيري توان مطالعه تصميمطور خلاصه، انتخاب عمومي را ميبه گيرد.ميكار دانشمندان علوم سياسي بود، به

گيـري در  هاي تصميمبر نظريه انتخاب عمومي، فضاي سرشار از پيگيري نفع شخصي در آن است. شايد تحويل همه انگيزه دانتقاد وار ترينكرد. مهمسياسي تعريف 
سـالاري براسـاس   كند كه مردمطور ضمني اعلام ميبهآرتور اوكان  باشد.ليل مسائل اقتصادي گر نوعي بدبيني و حس خودخواهي در تحافراد به نفع شخصي، ترويج

نظـر از  اسـت، آن هـم صـرف   » يأيـك ر  ـهر نفر«سالاري مبتني بر اصلكه نظريه سياسي مردماست؛ در حالي» رأييك  ـ  هر دلار«نظريه انتخاب عمومي به مثابه 
  .افراداعي دارايي، ثروت و قدرت سياسي و اجتم

 
باط بودجه بيانگر توانايي ضكرد بودجه است. انمالي و نحوه هزينه كند انضباطيكي از مفاهيم اقتصادي كه در مسائل خرد و كلان مالي معنا پيدا مي »1«ـ گزينه 3

مخارج بودجه به مخارج واقعي مورد سنجش قرار  ي نسبتمصوب يا بودجه متمم است كه از طريق محاسبههاي غير از هزينهدولت در محدود ساختن خودش به
 از يكي د.انجاممالي مي ها در راستاي درآمدها به مفهوم انضباطخواه اين بودجه در سطح خانوار باشد خواه در سطح كلان كشوري. همواره كنترل هزينه ،گيردمي

  ،بودجه دارد كسري در مهمي نقش هادولت توسط مالي و پولي انضباط رعايت عدم آنجا كه از است. بودجه كسري ،اقتصاد حوزه در انگيزجدل هايعرصه
 را انحراف بودجه جلوي تواندمي خصوصي بخش انبساط و نيز بودجه گردش و بر ساختار مدني نهادهاي نظارت طريق از اقتصادي آزادي ويژه به هاآزادي توسعه 

  .دهد كاهش ثرؤم طورهب را بودجه كسري گرفته،
 

اي را تعيين نمايد تا بتواند به تواند كنترل فرآيند بودجهميمشي عبارت است از اينكه: چگونه دولت ريزي خطپرسش كليدي عصر بودجه  »2«گزينه  ـ4
  اجرايي باشد؟هاي صورت خودكار هدايتگر عمليات دستگاه

  دهد:ميريزي دولتي را نشان جدول زير مراحل تكامل بودجه
  هامؤلفه                           

  مراحل تكامل
  مديريت مالي  سند بودجه  ريزيفرآيند بودجه

  ريزي مواد هزينهبودجه   كنترل
 ريزي اجراييبودجه   بودجه موضوعات هزينه   حسابداري اقلام هزينه  

 (پاسخگويي) تداركات  

  هاي دولتيارزيابي عملكرد سازمان   مديريت
 شدهريزي اجرايي تقويتبودجه  

  بودجه فعاليت (برنامه كاري و
  استانداردهاي عملكرد) 

 يابي بر مبناي فعاليت تداركات متمركز هزينه
  (كارايي)

  ريزيبرنامه
 ها و اقتصادتحليل سيستم تجزيه و  
 ريزي چندسالهبودجه  
 ريزي بر مبناي استحقاقبودجه  

 ايبودجه برنامه  حسابداري هزينه برنامه  

  مبناي تخصص مجدد   مشيخط
 مشاركت پارلماني   بنديبيانيه اولويت   بدهي كسري بودجه و مديريت نقدينگي  

  همكاري

 بندي قرارداديبودجه  
 مشاركت شهروندي  
 ريزي كارآفرينانهبودجه  
 تسهيم منافع  
 پيمانكار ارتباطي  

 هادهي پيمانكاريگزارش  
 هاي عملكرديبودجه  

 انمديريت پيم  
 مديريت عملكرد  
 استانداردهاي عمومي حسابداري  
 مديريت ريسك  
 يابي شبكه محورهزينه  
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  ميلادي)، انضباط بودجه داراي سه بعد اصلي است كه عبارتند از: 2001ميلادي) و اوموله هينوا ( 1992برطبق ديدگاه اوشيسامي(  »1«ـ گزينه 5
  قانوني.هاي ن استفاده از تبصرهوريزي بيان شده بدهبودجهاي مشيتبعيت از خط مشي:انضباط خط

  تبعيت از تقويم بودجه در تنظيم، تصويب، اجرا و پايش بودجه. انضباط زماني:
  اي مصوب در قانون بودجه.درآمدي و هزينههاي بينيوردها و پيشآتبعيت از بر انضباط ارقامي:

 
  شود.بيروني) كه از نوع نظارت مالي است و به دو نوع نظارت قضايي و نظارت پارلماني تقسيم مينظارت و كنترل قوه مقننه (نظارت   »2«ـ گزينه 6

  كند.وظيفه ميزيرنظر مجلس شوراي اسلامي انجام  عهده ديوان محاسبات كشور است كه مستقيماًهاين نظارت ب نظارت قضايي: )الف
اين نظارت به دو صورت  شود.ميمملكتي يك اصل مسلم تلقي هاي و هزينه مدهاآاني بر درهاي دموكراسي نظارت پارلمحكومت در نظارت پارلماني: )ب

  گيرد.ميدر جريان اجراي بودجه و پس از خاتمه سال مالي اجرا شكل 
  رساند.ميست كه كنترل و نظارت پارلماني را به حداقل ا ريزي تعهدي آنيكي از معايب اصلي بودجه

 
اي بدون توجه به تمايزات دستگاهي يا سازماني بندي وظيفهبندي منابع بودجه است. طبقهروشي براي گروه ،ايبندي وظيفهبقهسيستم ط »4«ـ گزينه 7

اصلي كه دولت در تنظيم و تدارك مستقيم خدمات در هاي شود و حوزهميبندي هدف از مخارج دولت مشخص گيرد. در اين نوع طبقهميصورت 
  دهد.ميير است را نشان كاركردهاي مختلف درگ

  دهد:مياي را نشان ريزي برنامهبندي بودجه براي بودجهجدول زير به اختصار ساختار پيشنهادي طبقه
  هانمونه بنديسطوح طبقه  بندينوع طبقه

  وظايف فردي    ايبندي وظيفهطبقه
 هاي اصلي  برنامه  

 گيري و شكاركشاورزي، جنگلداري، ماهي  
 كشاورزي  

  وزارتخانه يا دستگاه مستقل     سازماني بنديطبقه
 تخانهاداره يا واحد زيرمجموعه وزار  

 وزارت كشاورزي  
 اداره خدمات كشاورزي  

  اي يا عملياتيبندي برنامهطبقه
 برنامه  
 پذيرتكرار فعاليت  
 گذاريپروژه سرمايه  

هاي روغني خدمات دانه  
 ايرهمديريت برنامه و خدمات مشاو  
 هاساخت فروشگاه  

ورودي يا موضوعي يا حسابداري  بنديطبقه
  يا اقتصادي

 دسته  
 اقلام  
 اقلام فرعي  

 كالاها و خدمات  
 هاي مصرفيهزينه  
 هزينه آب و برق  

  

 
ي كمهاي متفاوت ايجاد شده است. روش بيني نيازمند مدلي است كه از مشاهده يك يا چند متغير عدديرويكرد عيني يا كمي براي پيش  »2«ـ گزينه 8

ي وجود دارند كه عبارتند از: بيني كمطوركلي دو نوع روش پيشبهدر دسترس هستند كه ارتباط نزديكي با منابع درآمدي دارند. هاي به شدت متكي به داده
  عيني.هاي مدل ب)زماني هاي بيني سريپيشالف) 

 تر هستند.كيفي و قضاوتي ارجحهاي ي در مقايسه با روشبيني كمدرآمد، روش پيش بيني درآمدهاي ماليات بربراي پيش
 

مورد عنايت قرار دهند. هدف  ،شوندميگذاران تا نيازهايي را كه بعد از شروع سال مالي مطرح مشيقانون متمم بودجه ابزاري است براي خط »1«ـ گزينه 9
  و جنگ است.ها ي براي مواجهه با حوادث غيرمترقبه، عمدتاً خرابيسازي ابزاراز فرآيند متمم بودجه، فراهم

اي فقط براي دستيابي به نيازهاي حوادث بودجههاي سازند، اما برخي ترديد دارند كه متممميپذيري ضروري و مهمي را فراهم اي، انعطافبودجههاي متمم
 گيرد.ميآمده است، مورد استفاده قرار  هايي كه در قانون بودجهمين اعتبار فعاليتأغيرمترقبه يا ت

 
كنند تا اطمينان حاصل شود كه نظام ميي به فرآيندها، قوانين، ساختارها و نهادهايي اشاره دارد كه قبول مسئوليت احكمراني بودجه »3«ـ گزينه 10

هاي دولت، بخش عمومي و نماي فعاليتتمام يدولتي آينه صورت اثربخش، باثبات و مداوم به اهدافش نايل شود. بودجه در اقتصادهايريزي بهبودجه
اي در متغيرهاي كلان اقتصادي از جمله تورم، بيكاري و ثيرات گستردهأرو، هرگونه تغيير و تحول هرچند جزئي در بودجه، تهاي دولتي است. از اينشركت

 رشد اقتصادي خواهد داشت.
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  98الات آزمون سراسري ؤس
  ماليه عمومي و بودجه

  

 1 شود؟گيري ميريزي عملياتي با كدام نسبت اندازهاثربخشي يك برنامه يا يك دستگاه اجرايي طبق بودجهـ  
  نتايج به ورودي) 4  خروجي به نتايج)3 وروديخروجي به)2  هاورودي به هزينه)1
 2 دهد؟را نشان مي» بيفداكاري نس«كدام عبارت نظريه ـ  

  رفته ناشي از ماليات به مطلوبيت كل درآمدنسبت مطلوبيت از دست) 2  برابري مطلوبيت ناشي از پرداخت ماليات) 1
  پرداخت ماليات يكسان افراد با درآمد برابر) 4  رفته ناشي از مالياتنسبت مطلوبيت كل درآمد به مطلوبيت از دست) 3

 3 چيست؟» يات به سرمايهتبديل مال«منظور از ـ  
 يابد.نرخ ماليات به سرمايه انتقال مي)1
  يابد.هاي بعدي و قبلي انتقال ميماليات به فعاليت) 2
  يابند.هاي قبلي انتقال ميهاي فعلي براساس مالياتفقط ماليات) 3
 شود.ها منتقل ميماليات بر كالاهاي غيرمصرفي فاسدنشدني به ارزش آن)4
 4 هاي دولتي است؟ريزي دولتي، كنترل مالي دستگاهلي كدام رويكرد بودجههدف اصـ  

  ريزي مواد ـ هزينهبودجه) 4  گراريزي تدريجبودجه)3 ريزي يك قلمبودجه)2  روش خودكار)1
 5 شود؟از موجودي حساب ذخيره ارزي در كدام روش تأمين كسري بودجه دولتي در ايران، استفاده ميـ  

  افزايش نرخ ارز) 4  مدتانتشار سند خزانه كوتاه)3 ايهاي سرمايهواگذاري دارايي)2  هاي ماليداراييواگذاري)1
 6 وسيله كسري بودجه، منافع مخارج جاري را بيش از حد و بار مالياتي آينده را كمتـر از حـد   دهندگان در تأمين مالي بهبراساس چه ديدگاهي رأيـ

  كنند؟برآورد مي
  سياست مالي انقباضي) 4  سياست مالي انبساطي)3 سياست مقابله ادواري)2  اليتوهم م)1
 7 اند؟روشني تعريف شدهمشي با اهدافي است كه بهجوي برقراري ارتباط خطوريزي دولتي در جستكدام رويكرد بودجهـ  

  مشاركتي) 4 غلتان)3 عقلاني)2 اداري)1
 8 عنوان استثناهاي كدام اصـل  هاي خارجي و عمليات سري و نظامي در بودجه عمومي، بهدولت همانند سياستهاي گنجانده نشدن برخي فعاليتـ

  شوند؟شناخته مي
  وحدت) 4  شفافيت)3 شامليت)2  جامعيت)1
 9 يرد؟گاي مورد تأكيد قرار مياي بودجهتنظيم ماليات و مخارج دولتي براي تحقق ثبات اقتصادي در كدام رويكرد نظريهـ  

  يافتهكشورهاي توسعه) 4  كينزين)3 كلاسيك)2  گراييتدريج)1
 10 اگر ضريب جيني ازـ/ 34 به/ 32 كاهش يابد، به چه معني است؟  

  تر شده است.توزيع درآمد ناعادلانه)2 تر شده است.توزيع درآمد عادلانه)1
  تر شده است.توزيع كالاها و خدمات ناعادلانه)4 تر شده است.ها و خدمات عادلانهتوزيع كالا)3
 11 شود؟در صورت وجود پيامد خارجي مثبت (اقتصادي)، كدام سياست بر بازار كالا پيشنهاد ميـ  

  وضع ماليات) 4  وضع يارانه)3 كاهش يارانه)2  افزايش ماليات)1
 12 هاي جديد منتشره، در شرايط ثبات اقتصادي، به چه منظور است؟ضهتبديل اوراق قرضه به قرـ  

  هاي جاريكاهش هزينه) 4  تخصيص بهينه منابع)3 تثبيت شرايط)2  بهبود توزيع درآمد)1
 13 كند؟صحبت از اخذ ماليات بيشتر از ثروتمندان در شرايط تورمي، به كدام نوع عدالت اشاره ميـ  

  عمودي) 4  صيصيتخ)3 تثبيتي)2 افقي)1
 14 شود؟كدام مورد جزو پيامد خارجي منفي استفاده از كالاها و خدمات محسوب ميـ  

  سازي بودجهشفاف) 4  برقراري عدالت افقي)3 برقراري عدالت مالياتي)2  پديده ازدحام)1
 15 ضمانت اجرايي نظارت پس از خرج كدام است؟ـ  

  تفريغ بودجه) 4  عتبار بودجهتأمين ا)3 استيضاح)2  اصلاح بودجه)1
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  مديريت منابع انساني 
  

 61 1ها را در سه دسته ضعيف (اگر از مدير بخواهيم در ارزيابي كاركنان، آنـ ) قوي ،(1درصد ) 8درصد) و متوسط بندي كرده و درصد) دسته
  ايم؟امتياز دهد، چه روشي را مبنا قرار داده

  مقايسه عوامل) 4  بنديرتبه) 3  توزيع اجباري) 2  انتخاب اجباري) 1

 17 يابي مشاغل، ابتدا براساس ماهيت مشاغل، عواملي مانند مهارت، مسـئوليت، تـلاش فكـري و شـرايط كـاري را      هاي ارزشيك از روشدر كدامـ
  نماييم؟ها وزن و درجاتي معين ميتر تقسيم و براي آنعوامل جزئيرا به هاانتخاب نموده و سپس آن

  مقايسه عوامل) 4  بنديدرجه) 3  بنديرتبه) 2  امتيازي) 1

 18 در كدام دو سبك يادگيري، مشاهده تأملي وجود دارد؟ـ  
  يابندهـ تطبيق همگرا) 4  كنندههمگرا ـ ادغام) 3  يابندهواگرا ـ تطبيق) 2  كننده  واگرا ـ ادغام) 1

 19 عد مدل ويژگيـاند كه كار از ابتدا تا انتها براي مشاغل مشخص باشد و خود بخـش  نحوي معين شدهوظايف شغلي به«هاي شغلي بر عبارت كدام ب
  تأكيد دارد؟» مهمي از كار تلقي شود

  وظيفه دار بودنمعني) 4  استقلال و اختيار در كار) 3  تنوع مهارت) 2  اهميت وظايف) 1

20 ويژگي پاداش مؤثر حاكي از آن است كه بدون كاستن از ارزش و اهميت سيستم پاداش، بتوان براي مدت طولاني از آن استفاده كرد؟ كدامـ  
  توزيع منصفانه) 4  فراواني) 3  انعطاف) 2  اهميت) 1

 21 ايم؟وي شغل انجام دادهشود، چه اقدامي رگيري و اختيارات به شغل واگذار ميكه حق تصميمهنگاميـ  
  ايم.داده توسعه) 4  ايم.كارا كرده) 3  ايم.غني كرده) 2  ايم.اثربخش كرده) 1

22 اي دارد؟جاي قضاوت، نقش مشاورهكننده بهكننده بيشتر تقويت است و ارزيابيدر كدام روش ارزيابي عملكرد، نقش ارزيابيـ  
  مديريت بر مبناي هدف) 4  مقياسي گسسته) 3  سنجي  عامل) 2  توصيفي) 1

 23 هاي اصلي آموزش هستند؟ترتيب، جزو كدام روشبه» سمينار«و » گريمربي«، »هاي مديريتيبازي«هاي روشـ  
  سازي، ارائه اطلاعات ضمن خدمت، شبيه) 2  سازيضمن خدمت، ارائه اطلاعات، شبيه) 1
  سازيت، ضمن خدمت، شبيهارائه اطلاعا) 4  سازي، ضمن خدمت، ارائه اطلاعاتشبيه) 3

 24 هاي روابط كار در كدام استراتژي منابع انساني است؟هاي كارگري و نوآوري از ويژگيعدم تجانس ميان اتحاديهـ  
  متخصص متعهد) 4  پيمانكارانه) 3  نيروي قراردادي) 2  سرباز وفادار) 1

 25 بيمه درماني جزو كدام نوع سيستم جبران خدمات است؟ـ  
  غيرمالي سازماني) 4  مالي مستقيم غيرنقدي) 3  مالي مستقيم نقدي) 2  ي غيرمستقيممال) 1

 26 ترتيب، جزو كدام نوع استانداردهاي ارزيابي هستند؟بندي توصيفي، بهثبت وقايع حساس و مقياس رتبهـ  
  اياي ـ مقايسهمقايسه) 4  مطلق ـ مطلق) 3  اي ـ مطلقمقايسه) 2  ايمطلق ـ مقايسه) 1

 27 هاي دروني و بيروني به منظور اخـذ منـابع محيطـي    ها اقدامات مديريت منابع انساني را در جهت كسب مشروعيتطبق كدام رويكرد، سازمانـ
  كنند؟ريزي ميكمياب و حفظ خويش و كسب حمايت اجتماعي در محيط برنامه

  اي مبادله ـ نمايندگيههزينه) 4  قدرت ـ وابستگي منابع) 3  مبتني بر منابع) 2  نهادگرايي) 1

 28 كدام استراتژي منابع انساني متناظر با استراتژي تدافعي در سطح كسب و كار است؟ـ  
  كاركنان مزدور) 4  نخبگان متعهد) 3  سرباز وفادار) 2  نيروهاي آزاد) 1

 29 راستا با تصميمات گذشته است؟آوري اطلاعات همدنبال جمعدر كدام خطا، فرد بهـ  
  گاه ـ تعديلتكيه) 4  تمايل به تأييد) 3  تشديد تعهد) 2  سيدستر) 1

 30 در استراتژي كاركنان مزدور، فرايند توسعه چگونه است؟ـ  
  توسعه براي افراد با عملكرد بالا) 4  توسعه براي مشاغل آينده) 3  هاي توسعهكاهش هزينه) 2  يادگيري مستمر) 1
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  98آزمون سراسري  پاسخنامه
  ماليه عمومي و بودجه

 

  

  شود.گيري ميريزي عملياتي، با نسبت خروجي به نتايج اندازهاثربخشي يك برنامه يا يك دستگاه اجرايي طبق بودجه »3«ـ گزينه 1
  هايي دست يافت.ها) نياز است تا به خروجي(ورودي و منابعگويند كه براي انجام آن به مواد اوليه اي از وظايف را فعاليت ميها: مجموعهورودي يا فعاليت

ها داراي شوند. خروجيها: شامل محصولات ملموس، كالاها و خدمات و ساير نتايج بلاواسطه و آني هستند كه منجر به نتايج با واسطه يا پيامدها ميخروجي
  ها دارد.را بر روي آنها هستند كه سازمان بيشترين كنترل واسطه و آني فعاليتاثرات بي
  دهند.نگرش يا عمليات، جامعه هدف را پوشش مي لاحظاتي نياز است و در قالب دانشها، م(نتايج): نتايج اصلي هستند كه براي تحقق آن پيامدها

 
از  مطلوبيتپيامد آن،  نيتركامل بوده و مهم در هر اقتصاد با ساختار رقابت ساختار بازارهاي موجود زاتيتما نيترگذاري از عمدهنظام قيمت  »2«ـ گزينه 2

 دي ـكنـد و با يم يادتريكمك زي دارد به مخارج عموم يشتريكه درآمد ب يكس يعناصل فداكاري نسبي ي .گرددياي است كه به جامعه تحميل مرفته دست
درآمـد  از مـازاد درآمـد طبقـات پـر     بيترت نيبه ا تر گردد.كيدو گذشت به طبقات كم درآمدتر از خود نز يفداكار ثيبپردازد تا آن كه از ح يشتريب اتيمال

را كه به  يديجد يهاهينموده و سرما ييجوآن را صرفه اناًياح اي ديو رفاه خود استفاده نما يبهبود زندگ يكه از آن برا نيماند تا ايمي آنان باق يبرا يمقدار
 وجـب اصـل م  نيهم ـ كشـور گردنـد.   يو موجب رونق اقتصاد ندازديبه كار ب ديجد يهاتيفعال يبرا يگذارهيسرما اي تيتوسعه كار و فعال يبرا ديآيدست م

 كي ـنزد گريكـد يمختلف افـراد را بـه    يگردد كه درآمدها جاديها است ااتيمال نيترو عادلانه نيتريكه منطق يبر درآمد به صورت تصاعد اتيكه مال ديگرد
  باشد.ليات، همان نسبت مطلوبيت از دست رفته ناشي از ماليات به مطلوبيت كل درآمد مي. پس فداكاري نسبي در پرداخت ماسازديم

 
 تواند دربيايد، به اين ترتيب كه ماليات يا تغيير در ماليـات بـر نـرخ بهـره    صورت سرمايه مىماليات هرگاه انتقال نيابد به نرخ مفروض بهره به  »4«ـ گزينه 3

  .يابدشود. در اين طريق نه تنها ماليات فعلي، بلكه ماليات آينده نيز انتقال مىى بيش از تغيير ماليات تفريق مىيراقسمت از ارزش داتقسيم و خارج
 

شـود توسـط   ريزي مواد هزينه كه با عناويني همچون بودجه سنتي، مخارج اقلامي، رويكرد اقلامي و كالايي نيـز شـناخته مـي   رويكرد بودجه  »4«ـ گزينه 4
 يدولت ـ هاي بخـش پرداخت و هاافتيو حسابداري در يصرفاً به ابزار مال داتيكأها و تمتداول هدف زييربودجه در ايجاد شد. 1921تافت در سال سيون يكم

ب مخارج دولت در چهارچوب اعتبـارات مصـو   كنترل بودجه فقط متوجه حفظ اعتبارات منحصراً معطوف به يو پارلمان در بررس مجلس استوار است و نقش
با اقلامي  زييربودجه ستميباشد. در س دهيخود به مصرف رس اي در محل و موادنهيهز اي از اعتبارات مصوب تجاوز ننموده باشد و هرنهيهز چيباشد كه هيم

 ـ يجيچـه نتـا   شوديكه خرج م يدهد و در قبال پوليرا انجام م يدولت چه اعمال نكهيا صيملاحظه ارقام و اطلاعات مندرج در سند بودجه تشخ دسـت  هرا ب
 يو بررس ـ دولت بندي مخارجطبقه رايز ،ديآيبه حساب نم ييهاي اجراثر در دستگاهؤم تيريبراي مد يحيرو مبناي صحنيشود و از اينم داده آورد نشانيم

عنـوان  كه بـه  يدر رابطه با عوامل دولت هايتيالنوع فع ايمخارج و  نياز محل ا اهداف اقتصادي دولت نگراينما ييهاي اجراو دستگاه نهيحسب مواد هزآن بر
  هاي دولتي است.هدف اصلي اين رويكرد، كنترل مالي دستگاه .ستين كار گرفته شده،هب نهيهز

 
تـرين  مهـم  1390باشد. تا پـيش از سـال   هاي مالي نيز روش ديگري براي تأمين كسري بودجه مياستفاده از منابع حاصل از واگذاري دارايي  »1«ـ گزينه 5

هاي مالي، استفاده از موجودي حساب ذخيره ارزي بوده است كـه بـا كـاهش مانـده حسـاب ذخيـره ارزي، در       بخش تأمين اعتبارات در ذيل واگذاري دارايي
  هاي پس از آن استفاده از منابع موجودي حساب ذخيره ارزي صفر شده است.سال

 
دبيات ماليه عمومي مورد توجه بوده است. توهم مالي مفهومي است كه در آن درك نادرست پارامترهاي كليـدي  پديده توهم مالي همواره در ا »1«ـ گزينه 6

شود كه منجر هاي مالياتي ميتر از حد مخارج و بدهيدهندگان و برآورد بيش از حد و كم يأهاي مالي رتوجهي موجب اخلال در انتخاب طور قابلمالي، به 
عنوان مثال رأي دهندگان اگر در تأمين مالي به وسـيله كسـري بودجـه، منـافع      به. اي در تمام سطوح دولت خواهد شدگيري بودجهبه سوگيري در تصميم

  اند.تر از حد برآورد كنند، دچار توهم مالي شدهمخارج جاري را بيش از حد و بار مالياتي آينده را كم
 

اند تا بـر  مشي با اهدافي بود كه به روشني تعريف شدهجوي برقراري ارتباط خطوريزي در جستاري بودجهرويكرد عقلاني برخلاف رويكرد اد »2«ـ گزينه 7
به طوري كه بعـد از آنكـه    ،مشي در قلمرو سياستمداران استريزي، تدوين خطآن اساس ملاحظات دولتي شكل بگيرد. در حالي كه در رويكرد اداري بودجه

هاي مناسب تحقـق اهـداف را از   از طريق تجزيه و تحليل مباحث و مسائل تعيين گرديدند، آنگاه كارشناسان و متخصصان، راه اهداف به وسيله سياستمداران
  جو كنند.وهاي جايگزين جستطريق ارزيابي استراتژي
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و به  ديبودجه را ارائه نما كيو فقط  ديانم يسال خوددار كيمختلف در طول  يهابودجه ميو تقد هيدولت از ته يعنياصل وحدت بودجه  »4«ـ گزينه 8
سازمان  .دينما زيالمقدور از متمم بودجه پرهتيو ح ديو به مجلس ارائه نما هيواحد ته يزمان و در سند كيدر  بارهكيدولت بودجه خود را  گريعبارت د

مكلف  زين يياجرا يهاو سازمان دينما ميو تنظ هيكشور را تهبودجه كل  حهيبودجه موظف است لا ميو تنظ هيته يعنوان متولبه يزيرو برنامه تيريمد
خود را به  يشنهاديكه در موعد مقرر بودجه پ يدولت يهاها و شركتسازمان .دنيخود را به سازمان فوق ارسال نما يشنهاديهستند در موعد مقرر بودجه پ

 مياقدام به تنظ دولت رأساً ماتيكشور و تصم ياقتصاد يتوسعه و طرح سامانده ياهاستيس يبراساس مبان تيريسازمان مد ،نديارائه ننما تيريمد انسازم
اصل در  نيا .روز بر كنار باشدروزبه تيريپراكنده و مد يو كارها يمواز يهاتيها و فعاليكاراز دوباره قيطر نيآنان خواهد نمود تا بد يشنهاديبودجه پ

امر وجود  نيكه علت ا ميامتمم بودجه شده ايدو بار متوسل به اصلاح و  يكياما هر ساله ، 1349سال  ينابه استث ،نشده است تيرعا رانيبودجه ا خيتار
 يحوادث ايو  59ماه  وريدر شهر يليجنگ تحم يهانهينشده مانند هز ينيبشيپ يهانهيهز اينفت و  متيق شينشده مثل افزا ينيبشيپ ياتفاق يدرآمدها

توان به ياصل وحدت بودجه را م يبه هر حال موارد استثنا .ديگرد ميتقد ياسلام يمتمم بودجه توسط دولت به مجلس شورا حهيقبه كه بلافاصله لارمتريغ
  داشت: انيب ليشرح ذ

  .نديجه گوبه آن متمم بود ابدي شيها افزاسقف اعتبارات حساب شود كه مجدداً يريگميبودجه در مجلس تصم بيكه پس از تصو يمتمم بودجه: در صورت )1
اصلاح  ،حاصل شود يرييدر سقف اعتبارات تغ نكهيبدون ا ،گريچند بخش د اي كيچند بخش و افزودن به  اي كياصلاح بودجه: كاستن و كم كردن از  )2

  .استبودجه 
 

رسد، صحيح نيسـت.  كانيسم بازار به تعادل ميوسيله مكه اقتصاد به خودي خود و بهاز ديدگاه كينز، اعتقاد اقتصاددانان كلاسيك مبني بر اين »3«ـ گزينه 9
وسيله مكانيسم بازار باشيم، بحران جهاني ممكن است پنجاه سال طول بكشد و تا آن زمان، همه ما كند كه اگر بخواهيم به اميد ايجاد تعادل بهاو تصريح مي
معتقدنـد   ينـز يدست آورند. اقتصاددانان كهرا ب ياشتغال كامل و رشد اقتصاد و هامتيثبات ق رينظ يند كه اهداف اقتصاداها در تلاشدولت .ايماز دنيا رفته

پس از رونق  اتيمال شياست و كاهش مخارج دولت و افزا يعموم يتقاضا كيتحر يراه برا نيبهتر ياتيمال يهادر مخارج دولت و كاهش در نرخ شيكه افزا
سـاختن   يبـرا  يابـزار اساس ـ  كي ـعنـوان  بـه  نييپـا  ياقتصـاد  يهاتيفعال ايروش در زمان ركود  نيكه ا كنندياستدلال م هاينزي. كشوديآغاز م يقتصادا

اقتصاد گسترده در رونـق پرداخـت    كيتوسط  بودجهي كسر يتئور ني. در ااست شدهيو كار به سمت اشتغال كامل استفاده م يقو يچارچوب رشد اقتصاد
  .بود ديمعامله جد كي انگرياستدلال ب نيا شود؛يم

 
كشور معمولاً  كيدر  بيضر نيمردم است. بالا بودن ا انيثروت در م عتوزيمحاسبه  يبرا ياقتصاد يشاخص ينيج بيضر اي ينيشاخص ج »1«ـ گزينه 10

عمولاً براساس م ياتياضياز لحاظ ر يني. شاخص جشوديكشور در نظر گرفته م نيدر ا يدرآمد يو نابرابر ياز بالا بودن اختلاف طبقات يبه عنوان شاخص
 .شوديجامعه كسب م رتريدرصد فق xاز كل درآمد جامعه است كه توسط  درصديدهنده نشان yمحور  يمنحن ني. در اشوديم فيلورنز تعر يمنحن

عدد به  نيالا رفتن ادرجه) است و ب 45لورنز با خط  يكامل (انطباق منحن يرابربدهنده . عدد صفر نشانشوديم انيصورت درصد بمعمولاً به ينيشاخص ج
 فيتوص يبرا ينياگر شاخص ج جهيدر نظر گرفته نشود. در نت يمنف ييكالا چيلازم است كه ارزش ه ح،صحيمحاسبه  ياست. برا شتريب ينابرابر يمعنا

  داشته باشد. يدرآمد منف دينبا يخانوار چيه شود،ياختلاف درآمد خانوارها استفاده م
 ياجزا يهافاصله نيانگيتفاوت برابر است با م نيانگيم ،يطور كلدانست. به يتفاوت نسب نيانگيرا معادل نصف م ينيص جشاخ توانيم گريد يكرديرو با

جامعه با  كي زا يكه دو خانوار تصادف ياختلاف درآمد نيانگيبا م شوديتفاوت برابر م نيانگيمورد م نيمجموعه. در ا كي ريمختلف از مقاد يهاجفت
  است. ريمقاد نيانگيبر م ميتفاوت تقس نيانگيمقدار م ،يتفاوت نسب نيانگيم دارند. گريكدي

 
قرار  ياقتصاد نديآن فرآ ريثأتحت ت ،ياريراختيغ به نحو يافراد اياست. اگر فرد  يآثار خارج يكالا، دارا كيمصرف  اي ديتول ياقتصاد نديفرآ »3«ـ گزينه 11
 ي. اثـر جـانب  دنشـو يم ـ ميتقس يمنف ايبه دو دسته مثبت  يبر آحاد اقتصاد يرگذارياز لحاظ تأث يد. اثرات جانبجبران شون يبدون آنكه به نحو مقتض رند،يگ

 ي. به عنوان مثـال وقت ـ رديپذيم ريشود كه از آن تأث يواحد تيمطلوب شيباعث افزا ياثر جانب دكنندهيفرد تول ايبنگاه  تيكه فعال افتدياتفاق م يمثبت زمان
كنـد امـا    افـت يهـم در  يبابت آن مبلغ ـ ديشا ،كنديم جاديدر جامعه ا يكه تحول كنديعرضه م يعيبد يكالا ايو فكر  دهديخرج م به يتينفر خلاق كيكه 

 يمنافع ،ياقتصاد تيفعال كيكه  دهديم يرو يمثبت زمان يآثار خارج .رسدياثرات به كل جامعه م نيآن است. ا متياز ق شترياثرات مثبت آن به مراتب ب
 يرو يزمـان  يمنف ـ يكه آثار خـارج  يشود. در حال افتيدر ييافراد، بها اياز آن فرد  نكهيدر بر داشته باشد، بدون ا يارياختريبه طور غ يافراد ايفرد  يرا برا

پرداخـت   يانـه يافراد، هز ايآن فرد  به نكهيدر بر داشته باشد، بدون ا يارياختريبه طور غ يافراد ايفرد  يرا برا ييهانهيهز ،ياقتصاد تيفعال كيكه  دهديم
 كي نيكه در ساختمان مقابل مشغول به كار است؛ ا شوديم يمعلم سيآن مانع تدر يصدا برد،يو از آن لذت م كنديگوش م يقيبه موس يكس يوقت .دشو

 گـر يد دفـر  دني ـد وني ـزيمانع تلو توانديسر و صدا م نيدارد. هم گريفرد د ديبر تول يمنف ينفر اثر خارج كياست كه در آن مصرف  يحالت از اثرات خارج
 هـا تي ـفعال يبا وضـع مقـررات مـانع برخ ـ    ايجبران شكست بازار،  يدارد. دولت برا گريبر مصرف فرد د يمنف ينفر اثر خارج كيحالت مصرف  نيشود؛ در ا

مثبـت   يامـدها ي(پ يرا كـاهش دهنـد و در حالـت وجـود منـافع خـارج       ديلتا تو برديها را بالا مآن نهيهز نده،يآلا يبر واحدها اتيبا وضع مال ايو  شوديم
  .ابدي شيافزا ديتا تول كنديم قيمصرف را تشو ارانه،ي)، با پرداخت يرونيب
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 130 هاي تبديل كدام است؟اشتراك بهاي اوليه و بـ  
    دستمزد مستقيم )4  مواد مستقيم) 3  سربار ساخت) 2  شدهسربار جذب) 1

 131 شود؟كاري عادي سفارش خاص به كدام حساب بدهكار ميدوبارهـ  
   موجودي كالاي ساخته شده )4   شدهكنترل سربار جذب )3   كار در جريان ساخت )2   كنترل سربار ساخت )1

 213 ؟نداردهاي زير تأثير يك از حسابكسر) جذب سربار روي كداماضافه (ـ  
   رفتهبهاي ساخت كالاي فروش )4   شدهكالاي تكميل )3   كار در جريان ساخت )2  كنترل مواد) 1

 133 نرخ سود تضـمين  باشد. مي 1و  3ترتيب به» ب«و » الف«هاي زير در دست است. نسبت سودبري شركا مانده» ب«و » الف«در شركت تضامني ـ
4,عنوان پاداش بايد دريافت نمايد. سود خالص پس از كسر مالياتريال به 4در سال،» الف«است. آقاي  5%شده سرمايه 1  باشد. سهم سود ريال مي

  از سود شركت چند ريال است؟» الف«
4»الف«ه ـ سرماي  8» ب«، سرمايه  2»الف«، جاري   5» ب«بستانكار، جاري   بستانكار  
1 (, 3 6  2( , 3 26   3( , 1 4   4( , 1 54   

 413 1,با » الف«شركت سهامي ـ  5سهم عادي    4كار كرد و در بدو تأسيس، سهام عادي خود را باريال شروع به
صـورت  نقدي و مابقي به 5

  وش رساند. تعهد صاحبان سهام عادي چند ريال است؟نويسي به فرپذيره
1( , , 1 2   بستانكار( , ,  1 3   بدهكار (, ,     4 4  بدهكار (, ,     4 بستانكار  

 513 است؟ نادرستكدام عبارت ـ  
     هاي بدهكارافزايش هزينه )2    ارافزايش برداشت بدهك) 1
   ) مانده حساب صرف سهام بدهكار  4     هاي بدهكارافزايش دارايي )3
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 119 نمايد؟را تسهيل مي هاي كارآفرينانهكدام عامل تشكيل تيمـ  
    دسترسي به منابع كمياب )4   درك متفاوت از مشكل )3   وكاري متفاوتاهداف كسب )2    منافع و علايق مشترك )1

 120 هاي كارآفرينانه به كدام عامل بستگي دارد؟كشف فرصت» كرزنر«از ديدگاه ـ  
  هامند ايدهبي افراد در آگاهي و جستجوي نظامتفاوت نس) 2  هاي جديدتفاوت نسبي افراد در پذيرش خطرات ايده) 1
  هاي كارآفريني) تفاوت نسبي افراد در هوشياري نسبت به فرصت4  هاپردازي و اجراي ايده) تفاوت نسبي افراد در ايده3

                                                    حسابداري مالي و صنعتي

 121 هاي سهامي صحيح است؟دوخته قانوني در شركتكدام عبارت در مورد انـ  
1( % 1  از سود تا به ميزان% 2 .2   سرمايه برسد (% 1  از سود تا به ميزان% 1 .سرمايه برسد  
3 (% 1  از سود تا به ميزان 5%) 4  سرمايه برسد.  5%از سود تا به ميزان% 1 .سرمايه برسد  

 122 مانده حساب عملكرد به چه معني است؟ـ  
  شده  شده كالاي ساختهبهاي تمام )4  سود يا زيان ناويژه) 3   سود يا زيان ويژه )2   سود يا زيان خالص )1

 123 حداقل تعداد شركاء در شركت تضامني چند نفر است؟ـ  
    پنج )4   يك )3   دو )2  سه) 1

 124 شود؟سال آينده باشد، حساب اسناد دريافتني در ترازنامه چگونه منعكس مي 3چنانچه سررسيد اسناد دريافتني ـ  
   هاساير دارايي )4   دارايي جاري  )3   دارايي ثابت )2  دارايي نامشهود) 1

 125 حداقل واريزي به بانك براي شركت سهامي خاص در شرف تأسيس چند ريال است؟ـ  
1 (, ,  5  2( , 35   3( , ,  1   4 (.حداقلي تعيين نشده است  

 126 هاي سودبري پنج شريك به قرار ذيل است: امني نسبتدر يك شركت تضـ  
  »ب«دو برابر » الف«
  »ج«دو برابر » ب«
  »د«دو برابر » ج«
  »و«مساوي با » د«

  به كل سود چقدر است؟» و«نسبت سودبري 

1 (1
16  2( 1

8  3( 1
4   4( 1

2    

 127 در دست است: 98و  97اطلاعات زير در پايان سال ـ  
  97    98  

1  دارايي      2   
5  بدهي      5    

  به چه ميزان است؟ 98سود شركت در سال 
1 (15  2 (5  3(  1   4( 2   

 128 شود؟ضايعات غيرعادي به كدام حساب بسته ميـ  
   كنترل سربار ساخت )4    موجودي محصول )3   كار در جريان ساخت )2  سود و زيان دوره) 1

 129شوند؟ها بدهكار ميترتيب در كدام حسابمواد مستقيم مصرفي و مواد غيرمستقيم مصرفي به ـ  
   شدهكار در جريان ساخت، كنترل سربار جذب )2  كنترل سربار، كار در جريان ساخت) 1
  شده، كنترل سربار) كالاي تكميل4  ) كار در جريان ساخت، كنترل سربار3
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 مباني كارآفريني 
 

 106شود؟ت با ديگران از آن برخوردار است، تشريح ميدر بلندمدت در رقابوكار اي كه كسبوكار، مزاياي بالقوهيك از اجزاي برنامه كسبدر كدام ـ   
  وكارشرح كسب) 4  هاي بسيار مهمبخش ريسك) 3  بخش بازاريابي) 2  بخش مديريت) 1
 107 وكار كدام است؟اندازي كسببيشترين منابع مالي كارآفرينان براي راهـ  

    اندازهاي شخصيپسوكار و فرشتگان كسب )2  اندازهاي شخصي و استقراض از خانوادهپس) 1
    ) وام بانكي و استقراض از خانواده4  گذاران خطرپذير و وام بانكي) سرمايه3
 108 شود؟هاي محيطي توجه ميهاي اجتماعي و ارزشهاي اقتصادي، ارزشزمان ارزشيك از انواع كارآفريني بر خلق همدر كدامـ  

    راهبردي )4   پايدار )3    دولتي )2  محيطي) 1

 109هاي منابع در حلي جهت فائق آمدن كارآفرينان بر محدوديتعنوان راهوكارهاي كارآفرينانه را بهاندازي كسبهاي راهيك از روشمحققان، كدام ـ
   اند؟دهد، مورد توجه قرار دادههاي زماني كه توسعه سريع رخ ميدوره

   وكار از صفرسبشروع ك )4    وكارخريد كسب )3   پذيرش نمايندگي )2    شراكت )1

 110 گويند؟وكار جديد در داخل يك شركت يا مؤسسه چه مياندازي كسببه فرآيند ايجاد و راهـ  
   كارآفريني سازماني )4    كارآفريني استارت آپي )3    كارآفريني نوپاي مستقل )2  كارآفريني سنتي) 1

 111 هاي رهبران كارآفرين است؟كدام عبارت بيانگر ويژگيـ  
  داند.گروه و كارش را در ارتباط با خودش مي) 2  گذراند.وقت كمي را با مديران ارشد مي) 1
    ) اتاق كارش پر از وسايل است.4  كند.) مسائل ساده را در لفافه بيان مي3

 112 شود؟وكار ايجاد مييك از عناصر اقتصادي مدل كسبجويي ناشي از مقياس در كدامصرفهـ  
    مدل درآمدي شركت )2    اهرم عملياتي) 1
  ميزان توليد با توجه به فرصت بازار )4    سود توانايي حاشيه )3

 113 وكـار  عنوان نيازهاي تأمين مالي كدام مرحله از توسعه كسـب ترتيب بهبه» هاي جغرافياييگسترش حوزه«و » منابع مالي براي تبليغات«ـ
  شوند؟محسوب مي

  وكاروكار ـ قبل از شروع كسبشروع كسب) 2    وكار ـ رشدقبل از شروع كسب) 1
  وكاربرداري ـ شروع كسب) بهره4    برداري ـ رشد) بهره3

 114وكار نيازمند تغييرات مهم و نوسازي استراتژيك است؟كدام مرحله از چرخه كسب ـ   
   رشد )4   بلوغ )3   افول )2  ايجاد) 1

 115 داند؟شوند، تشخيص فرصت را وابسته به چه چيزي ميبدون جستجو شناسايي مي هاديدگاهي كه بر اين باور است كه فرصتـ  
   هوشياري كارآفرينانه )4   تجربه و مهارت كارآفرينانه )3   دسترسي به اطلاعات )2  هاي فرصتپنجره) 1

 116 نظران قرار دارد؟انسان كارآفرينانه در كانون بررسي و توجه كدام صاحبـ  
    انديشمندان علوم سياسي )4   انديشمندان مديريت )3    روانشناسان )2    شناسانجامعه )1

 117 ها از طريق .......... و .......... اشاره دارد.عنوان يك مفهوم كليدي به پيگيري عملكرد برتر توسط شركتكارآفريني راهبردي (استراتژيك) بهـ  
   جويي ـ رفع نيازفرصت )4   جوييجويي ـ مزيتفرصت )3   جويي ـ رفع نيازمزيت )2  فرصت ـ استراتژي) 1

 118ها در سراسر سازمان است؟كدام نوع كارآفريني، شامل گسترش اثرات سودمند اقدامات كارآفرينانه از طريق شبكه ـ   
    سازماني)سازماني (درون )4  شدهتوزيع) 3  تأسيسي )2  دولتي) 1
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 98 5در قيمت» الف«د سهام شركت گذار اقدام به خرييك سرمايهـ    صورت همزمان اختيار فروش سهام مذكور با قيمـت  ريال نموده است و به
4اعمال   2ريال را در قيمت  خريداري كرده است. حداكثر زيان وي چند ريال است؟  

1 (2  2 (8  3(  12   4( نامحدود   

 99 1صرف ريسك بازارـ  1,درصد است. اگر قيمت جاري هر سهم 15درصد و نرخ بازده بدون ريسك     م ريال باشد، قيمت تعادلي كدام سـه
  بالاتر از قيمت جاري آن است؟

  سهام                         
  A B C  D  

  3 12 24  27  بازده مورد انتظار (درصد)
/  5/1  بتا 2 / 6  2/1  

  

1 (D A,  2( C B,   3( B   4( C    

 100 6ميليون ريال و حداقل وجه تضمين معادل 2وجه تضمين اوليه هر قرارداد آتي زعفران ـ   گـذار  درصد اين رقم تعيين شده است. يك سـرمايه
1هزار ريال نموده است. چنانچه دارايي پايه هر قرارداد آتي، 9ماه در قيمتاقدام به فروش تعداد يك قرارداد آتي زعفران تحويل دي     گـرم زعفـران

  كند؟گذار اخطار وجه تضمين دريافت ميتي، سرمايهازاي چه قيمت آباشد، به
   هزار ريال 98كمتر از  )4   هزار ريال 82كمتر از  )3  هزار ريال 98بيشتر از ) 2  هزار ريال 82بيشتر از ) 1

 101 1سال و نرخ كوپن 5بازده تا سررسيد يك ورقه قرضه با سررسيد ـ  است. چنانچه نرخ بهره بازار تغييـر نكنـد، انتظـار     درصد 8درصد، معادل
  رود يك سال بعد، قيمت اين ورقه قرضه ..........مي

  كاهش يابد.) 1
  افزايش يابد.) 2
  بدون تغيير باقي بماند.) 3
  متناسب با نرخ كوپن اوراق قرضه جديدالانتشار ممكن است افزايش يا كاهش يابد.) 4

 102 بتاي دو داراييـAوB ترتيببه/ 8  2است. اگر انحراف معيار بازده پرتفوي بازار 2/1و درصد باشد، كوواريانس بين بازدهAوB  و ريسك
  ترتيب از راست به چپ) چند درصد است؟  (بهAريانس) سيستماتيك دارايي(وا

1( / , /12 8 3 84   2( / ,2 56 96   3 (/ ,12 8 96  4( / , /2 56 3 84   

 103 انحراف معيار بازده سهم ـAدو برابر انحراف معيار بازده پرتفوي بازار است و ضريب همبستگي بين بازده سهمA  و بازده پرتفـوي بـازار/ 8 
  تغيير خواهد كرد؟ چند درصدAباشد. اگر بازده بازار دو درصد تغيير كند، بازده سهممي

1 (2  2( 2/2   3( 2/3   4( 4   

 104 باشد، مطلوبيت بيشتري دارد؟مي 4گريزي وي گذاري كه درجه ريسككدام سهم براي سرمايهـ  
  

    بازده سهام
C B A احتمال  
/ 15 / 1    / 25  
/ 2   / 2  / 2  / 5  
/ 25 / 3  / 4   / 25  

  

1 (AوB  2 (C  3 (B  4 (A  

 105 شود تا با افزايش اهرم مالي، .......... افزايش نرخ ماليات موجب ميـ  
      بد.الف ـ بتاي سهام به ميزان كمتري افزايش يا

  ب ـ بتاي سهام به ميزان بيشتري افزايش يابد.
  ج ـ ريسك كل شركت كاهش يابد.
  دـ ريسك كل شركت افزايش يابد.

   ب، د )4   ب، ج )3   الف، د )2  الف، ج) 1
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  گذاري و ريسكمديريت سرمايه 
  

 911ـ اگر نرخ بهره در اتحاديه اروپا 2درصد و در ايران15,درصد باشد و يك يورو   ساله هر يورو چند ريال است؟مله شود، قيمت آتي يكريال معا   
1 (, 13 5  2( , 13 75   3( ,16 364   4( ,  16 5   

 92 است؟ درستكدام مورد درباره ديرش ـ  
  يابد.رش با نرخي فزاينده افزايش ميالف ـ با افزايش زمان سررسيد ورقه قرضه، دي

  يابد.ب ـ با افزايش نرخ كوپن ورقه قرضه، ديرش كاهش مي
  يابد.ج ـ با افزايش نرخ بازده تا سررسيد ورقه قرضه، ديرش كاهش مي

  دـ براي اوراق قرضه بدون ريسك، ديرش مساوي زمان سررسيد است. 
   ب، ج )4   ب، د )3   الف، د )2  الف، ب) 1

 931درصد است. اگر نرخ بازده تا سررسيد اوراق قرضه مشابه 8اي را در نظر بگيريد كه نرخ كوپن آن ساله 5ورقه قرضه  ـ   صـورت  درصد و كـوپن بـه
1شود؟ (ارزش اسمي هر ورقهفصلي پرداخت شود، قيمت امروز اين اوراق براساس كدام رابطه محاسبه مي    (.واحد است  

1 (( / )p [ ]
/ /




  

  


 

2
2

11
11 252 25 1 25

  2 (( / )p [ ]
/ /

   
  


 

2
5

11
11 22 2 1 2

  

3( ( / )p [ ]
/ ( / )


 

2
2

11
11 2525 25 1 25




  

  
  4( ( / )p [ ]

/ ( / )




  

  


 

2
2

11
11 225 2 1 2

  

 94 ؟نداردارزش اختيار معامله به كدام عامل (عوامل) بستگي ـ  
  الف ـ نرخ رشد مورد انتظار قيمت دارايي  پايه

  ـ احتمال واقعي افزايش / كاهش قيمت دارايي پايه ب
  پذيري قيمت دارايي پايهج ـ نوسان

   ب و ج )4   الف و ب )3   ج )2  الف) 1

 95 قيمت توافقيـ(X)سررسيد ،(T) و انحراف معيار( ) خريد به شرح زير است: مربوط به سه اختيار  
X T

/ / A
/ / B
/ / C


4 5 5 5
4 5 8 5
4 5 8 65

     
     
    

´¿w SμÃ¤ kÄoi nIÃTiH

  

Bارزش اختيار خريدهاي A, وC ترتيب از راست به چپ كدام است؟ از بيشترين به كمترين به  
1 (A B C   2( B A C    3( C B A    4( C A B    

 96 1مدير يك پرتفوي اوراق قرضه به ارزشـ    تمايل دارد با استفاده از قرارداد آتي اوراق قرضه، ريسـك خـود را در    9ميليارد ريال و با ديرش
1انچه اندازه هر قرارداد آتيطور كامل پوشش دهد. چنبرابر تغييرات نرخ بهره به    باشد، چه تعداد قرارداد آتي لازم است؟   12ميليون ريال و ديرش آن  

1 (133  2( 75   3(   1   4( 1333   

 97 در كدام وضعيت، ريسك نرخ بهره وجود دارد؟ ـ  
  اش يك سال است.گذاريماه توسط فردي كه افق سرمايه 3اسناد خزانه دولتي با سررسيد  الف ـ خريد

  سال است. 5اش گذاريسال توسط فردي كه افق سرمايه 3ب ـ خريد اوراق مشاركتي شركتي با سررسيد 
  .اش يك سال استگذاريسال توسط فردي كه افق سرمايه 2ج ـ خريد اوراق مشاركتي شركتي با سررسيد
  سال است. 3اش گذاريسال توسط فردي كه افق سرمايه 2دـ خريد اوراق مشاركتي شركتي با سررسيد 

  اش يك سال است.  گذاريسال توسط فردي كه افق سرمايه 3هـ ـ خريد اوراق مشاركت شركتي با سررسيد 
   الف، ب، د )4   ب، هـ )3   ج، هـ   )2  ج) 1
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 79 گيرد؟هاي بازاريابي قرار ميحسابرسي بازاريابي در كدام طبقه از كنترلـ  
   استراتژيك )4   برنامه سالانه )3    سودآوري )2  كارآيي) 1

 80 گيرد تا فروشنده؟حصولات مصرفي، عمده ترويج توسط توليدكننده صورت ميدر كدام نوع مـ  
    فروشگاهي )4   ناخواسته )3    متداول )2  ويژه) 1

 81 هاي خود را توسعه دهد و غرب و جنوب ايران كند تصميم دارد فعاليتيك شركت توليدي كه فقط در قسمت كوچكي از شرق ايران فعاليت مي«ـ
  يك از مراحل رشد بازاريابي خود قرار دارد؟اين شركت در كدام »را نيز پوشش دهد

    دايره بازاريابي جداگانه )2    دايره بازاريابي نوين) 1

  دايره فروش با وظايف بازاريابي فرعي )4    دايره فروش ساده )3

 82 به استفاده از پـرواز بـا   كه درآمد بالايي داشته و نسبتيك شركت هواپيمايي در نظر دارد براي ارائه خدمات بهتر، مشترياني را هدف قرار دهد ـ
  نمايد؟بندي بازار استفاده ميهواپيما عقيده مثبتي دارند، اين شركت از كدام الگوي تقسيم

  اي متفاوتالگوي رجحان خوشه) 2    الگوي رجحان پراكنده) 1

    ) الگوي رجحان يكسان4  اي متمركز) الگوي رجحان خوشه3

 83 نامند؟مشتري به وفاداري به يك برند را اصطلاحاً چه مي تمايلـ  
    ارزش عمر مشتري )4   ارزش ويژه مطلوبيت )3   ارزش ويژه برند )2  ارزش ويژه رابطه) 1

 84 پيامد افزايش نرخ ارزهاي معتبر در يك كشور چيست؟ـ  
  افزايش واردات ـ افزايش صادرات) 2  افزايش واردات ـ كاهش صادرات) 1

  ) كاهش واردات ـ كاهش صادرات4  اهش واردات ـ افزايش صادرات) ك3

 85 هاي بازار چه نام دارد؟ها و فرصتصورت رسمي و سيستماتيك بر روي چالشمطالعه و بررسي بهـ  
   به كالاهاي خاصرجحان نسبت )4   تحقيقات بازاريابي )3    تحقيقات بازارشناسي )2  فروشپيش) 1

 86بازاريابي براي كسب اطلاعات درخصوص باورها، سلايق و رضايتمندي مشتريان كدام است؟ در بهترين روش ـ   
     تحقيقات تجربي )2    تحقيقات پيمايشي) 1

     دهنده بازاريابيسيستم آگاهي )4      ايتحقيقات مشاهده )3

 87 در تحليل چرخه عمر محصول كدام مورد مربوط به دوره معرفي محصول است؟ـ  
      كيفيت عالي )2    بازار تقسيم) 1

     هاي بالاي بازاريابيهزينه )4     خدمات و معاملات بيشتر )3

 88 بر فرهنگ اسلامي نقطه آغاز چرخه مصرف كدام است؟در چارچوب بازاريابي مبتنيـ  
   خواسته )4   تقاضا )3   غريزه )2  نياز) 1

 89 ن تغيير بايد در كدام موضوع انجام شود؟هاي بازاريابي اجتماعي اوليبه منظور اجراي برنامهـ  
   رفتار )4   دانش )3   نيت )2  احساسات) 1

 90 شركتي با سستي و مقاومت خريداران مواجه شده است و به اجبار براي ترغيب خريداران به ابزارهاي پيشبردي حجيم روي آورده اسـت. ايـن   ـ
  كند؟وم رقابتي پيروي ميهاي بازاريابي خود از كدام مفهشركت براي هدايت فعاليت

    كالا )4   بازاريابي )3   توليد )2   فروش )1
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 69 صورت زير است. گشتاور مربوط به طرح داده شده توسط كورلپ چقدر است؟بخش به 4ها براي نمودار رابطه فعاليتـ  
   (A ,E ,I ,O ,U ,X )     6 5 4 3 2 1  

1 (15    
  

3  
2  

1 متر  
1  4  

  متر 5متر   5متر   5

 
 
 

2 (25    
3 (2    
4(3    

 07 48توانداي ميدر شرايط ثبات فرآيندها، ادارهـ  ساعت كاري در روز مورد رسيدگي قرار دهد. بـا فـرض اينكـه مجمـوع زمـان       8پرونده را در
15دقيقه باشد، اگر در ابتداي سال يك دسته كار شامل 1ها براي تكميل يك پروندهفعاليت        پرونده وارد اداره شود، زمان تكميـل آخـرين پرونـده

  كدام است؟ 
15دقيقه ) 1 دقيقه )2  9 15   3( دقيقه 15 دقيقه  )4   1 15   

 17 ؟نيستكدام مورد جزء ابعاد كيفيت خدمات ـ  
   كالاهاي پشتيبان و همراه )4   ادب و نزاكت )3   اطمينان )2  همدلي) 1

 27 درخت مونتاژ دو محصولـAوB به شرح زير است. چه تعداد قطعهC 3براي ساخت  محصولA2و  محصولB بايد تعيين گردد؟    

1 (69  
2(79   
3(75   
4(65  

    

 

    
    

    

 37 ازايدهي در هر بار باشد، كدام فرمول هزينه كل انبارداري بهاگر هزينه نگهداري ساليانه، يك دهم هزينه سفارشـEOQ دهد؟را نشان مي  

1 (h/ DC2  2( o/ DC2   3( oC / D 2   4 (o
DC ( )

D





2
2  

 74 دهد؟هاي توليد خطي، كارگاهي و سلولي (تكنولوژي گروهي) نشان ميترتيب براي سيستمونقل داخلي را بهكدام گزينه، تسهيلات حملـ  
  گير)  ـ فورك ليفت (لقمه AGVـ  ليفتراك) AGV    2گير) ـ كانوير ـ فورك ليفت (لقمه )1

  ) جرثقيل سقفي ـ كانوير ـ ليفتراك4  گير)ـ فورك ليفت (لقمهAGV ) كانوير ـ3

 75 شود؟كدام گزينه، مزيت سيستم توليد سلولي نسبت به سيستم توليد گسسته (كارگاهي) محسوب ميـ  
  پذيري بيشتر در حجم توليدانعطاف )2    هاي ثابت كمترهزينه) 1
  ) موجودي كالاي در جريان كمتر4    ) تنوع بيشتر محصولات نهايي3

  بازاريابي          
  

 76 تعيين مقدار حداقل قيمت (كف) به كدام عامل بستگي دارد؟ـ  
    شدههزينه تمام) 2    قيمت رقبا) 1
  شده توسط مشتريانارزش ادراك )4    هاي توزيعحاشيه سود كانال )3

 77 گيرد؟هاي فيزيكي قرار ميمحور و فعاليتصنايع خدماتي، كدام صنعت در طبقه داراييبندي در طبقهـ  
   هاي تحقيقات بازارشركت )4   توزيع و پخش دارو )3    هاي اينترنتيتاكسي )2  هابانك) 1

 78 كند؟كدام هدف را دنبال مي» تخفيف فرصت باقي است 5%مندي ازبراي خريد و بهره 1399تنها تا پايان فروردين ماه «پيام تبليغاتي ـ  
    يادآوري )4   برندسازي )3   رسانياطلاع )2  ترغيب) 1

  

1
2
3
4
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 59 خالص جريان نقدي عملياتي سال58اطلاعات سؤال با توجه به ـ ،x13   چند ميليون ريال است؟1
1 (, 34  2 (,35  3 (, 36  4 (, 33   

 60 فروش كالا چند ميليون ريال است؟ ، نقد حاصل از58ـ با توجه به اطلاعات سؤال  
1 (, 65  2( , 55   3( , 53   4( , 63   

 مديريت توليد

 61 ساعت است. مقدار ضريب يادگيري 92/1ساعت و زمان ساخت قطعه شانزدهم،  3در كارگاهي، زمان ساخت قطعه چهارم، ـ(R) چقدر است؟  
1 (/ 2  2( / 64   3( / 8   4( / 9   

 62 24ها در جدول داده شده است. اگر بخواهيممرحله وجود دارد كه زمان استاندارد آن 6در توليد محصولي ـ ) سـاعت)   8واحد محصول در روز
  توليد كنيم، به چه تعداد كارگر نياز داريم؟

  شماره عمليات  1  2  3  4  5  6   15 )2  16) 1
3 )3   زمان استاندارد (دقيقه)  4  6  5  8  4  4    4( 9   

 63 كند. اطلاعات مربوط به شرح جدول زير است. با استفاده از قاعده كمترين ندي ميبطعم را با يك ماشين واحد بسته 4يك توليدكننده بستني، ـ
  زمان اتمام، كدام نوع را بايد اول توليد كرد؟

  موجودي جاري  تقاضا (گالن در روز)  بندي (ساعت)زمان بسته  اندازه اقتصادي (گالن)  
55  وانيلي   23  35    4    

38  شكلاتي  15  5     58   
42  ايميوه 16  1   27   
56  ساده  12  2  42   

  

    وانيلي )4   شكلاتي )3  ايميوه) 2  ساده) 1

 64 1براي توليد محصولي،ـ   شده خراب باشند، محمولـه  از قطعات خريداري 4%قطعه خريداري و به واحد كنترل كيفيت ارسال شده است. اگر
  شود. كدام گزينه صحيح است؟ ها خراب باشد، محموله رد مياز آن 7%پذيرش و اگرقابل

1 (%  %) 2    خطاي نوع اول 4      خطاي نوع دوم 7
3( LTPD % AQL )4  ت قابل ردسطح كيفي7 %   قبولسطح متوسط كيفيت قابل96

 65 بيني تقاضاي آينده در كدام نوع ساخت، اهميت بيشتري دارد؟پيشـ  
   طراحي براي سفارش )4   ساخت براي مونتاژ )3    ساخت براي ذخيره )2  ساخت براي سفارش) 1

 66 6متوسط به طوردر يك شركت خدماتي، در هر ساعت بهـ  كنندگان به شركت هر شود. اگر نرخ درخواست سرويس مراجعهنفر سرويس ارائه مي
  كند؟ كننده به محض ورود به شركت، سرويس دريافت مينفر باشد، با چه احتمالي مراجعه 45ساعت به طور متوسط 

1 (%25  2( %75   3( % 3   4( صفر   

 67 دهد؟ها را نشان ميدهد، كدام گزينه بهترين اولويت انجام سفارشدستگاه را نشان مي 4سفارش بر روي  4جدول زير زمان انجام ـ  

1 (C A D B    2 (B A C D    
 
 
 
 
 
 

3( A B C D     4( B C D A     

 68 كنند، چه نام دارند؟هايي از محصول يا خدمت كه سفارش را در بازار جذب ميويژگيـ  
   هاي رقابتيمزيت )4   هاي اصليشايستگي )3   برنده سفارش )2  كننده سفارشتعيين) 1

  

D C B A

 




25 18 15 12 1
18 2 2 25 2
15 22 2 18 3
18 2 18 14 4

xnIŸw
½I«Twj
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 49 رو، بيانگر كدام نوع از همبستگي است؟ نمودار روبهـ  

    كامل مثبت )1
  غيركامل مثبت )2
  كامل منفي )3
  غيركامل منفي )4

 
 50 2، بدهي جاري1، نسبت بدهي به حقوق صاحبان سهام 2ضريب مالكانه ـ هـاي جـاري چنـد    باشد. داراييمي 2درصد كل بدهي و نسبت  جاري

  ها است؟درصد جمع دارايي
1( 1   2( 2   3( 25   4( 4   

 51قيمت تئوريك هر سهم عادي شركت ـA 4پس از تصويب افزايش سرمايه شامل    6درصـد آورده نقـدي و     هـا،  درصـد از محـل اندوختـه
4,معادل   6,ريال است. اگر قيمت سهم قبل از تصويب افزايش سرمايه    نويسي هر سهم چند ريال است؟ريال باشد، قيمت پذيره   

1 (, 1  2( , 2   3( ,3 333   4 (,5  

 52 سود نقدي هر سهم شركتـA براي سالx13 1معادل ،1  ريال و نرخ رشد ثابت آن1 3نرخ تنزيلبيني شده است. اگر درصد پيش  درصد
x13در ابتداي سالAباشد، قيمت هر سهم شركت x13، نسبت به ابتداي سال3     ، چند برابر است؟1

1 (1/1  2( 2/1   3( 21/1   4( 331/1   

 53 كند؟تار سازماني بهره را تعيين ميكدام عوامل شكل ساخـ  
  الف) نرخ بهره واقعي                             ب) نرخ تورم                                             
      ج) ريسك نوسان نرخ بهره                   د) ريسك نكول         

   ب، ج )4   ب، ج، د )3   الف، ج، د )2  الف، ب، ج) 1

 45 5شود، قيمت فروش هر واحد محصولميليون محصول در سال توليد مي 3ـ در شركتي كه  3هاي متغير توليد هر واحدميليون ريال، ميانگين هزينه 
  درصدي سود عملياتي، مستلزم چند درصد افزايش فروش است؟ 15د ريال در سال است. افزايش هزار ميليار2هاي ثابت توليدميليون ريال و جمع هزينه

1 (1  2( 15   3( 2   4( 3   

 55 5,ترتيـب ، به»لفا«هاي بلندمدت شركت ها، جمع حقوق صاحبان سهام و جمع بدهيجمع داراييـ   ،,28  13,و       اسـت. شـركت
درصـد فعلـي بـه     44نحوي كـه نسـبت بـدهي از    هاي بلندمدت خود را بازپرداخت نمايد، بهگيرد با انتشار سهام عادي جديد بخشي از بدهيتصميم مي

2 درصد كاهش يابد. نسبت بدهي به حقوق صاحبان سهام پس از انتشار سهام چند درصد است؟  
1 (15  2 (2  3( 24   4( 25   

 56 ها پس از بازپرداخت بخشي از وام چقدر است؟، مانده بدهي55اطلاعات سؤال با توجه به ـ  
1 (,22  2( ,  2   3 (, 12   4(, 1   

 57 مبلغ انتشار سهام چقدر است؟55ـ با توجه به اطلاعات سؤال ،  
1 (, 1  2 (, 12  3 (,  2  4 (, 22  

 58در سال» الف«برخي اطلاعات شركت  ـx13   به شرح زير است (ارقام به ميليون ريال): 1
   

  طي سال  پايان سال  ابتداي سال  
4,  هاي دريافتنيحساب   ,35       

5,  موجودي كالا      ,57      
7,  هاي پرداختنيحساب   ,73      

6,    درآمد فروش     
25,    هاهزينه    

  

x13در سال تغيير خالص سرمايه در گردش شركت ناشي از اقلام فوق   چند ميليون ريال است؟ 1
1 (, 36  2( , 34   3( , 1   4( , 1   
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 41اند؟ترتيب كدامهاي سايه بهكه بدانيم متغير كمكي محدوديت دوم اساسي است، قيمتريزي خطي مقابل درصورتيـ در مدل برنامه  

1 (y , y 2 1
3
2  2 (y , y 2 1 3   Max Z x x

s.t : x x
x x

 

 

 

1 2
1 2
1 2

3
1
5
 

3 (y , y  2 13   4 (y , y  2 1
3
2  

 24صورت زير است. اگر متغيرونقل بهحل اوليه مسئله حملـ راهx31 عنوان ورودي انتخاب شود، جواببهx22 كند؟چه تغييري مي  

1(3 يابد.واحد كاهش مي  
2 (3 يابد.واحد افزايش مي  
3 (5 يابد.واحد كاهش مي  
4 (5 يابد.  واحد افزايش مي  

 

  

 

1 5 5
5 3 7 4

2 1 5
7 3 1 3

3 3 17
3 5 4 2

k~£¶ I†I£U
CkL¶

¾†o–

  

 34؟نيستير، كدام مورد صحيح ـ در جواب بهينه مدل تخصيص ز  
  شود.تخصيص داده مي 3به شغل  C) فرد 1
  شود.  تخصيص داده مي 1به شغل  B) فرد 2
  شود.تخصيص داده نمي 1به شغل  A) فرد 3
  تخصيص داد. 2توان به شغل ) هر فرد را مي4

 44يك نياز داريم؟ ـ براي اينكه حداقل يكي از دو محدوديت زير برقرار باشد، به چند متغير صفر و  
1 (5  2 (6   | x x | , ,

x x ,
 

 
1 2
1 2

5 1
2 4 8

  3 (7   4 (8   

 54صورت زير است. اگر بخواهيم جوابريزي خطي و جدول بهينه سيمپلكس آن بهـ مسئله برنامهx1      عدد صحيح شود، محـدوديت بـرش بـه چـه
  شود؟صورت به مسئله اصلي اضافه مي

X X S S RHS

Z

X

S





1 2 1 2

1

2

1 5 3124 4 4
3 1 91 4 4 4

1 1 31 2 2 2

 





                               

Max Z x x
s.t : x x

x x
x , x

 

 

 



1 2
1 2
1 2

1 2

3 4
2 6
2 3 9



  

1 (x x 1 25 3 15  2 (x x 1 24 5 15   3 (x x 1 23 3 11   4 (x x 1 25 3 11  
  

 مديريت مالي
  

 46 هاي جاري است؟بر نسبت آني است. موجودي كالاي شركت، چند درصد دارايينسبت جاري دو برا» الف«در شركت ـ  
1 (  2( 25   3( 5  4( 75   

 47 شخصي كه ميليون سهم عادي است كه صد درصد افزايش سرمايه از محل آورده نقدي (حق تقدم) داشته است 4شامل » الف«سرمايه شركت ـ .
درصـد كـل    1درصد سهام اين شركت بوده است، نيمي از حق تقدم خود را فروخته و بقيه را استفاده كرده و سـپس  5قبل از افزايش سرمايه، مالك

  دار چه تغييري كرده است؟سهام شركت را خريده است. نسبت مالكيت اين سهام
    اطلاعات كافي نيست. )4   تغيير نكرده است. )3   افزايش يافته )2  كاهش يافته) 1

 48 ؟نيستكدام عامل بر بازده اوراق قرضه مؤثر ـ  
    پذيريماليات )4   نقدشوندگي )3   ارزش اسمي )2  تورم انتظاري) 1

A
B
C

1 2 3

4 1 3
3 2 4
5 3 3

      ®™{
jo 
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 35اند؟هاي خاص كدامريزي زير، حالت يا حالتـ در مسئله برنامه  

|)Min{Max  ) بهينه چندگانه 2  ) تبهگن1 x | ,| x |)}
s.t
| x |
x

 




2 2

2


 
  طقه موجه ) بدون من4  ) تبهگن و بهينه چندگانه 3

 36صورت زير است. مسئله داراي كدام حالت خاص است؟ريزي خطي با سيمپلكس ثانويه بهـ جدول نهايي حل مسئله برنامه  
  ) عدم وجود منطقه موجه1
  ) منطقه موجه نامحدود جواب محدود2
  ) منطقه موجه نامحدود جواب نامحدود3
  ) حالت خاصي ندارد.4

X X S S RHS
Z

X
S

 




1 2 1 2

2
2

3 2 6
1 1 3
2 1 4

 

 37ريزي خطي زير را در نظر بگيريد. در يكي از تكرارهاي حل مسئله بـه روش سـيمپلكس تجديـدنظر شـده، متغيرهـاي اساسـي       ـ مسئله برنامه
(S ,X ,S )1 2 NewBاتريس بنيادي براي محاسبهباشد، م S1و متغير خروجيX1كه متغير ورودياست. درصورتي 3 1 كدام است؟ Max Z x x 1 23 5  





s.t : x x
x x
x x
x , x

 

 

 



1 2
1 2
1 2
1 2

2 2
2 16

4  

1 (

 





 
 
 
  
 
 
  

1
2
1 12
1 12

  2 (

 





 
 
 
  
  
  

2
3
1 13
1 1

   3 (

 





  
 
 
 
 
 

2
3

2 1
2 13

   4 (

 




 
 
 
 
 
 
 

1
2
1 1
1 1

  

 38 ريزي خطي زير به همراه جدول نهايي مفروض است. ضريب متغيربرنامهـ جدولx2  در تابع هدف را بايد چند واحد افزايش داد تا جواب بهينه
  مدل چندگانه گردد؟

1 (4  
2 (5   
3 (6   
4 (1   

X X S S RHS
Z

X

S 

1 2 1 2

1

2

4 8
4 11 45 5
9 4 1 45 5

  





 

MaxZ x x
s.t : x x

x x
x ,x

 

 

 



1 2
1 2
1 2

1 2

2 1
5 4 2
4 5 2

 





  

 39صورتصورت زير است. اگر محدوديتي بهريزي خطي بههاي معرف جواب بهينه يك مسئله برنامهـ معادلهax x 1 22 به مسئله اضافه شود،  5
  كند؟جواب تغيير مي aبه ازاي چه مقدار

1 (a   3
2  2 (a  1

2   Z x s (M )R
x x s R

s s R

    

   

   

2 1
1 2 1

1 2

3 2 1 2
1

2 1





 
3 (a   3

2   4 (a  1
2   

 04صورت زير است. اگر ضريبريزي خطي بهـ جواب بهينه يك مسئله برنامهx1در تابع هدف2 ش و ضريبكاهx2 به اندازه    افـزايش يابـد، در
  ؟كندنميجواب مسئله تغيير  اي ازچه دامنه

1 (   
13 2  2 (   

2 1
3 2  

X X S S RHS

Z

X

X



1 2 1 2

1

2

5 2 143 3
2 1 23 3
1 1 43 3

 

3 (   
53 3   4 (   

2 5
3 3   
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  99آزمون سراسري  پاسخنامه
  ماليه عمومي و بودجه

 
  

 نـده يفزا يفشارها اي تيانفجار جمع ،فناوري عيشده است. با اشاعه و توسعه سر ياديو تحولات ز رييقرن گذشته دچار تغ كينقش دولت در   »3«ـ گزينه 1
 يرداز جمله موا، شدن يتحت عنوان جهان ياله و ادغام در اقتصاد جهانجهت استح ندهيمخصوصاً فشار فزا ،يستيز طيمح يرو به فزون يهادغدغه ،يتيجمع

توان چنين اظهار نمود كه توسعه اقتصادي و مي اعمال كنند. هاآنهاي لازم را نسبت به ييگوهاي مناسب و پاسخسازد واكنشمي ريها را ناگزاست كه دولت
اي پذيرفته شده است كه براي تحقق هـدف توسـعه اقتصـادي و اجتمـاعي،     ت. امروزه به نحو فزايندهو كارا محال اس مؤثراجتماعي بادوام، بدون وجود دولت 

اساسي دارد. در عين حال، اين مطلب نيز پذيرفته شده است كه چنين دولتي بايد نقش خود را بيشتر بـه عنـوان شـريك و     اهميتيكارا  و مؤثروجود دولت 
  .كننده فعاليت بازار باشد، نه جانشين آندير و رهبر؛ به عبارت ديگر، دولت بايد تكميلآورنده تسهيلات ايفا نمايد تا مفراهم

 .چه عوامل و براي توليد چه كالايي دخالت نمايد درگيرد تصميم مي و كنددولت در بسياري از موارد در تخصيص منابع ايفاي نقش مي
 ز:ند ااعبارت تواند ايفاي نقش نمايدمواردي كه دولت در تخصيص منابع مي

تفكيـك   قابـل ايـن مالكيـت    باهم مالـك هسـتند.   موارد ءجز ءشود كه چند نفر به شكل مشترك در جزمالكيت مشا: مالكيت مشا به مالكيتي گفته مي الف)
 .مند شودتواند از تمام مزاياي آن بهرهو هر فرد مي نيست

بـه دليـل اينكـه تمـام      .شـود آن كالا داراي اثر خارجي مي ،همچنين مصرف اثر بگذارد وليد وكالاهاي مختلف: وقتي فعاليت اقتصادي بر ت آثار خارجي و ب)
 .شودمي گفته هم مختلط كالاي باشند خارجي آثار داراي كه خدماتي و كالاها به شود،مي مبادله طرفين خصوصي به كالايهاي منابع و هزينه

 .ناپذيريءاستثناو  ناپذيريرند: رقابتويژگي دا دوكالاهاي عمومي: كالاهاي عمومي خود  ج)
توان در اين مورد به طور كلي مي قائل شد. ءتوان بين افراد در مصرف كالاهاي توليدشده استثناويژگي مهم بعد از عرضه كالاي عمومي نمي دوبا وجود اين 

 .باشدگفت كه توزيع كالاي عمومي به عهده دولت مي
 .شـود مي توليد هزينه كاهش باعث به طوري كه انحصار است؛توان گفت كه مقرون به صرفه مي ،مقياس بزرگ انجام شودد) انحصار طبيعي: وقتي توليد در 

تواند قيمـت كـالا را   رد دولت با دخالت خود ميموا گونهاين در كه آورد وارد زيان كنندهمصرف به تواندمي باشد تحميلي جامعه در كالا قيمت كه صورتي در
  .و باعث توليد بيشتر آن كالا شودثابت كرده 

  

شود. بعضـي از  وظايف اداري بر حسب اينكه متصدي آن در حال استفاده از اقتدار عمومي است يا خير به عمل حاكميتي و تصدي تقسيم مي  »1«ـ گزينه 2
هـدايت روابـط خـارجي،     انـد. لتي براي آن ايجاد گرديدهپاسخگوي نيازهايي هستند كه نهادهاي دو وظايفي كه مستلزم استفاده از اقتدار عمومي است اساساً

 ـولت تعلق داردترين كشورها به حتي در ليبرال و شوندهاي اداري محسوب ميترين فعاليتثابت ووصول ماليات وظايفي هستند كه جز و دفاع، حفظ نظم د ن
ها وظايف حاكميتي اسـت كـه دامنـه آن تغييـر     اين. صوصي واگذار شودو در اين كشورها نيز هرگز پذيرفته نشده كه حفظ نظم و امنيت عمومي به بخش خ

  .گيردشد در حال حاضر حفظ نظم اقتصادي را نيز دربرميوظيفه حفظ نظم كه به حفظ در معابر تعبير مي مثلاً ؛كرده است
روزه دوره حاكميتي دولت سپري شده اسـت و پيشـرفت   كند. امكاركرد حاكميتي: در اين نوع كاركرد، دولت وظيفه نظارتي و حاكميتي خويش را اعمال مي

بخش خصوصي، تعاوني و... موجب شده است كه دولت از وظايف سنتي خودداري كرده و به تكاليف حاكميتي خود كه عبـارت  يافتگي، تقويت جوامع، توسعه
  گذاري، مديريت كلان و ... بپردازد.است از تأمين منابع، نظارت، سياست

گري: در اين نوع كاركرد، دولت وظيفه ارائه خدمات و كالاها را مانند اشخاص حقوقي خصوصي و چه بسا با هدف سـودآوري محـدود و جلـب    كاركرد تصدي
گري دارد. الزاماً دولت توليدكننده كالا و خدمات نيست و ممكن است بخش خصوصي يا تعـاوني آن را توليـد نمايـد يـا     منافع به عهده داشته و جنبه تصدي

هاي ديگري واگـذار نمايـد،   گري را به بخشوليد برق يا كالاهاي عمومي مورد نياز مردم مثل خدمات پست را توليد كند. هر زمان كه دولت، وظايف تصديت
از بودجـه  اي كـه  هـاي دولتـي  كرده و نيازي به اعمال حاكميتي نباشد و فقط مؤسسـات و شـركت  هاي خصوصي عمل تواند در قالب شركتاين واگذاري مي

  كنند نياز به كنترل توسط دولت دارند.عمومي دولت استفاده مي
  

كيد شده است. عدم قطعيت نهـادي، در نتيجـه سياسـت    أهاي فراواني تاهميت سياست كلان اقتصادي پايدار در توسعه اقتصادي در پژوهش  »2«ـ گزينه 3
ثبـاتي  شود. علاوه بر اين، به دليل اينكه اثر بيها ميگذاريكرده و موجب كاهش توليد و سرمايهثبات اقتصادي پرنوسان و احتياطي، قوانين بازي را بسيار بي

نظـام   قي ـكـه از آن طر  يكانـال  نيترجيرا .شودگرايي ميسياسي روي بازارها غيرطبيعي است، موجب تخصيص نامناسب منابع و كاهش انگيزه براي تخصص
 ردي ـگينشأت م ـ تيواقع نياست. خطر تعرض ساختار از ا ياز تعرض ساختار دولت يخصوص تيفظ حقوق مالكح شوند،يم كيموجب تحر ييو قضا يحقوق

طلبانـه،  رفتار فرصت يدولت برا يو آزاد زهي. به منظور محدود كردن انگكنديم دايطلبانه پرفتار فرصت يبرا يازهيطرف قرارداد، انگ كيبه عنوان  كه دولت،
 جـاد يرا ا ينيقوان نكهي. دوم ادهنديدر قانون كاهش م ييهاتيمحدود ميدولت را با تنظ اراتي. نخست، كشورها اختشونديمتوسل م سميكشورها به سه مكان

را  ياتيو ح يضرور يهاتيمحدود نيكه ا كننديم سيسأت يو مستقل يقو ينهادها نكه،يقانون محدود كند و سوم ا رييها را در تغدولت ييكه توانا كننديم
  ند.ندولت اعمال ك اراتيبر اخت
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انتخاب  هينظر نهيكار در زم ليبه دل. ايشان مريكا متولد شدآدر شهر مورفريشبورو در ايالت تنسي  1919سوم اكتبر سال  آقاي جيمز بوكانن  »2«ـ گزينه 4
حاصـل از تعامـل عناصـر     يامـدها يو درك پ لي ـت تحلبا تمركز بر دولت جه يانتخاب عموم ةينوبل اقتصاد را كسب كرد. نظر زهيجا 1986 سال در يعموم

و  ياس ـيعلم اقتصـاد در علـوم س   يبا واردكردن ابزارها هينظر ني. ااست كردهاتخاذ  دهندهصينهاد مهمِ تخص نيروشنگرانه نسبت به ا يموجود در آن، موضع
  . است اشتهد ييبسزا ريتأث ياز مطالعات اقتصاد ياريبر بس انهيمشخصات نهادگرا يبر برخ هيتك

 اني ـچگونـه م  دي ـاست كـه درآمـد حاصـل از تول    نيا از توزيع درآمد منظور باشد.يكي ديگر از نظريات مطرح ايشان، لزوم دخالت دولت در توزيع درآمد مي
خواهد  زين مدنامناسب درآ عيعث توزطبعاً با دينابرابر عوامل تول عي. توزبرنديسهم م زانيچه م ياقتصاد يهااز بخش كيهر  اي گردديم ميتقس ديعوامل تول
 عي ـمختلـف توز  ياقتصـاد  يهـا هافراد و بنگـا  انيبه صورت عادلانه و برابر م ديدرآمد عوامل تول عيبه منظور عادلانه كردن توز ديقبل از تول ديبا نيشد. بنابرا

  جمله:از  ،درآمد موجود است عيتوز زانيم يريگاندازه يبرا يمختلف يهاگردد. روش
  درآمد برحسب ابعاد عيوزتـ 
  ديعوامل تول بر يدرآمد مبتن عيوزـ ت
  درآمد يمقدار عيتوزـ 
  لورنز يمنحن قيدرآمد از طر عيتوزـ 
  درآمد ينابرابر يهااسيو مق ينيج بيضراـ 

  

توانـد بـه   هاي مطلق دولـت نمـي  ر هزينههاي آن است. ولي تغييرات دگيري نقش دولت مقدار و تركيب هزينهيكي از معيارهاي عمده اندازه  »4«ـ گزينه 5
  .هاي دولت را نسبت به يك شاخص اقتصادي سنجيدكننده اين مهم باشد، بلكه بايد تغييرات در هزينهتنهايي منعكس

 هاسـت. آنحيـث ماهيـت   هـا از  بندي هزينـه تقسيمباشد، هم ميها بندي در بودجه سنواتي دولتترين نوع طبقهكه متداولها هزينهبندي نوع از تقسيم يك
 د.نشواي تقسيم ميهاي جاري، انتقالي و سرمايههاي عمومي به سه دسته هزينههزينهبندي، طبق اين طبقه

 خـدمات  يـا  كـالا  خريـد  بـراي  دولتـي  مؤسسـات  و هـا سازمان دولت، كه است مستمر و عادي مخارج كليه و اداري هايهزينه هاي جاري (عادي):هزينه -1
هاي پليس عمومي و اداري، هزينه و پرسنلي هايهزينه دولت، خريدهاي به توانمي هاهزينه اين جمله از. پردازندمي عمومي خدمات ارائه منظور به اشخاص

  دفاع ملي اشاره كرد.
هـايي اسـت كـه صـرف آن     هزينـه  شود،مي نيز ياد» كننده ثروتمخارج عمومي توزيع«هاي انتقالي كه از آن با عنوان منظور از هزينه هاي انتقالي:هزينه -2

كند. البته بـا توجـه بـه    شود و صرفاً درآمد را از يك واحد به واحد ديگر به صورت بلاعوض منتقل ميمنجر به دريافت كالا و يا خدمات به طور مستقيم نمي
  شوند.مي هاي انتقالي مالي تقسيمتقالي اقتصادي و هزينهان يهاهاي انتقالي اجتماعي، هزينهها به سه دسته هزينهشيوه و هدف انتقال، اين هزينه

ها شوند. اين نوع هزينهدرآمد جامعه و توزيع ثروت عمومي صرف ميدر راستاي كمك به قشر محروم و كم كه هاييهزينه :اجتماعي انتقالي هايهزينه -الف 
هاي محلـي بـوده،   المنفعه غيردولتي و تعاونيغالباً به صورت كمك به نهادهاي عام هاي جمعيممكن است به صورت جمعي و يا انفرادي تأمين شوند. هزينه

هاي اجتماعي جهت حمايت از معيشت كارگران، معلولان، بيكاران و... و حفـظ تعـادل اقتصـادي    هاي انتقالي اجتماعي فردي به صورت نظام بيمهولي هزينه
  گيرد.صورت مي هاآن

ها و قيمت تعديل و تثبيت اقتصادي، هايبحران تقليل اقتصادي، هايسياست اعمال منظور به دولت كه هستند هاييهزينه :صادياقت انتقالي هايب ـ هزينه 
كنـد و يـا بـا    هاي توليد از توليدكننـدگان داخلـي حمايـت مـي    كند. براي مثال دولت در مواقع ضرورت، با پرداخت قسمتي از هزينهدستمزدها پرداخت مي

  ها و خدمات را تثبيت و تعديل نمايد.كند، تا از اين طريق نرخ كالاكننده را حمايت ميكننده يا مصرفوارد رانه،ياپرداخت 
نمايـد،  مـي عوض و در راستاي تنظيم اقتصاد كشور و نظـام بـازار (در معنـاي كـلان آن) پرداخـت      اي كه دولت به صورت بلاتوان گفت هرگونه هزينهمي ،بنابراين
  شمارد.ها ناشي از ديدگاهي است كه نقش نظارتي و ارشادي دولت را در اين موارد ضروري ميتأمين اين هزينه در واقعشود. انتقالي اقتصادي ناميده ميهزينه 

 ايـن . شـود مي تحملم خود گذشته سنوات هايبدهي و ديون فرع و اصل استهلاك منظور به هرساله دولت كه است هاييهزينه :مالي انتقالي هايج ـ هزينه 
  .شودمي دولتي قرضه اوراق صاحبان به ملي درآمد از بخشي انتقال موجب نوعاً هاهزينه از نوع

 صـورت بـه  اسـت  ممكـن  و شـود مـي  مصـرف  جديـد  سـرمايه  تشـكيل  بـراي  دولتي هايفعاليت چهارچوب در كه است هاييهزينه :ايسرمايه هايـ هزينه3
  .باشد اجتماعي يا و زيربنايي هايگذاريسرمايه
 اقتصـادي  توسعه و آباداني منظور به و ندارد را آن مالي منابع تأمين توان خصوصي بخش كه است بزرگ عمراني هايطرح به مربوط زيربنايي گذاريسرمايه
 هزينـه  عمومي جنبه واجد و المنفعهعام ورام در نيز اجتماعي گذاريآن. سرمايه نظاير و مادر صنايع ايجاد سدسازي، مانند شود،مي انجام دولت توسط كشور
 مشتاق چندان خصوصي بخش رو اين از و بوده بازده كم يا ديربازده اساساً كه است ايگونه به اجتماعي هايگذاريسرمايه ماهيت است مسلم آنچه. شودمي
    .هااين نظاير و مدارس ها،دانشگاه ايجاد مانند باشدنمي امور اين در گذاريسرمايه به

  

شوند جايي منابع جامعه به بخش عمومي ميها باعث جابهگيرد. اين هزينههايي كه نهايتاً به وسيله دولت صورت مييا هزينه» شدنيتمام«هاي هزينه  »3«ـ گزينه 6
هـا و  ها، مدارس، بيمارستاناري بخش عمومي در ايجاد راهگذاي (براي سرمايهو شامل هزينه جاري (مثل خريد نيروي كار، كالاهاي مصرفي و غيره) و هزينه سرمايه

هـا نمـود تـا ايـن نـوع      ها را ضرب در قيمت آنتوان مقدار نهادهوسيله بخش عمومي. ميها بهاند از خريد نهادهشدني عبارتهاي تمامغيره) هستند. در نتيجه هزينه
ني ادعايي براي منابع اقتصادي هستند. استفاده بخش عمومي از اين منابع باعث خارج شدن اين منابع از شدهاي تمامها محاسبه شوند. به عبارت ديگر، هزينههزينه

هـاي  هايي كـه در بخـش  هاي دولت عبارت است از ستادهشود. جذب اين منابع به وسيله دولت به اين معني است كه هزينه فرصت هزينهتوليد بخش خصوصي مي
هـاي  دهد كه از اندازه فعاليـت شود، نكته عمده نظريه كساني را تشكيل ميها كه به بخش دولتي مربوط ميهاي فرصت نهادهه هزينهديگر توليد نخواهند شد. مسئل

 تـوان گفـت كـه افـزايش يـك واحـد در      گيري كارآيي بخش عمومي باشـد. مـي  تواند اساسي براي اندازهنمايند. از سوي ديگر اين مهم مياقتصادي دولت انتقاد مي
  .توانست داشته باشد، ايجاد نمايداي كمتر از آنچه در بخش خصوصي ميشدني دولت نبايد فايدههاي تمامهزينه
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در بحث انـدازه   .هاي متفاوتي وجود داشته استها و نظريههاي اقتصادي، ديدگاهاز ديرباز تاكنون در ادبيات اقتصاد درباره دخالت در فعاليت  »4«ـ گزينه 7
  :گيردكرد كه در زير، هر يك مورد بررسي قرار مي هاي نسبي تقسيمهاي مطلق و شاخصها را به دو دسته شاخصوان شاخصتدولت، مي

هـاي  شود، نظير مخارج يا هزينه كل دولت، هزينـه ها مورد توجه قرار گرفته مياقلامي كه به عنوان شاخص مطلق اندازه دولت در بررسي: هاي مطلقشاخص
  .هاي اقتصاديو تعداد صنايع و زيربخش تفاضل بودجه عمومي دولت و درآمد مالياتي، ولتي، بودجه عمومي دولت، درآمدهاي مالياتيمصرفي بخش د

ت بـه مقـادير   مقادير مطلق در اقتصاد مهم هستند اما مقادير نسبي از اهميت بيشتري برخوردارند، به اين دليل كه مقادير نسبي اطلاعات مفيـدتري را نسـب  
باشد؛ بدين صورت كه مقادير نسبي با توجه كند كه مقادير مطلق فاقد اين ويژگي مياي را فراهم ميدهد، چرا كه مقادير نسبي امكان مقايسهلق ارائه ميمط

  گيرند.هاي اقتصادي مورد مطالعه قرار ميهاي ديگر فعاليتبه جنبه
آورند. بدين ترتيب كه يك عامل اقتصادي با جنبـه  ن مقايسه را براي پژوهشگر فراهم ميهايي هستند كه امكاهاي نسبي، شاخصشاخص: هاي نسبيشاخص

هاي نسبي شاخص انواعها با موضوع مورد بررسي، در ادامه به گيرد. لذا با توجه به تطابق اين نوع شاخصهاي اقتصادي مورد قياس قرار ميديگري از فعاليت
  اشاره شده است: دناندازه دولت كه عموميت بيشتري دار

  ي (يا داخلي)نسبت مخارج عمومي به توليد ناخالص ملّـ 
  ي (يا داخلي)گذاري دولتي به توليد ناخالص ملّنسبت سرمايهـ 
  ي (يا داخلي)نسبت بودجه (كل يا عمومي) به توليد ناخالص ملّـ 
  نسبت اشتغال عمومي به اشتغال كلـ 

  
. اين نرخ با متوسط ماليات كـه برابـر بـا    شوديعني آخرين نرخي كه بر مبناي آن ماليات اخذ مي (marginal tax rate)نهايي ماليات  نرخ  »1«ـ گزينه 8

  .به كلي تفاوت دارد شده از كل درآمد است،درصد كل ماليات پرداخت

  
سوي اشخاص حقيقي و حقـوقي بـه دولـت پرداخـت     طور بلاعوض از موجب قانون و براي تأمين مخارج عمومي به ماليات مبلغي است كه به  »2«ـ گزينه 9

ترين منابع كننده نخواهد داشت. ماليات از مهمكند و هيچ تعهدي نسبت به پرداختشود؛ در واقع دولت ماليات را از دارايي و درآمد اشخاص برداشت ميمي
 .ها در سرتاسر جهان استدرآمد دولت

 د:شونم ميانواع ماليات در ايران به دو دسته زير تقسي
  هاي مستقيمالف) ماليات

  .شوندتقسيم مي »ماليات بر درآمد«و  »ماليات بر دارايي«هاي مستقيم خود به دو دسته ماليات
 هاي غيرمستقيمب) ماليات

 .يات بر مصرف و ماليات بر ارزش افزودهند از: حقوق و عوارض گمركي، مالاشوند عبارتهاي غيرمستقيم كه در كشور ما اجرا و اعمال ميترين انواع مالياتمهم

  
كنـد كـه بـه اصـول     نمايـد، اصـول و شـرايطي را بيـان مـي     مين ميأهاي اقتصادي جامعه را تاسميت براي ماليات كه بخش مهمي از هزينه  »4«ـ گزينه 10

 ز:ند اا. اين اصول كه در جهان اقتصاد شهرت زيادي دارد، عبارتاندچهارگانه مالياتي معروف
بايـد متناسـب بـا ميـزان توانـايي      وران و پيشـه  انخصوص طبقات پـايين و كشـاورز  ه اصل عدالت: ماليات بايد با درآمد و توانايي مالي افراد متناسب باشد. ب

 .اقتصادي و مالي خود ماليات بپردازند
 .دي ماليات تكليف خود را با قانون بداندؤمقطعي و روشن باشد و  ،: ماليات بايستي از لحاظ زمان، مبلغ و روش پرداختمشخص بودناصل 

 .دي ماليات وصول گرددؤترين زمان از ماصل سهولت: ماليات بايد در مناسب
  .جويي رعايت گرددآوري ماليات حداكثر اقتصاد و صرفهجويي: هزينه وصول ماليات بايد حداقل باشد و در جمعاصل صرفه

  
روي گيري انديشه اقتصـادي مـدرن پـيش   اي است كه از بدو شكللهئترين مسهاي اقتصادي مهمدر حوزه فعاليتتعيين حدود دخالت دولت   »1«ـ گزينه 11

، دولت بايـد وارد  ندولت وظايفي در جامعه دارد و آنجا كه بازار رقابتي و توليدكننده خصوصي قادر به فعاليت نيست. دپردازان اقتصادي قرار داشته استنظريه
سـهم بازارهـاي    گري دولـت افـزايش پيـدا كنـد،    تصدي هاي توليدي دولت افزايش يابد و اصطلاحاًاما اگر ميزان فعاليت .را در دست بگيردكار شود و توليد 

كيفيـت توليـدات كـاهش     ؛شود. در چنين شرايطي بخش خصوصي قادر به فعاليـت نخواهـد بـود   رقابتي كاهش يافته و دولت تبديل به انحصارگر بزرگ مي
ها بـه بخـش خصوصـي كيفيـت و     توان با سپردن اين بنگاهدر صورتي كه مي فت و به طوركلي منابع مليّ به صورت ناكارآمد تخصيص خواهد يافت.خواهد يا
  .را همزمان افزايش داد هاآن كارايي

  



  
  

99پاسخنامه آزمون سراسري 380  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 يهـا تيرا با توجه به محـدود  يتابع رفاه اجتماع است كه ياتيمال يو اجرا يمطالعه طراح نه،يبه اتيوضع مال هينظر اي نهيبه اتيمال هينظر  »3«ـ گزينه 12
 ستميس نيبنابرا .تاس تيتابع مطلوب يافراد است كه معمولاً نوع يهااز منفعت يمورد استفاده معمولاً تابع يتابع رفاه اجتماع .رسانديبه حداكثر م ياقتصاد

كننـده در قبـال تغييـرات قيمـت كـالا همـان مفهـوم كشـش اسـت.          نش مصرف. واكشوديكل انتخاب م يفرد يهابه حداكثر رساندن منفعت يبرا ياتيمال
ش قيمـت  استراتژي يك توليدكننده براي تغيير قيمت كالاها طي زمان به چندين عامل از جمله كشش قيمتي آن كالا بستگي دارد؛ به نحوي كـه بـا افـزاي   

ش اثري معكوس خواهد داشت. تحليل نيروها يا متغيرهاي تأثيرگذار بر تقاضا و كشدرآمد وي كاهش يافته و سياست مشابه براي كالاي كم ،كالاي با كشش
مـدت گرفتـه و   تواند بهترين تصميمات را در كوتاهزيرا در اين صورت مي ؛ها) براي واحد توليدي مهم استها بر فروش (كششي آنتخمين صحيح از اثر كم

معيار سنجش واكنش تقاضا، براي كالايي مشخص، در برابر تغييرات قيمت است؛ به عبارت ديگـر در  كشش تقاضا، د. برنامه رشد بلندمدت خود را تنظيم كن
گردد. در كشش قيمتي، مفهوم نسبي دلالت بر ايـن دارد كـه   مقابل چند درصد تغيير در قيمت فلان كالا، چه مقدار تغيير در مقدار فروش آن كالا ايجاد مي

  د.كنت نسبي مقدار مورد تقاضا، نسبت به تغيير در قيمت كالا را بيان ميكشش مطلق مد نظر نيست؛ بلكه حساسي
  

آيـد. از همـين رو دولـت    كند و صورت هزينه ساليانه دولـت بـه حسـاب مـي    بودجه در سرنوشت اقتصادي هر كشوري نقش كليدي ايفا مي  »2«ـ گزينه 13
 .مين كنـد أخواهـد بودجـه را ت ـ  طور دقيق مشخص سازد كـه از چـه منـابعي مـي    ايد بهمين منابع بأحساسيت بيشتري روي تنظيم بودجه دارد و در شاخه ت

شـده تحقـق ثبـات    ريـزي ريـزي برنامـه  ترين اهـداف بودجـه  ريزي به دنبال اهدافي هستند؛ يكي از مهمبا ابزار بودجهها در هر نظام سياسي و اقتصادي دولت
  باشد.اقتصادي مي
ركود و بحران است. دولـت بـا اتخـاذ     تورم، لياز قب يهاي اقتصادكل در جامعه به منظور مقابله با دوره يه كل و تقاضابه مفهوم تعادل عرض يثبات اقتصاد

بودجه در دوره تورم اتخاذ  سازوكار .شوديمدت محسوب مهدف كوتاه كيو  ديآ لينا ياقتصاد تيبه هدف تثب توانديمعقول م ياو بودجه يهاي مالاستيس
 دي ـخود و جـذب قـدرت خر   يدرآمدها شيطرف، با افزا كيدولت از  ،تورم طيشرا در است. يانبساط استياعمال س ،و در دوره ركود يانقباض يمال استيس

 ـ  يرا به كنترل درآورده و باعث كاهش تقاضا ينگيبودجه حجم نقد نهيبا كاهش هز گريو از طرف د كندمردم حجم تقاضا را محدود مي رفـتن   نيكـل و از ب
 نـه يهز شيبـا افـزا   گـر يد يو از سو كندتقاضا مي جاديمردم ا ديقدرت خر تيو تقو ياتيمال يهاكاهش درآمد قيو در زمان ركود، دولت از طر شودمي تورم

  .سازدرا فراهم مي يتقاضا موجبات رونق اقتصاد شيكرده و با افزا قيخود، پول به جامعه تزر
  

هـا و  عدم كنترل و ساماندهي صحيح هزينـه  د.دهد كه دولت (و يا هر نهاد ديگري) بيش از درآمد خود پول خرج كنكسري بودجه هنگامي رخ مي  »1«ـ گزينه 14
گيـري  هاي دولت انـدازه شود. براي محاسبه ميزان كسري بودجه در اقتصاد ايران، اختلاف بين درآمدها و پرداختمدهاي دولت منجر به ايجاد كسري بودجه ميآدر
  :شودبه وجوه مختلف ظاهر مي تيشود. كسر بودجه از نظر ماه جاديا يمختلف ليكسر بودجه دولت ممكن است به دلا ،يتصاد بخش عمومدر اق .شودمي
  يكسر بودجه ادار ـ1

 ي، مخـارج ادار كـار  يموارد به علت سازمان ناقص و عـدم همـاهنگ   ني. در ادآييبه وجود م يادار حيفقدان سازمان صح جهياست كه در نت ايبودجه يكسر
دولـت   يعـاد  دجـه در بو جـه يو در نت ابـد يمي شيمخارج افزا رينامتناسب با سا يصورت مخارج ادار ني. در ادآيمي نييشده و بازده كاركنان پا ليو م فيح

  است: رياز عوامل ز يناش ي. كسر بودجه ادارگرددظاهر مي يمخارج ادار شيكسر بودجه به صورت افزا
  ل درآمدهاسازمان غلط وصوـ 
  هااتيكننده مالوصول يهاسازمان يكادر ادار تيعدم صلاحـ 
  ياتيمال ستميانتخاب غلط سـ 
  در مبارزه با آن با تمام قوا بكوشد. دياست و دولت با رمعقولينوع كسر بودجه از هر نظر غ نيا

  ياز اوضاع و احوال اقتصاد يكسر بودجه ناش ـ2
 ـ يعدم هماهنگ شود؛يدر بودجه ظاهر م يدرآمدها و مخارج عموم نيو تقارن ب يان هماهنگنوع كسر بودجه گاه به علت فقد نيا در  يدخـل و خـرج عمـوم    نيب

اسـت بـر اثـر     ندولت گاه ممك ـ ياست. كاهش درآمدها يوضع اقتصاد ريياقلام مخارج در برابر تغ تياقلام درآمد و عدم حساس تيبه علت حساس شتريبودجه، ب
 دي ـجد همالي ـ هـا در نوع كسر بودجه نيباشد. ا رهيزلزله و غ ل،يمانند س يآن و گاه بر اثر حوادث اتفاق ريو نظا يبه صورت خشكسال ياقتصادكوتاه  يلينوسانات خ

  كرد. يمال نيتا حد امكان تأم توانيآن را م يپول استيو س يمال استيس قيبودجه معقول از طر يو به عنوان كسر شودمي يتلق رناپذياجتناب
  يكسر بودجه مربوط به ساختمان اقتصاد ـ3
به منظور  يمخارج عمران شيافزا جهيگاه در نت ي. عدم هماهنگكنددر بلندمدت بروز مي يدخل و خرج عموم نيب ينوع كسر بودجه در اثر عدم هماهنگ نيا

 يمـال  ييتوانا ضعفاغلب به علت  يمخارج عمران يمال نيتأمدولت از نظر  يدرآمدها ي. عدم تكافوونددپيبه وقوع مي يو اجتماع ياقتصاد يربناهايز تيتقو
 ـ   ديجد هي. در مالكندبروز مي يمواقع به صورت كسر بودجه عمران نيجامعه به صورت كسر درآمد در ا يجامعه است. ضعف قدرت مال  يكسـر بودجـه عمران

  كسر بودجه دانست. توانيا نمر يمعتقدند اصولاً كسر بودجه عمران يبرخ يو حت شودمي يكسر بودجه معقول تلق
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